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Ediție specială

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 

a inaugurat, joi, 15 octombrie, cea de-a VII-a ediție 
a Tîrguki internațional București, prestigioasă 
manifestare, ilustrînd potențialul, in continuă 

creștere, al economiei noastre naționale

Juniorii noștri s-au întors acasă cu bronz
Așadar, acum două săptămîni, cînd în

treaga suflare a fotbalului nostru intrase 
în linie dreaptă pentru meciul cu Elveția, 
din Australia, de la Melbourne, ne parve
neau trei vești surprinzătoare și, în ace
lași timp, deosebit de plăcute. Prima din
tre ele relata că, într-un meci dramatic, 
„cbplil căpitanului Rednic", cum spunea 
Ioan Chirilă că le-ar place hunedorenilor 
S& se afirme, făceau meci nul cu naționala 
de juniori a Braziliei. Și, precizau agen

Fotografie de IOM -MIHAICă □ t

Jurnal de campanie

0 idee, poate nu excesiv de nouă, este ca toți sâ muncească
La sfîrșitul zilei a fost ploaia. O ploaie 

măruntă, cernută invizibil, apoi mereu mai 
deasă. „Să nădăjduim că n-o să țină !“ 
ne-a spus ing. Romulus Milovan, privind 
cu îngrijorare in sus. Apoi, cu alt ton : 
„Așă-i câ astăzi n-ați mîneat nimic 1“ în
trebare inutilă : amindoi începuserăm ron
dul documentării in zori, iar acum soa
rele, sub ploaia fină, grăbea spre asfin
țit. „Așteptați o clipă 1“ Ghidul nostru a 
dispărut într-una din magaziile de lingă 
biroul său, de unde s-a întors ținînd in 
mîini, ca pe niște pepeni, două roșii gi
gantice. „Acum puteți cerceta și calitatea 

țiile de presă ale lumii, juniorii români au 
trecut pe lingă o victorie răsunătoare ! Să 
recunoaștem că aproape nu ne venea să 
credem. A doua veste a fost și mai bună, 
victorie cu 1—0 în fața Coreei de Sud, în
vingătoare în primul ei meci disputat îm
potriva Italiei. în primul meci, 1—1 cu 
Brazilia, a înscris Sertov iar în cel de-al 

(Continuare în pagina 29)
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produselor noastre". Am cercetat-o. Gura 
ni s-a umplut de o carne dulce, păstoasă, 
grea, dar,cu miresme subtile și răcoroase.

Am străbătut, timp de o zi, cele trei 
ferme de sere și cele trei de cîmp (ulti
mele, totalizînd 450 de hectare) ale Aso
ciației economice de stat și cooperatiste 
sere și solarii Brînceni, din cîmpia teleor- 
măneană. Ing. R. Milovan, directorul aso
ciației, ne-a fost ghid printre niște prive-

(Continuare în pagina 5)
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Exista toate condițiile concrete 
pentru o buna aprovizionare 
a populației de la orașe și sate 
cu pline, făină și mălai
Interviu cu ing. Alexandru NEGREANU, 

director general al Centralei de morârit 
și panificație

— Cititorii noștri, stimate tovarășe di
rector general, vor fi interesați să afle 
în . primul rînd amănunte în legătură cu 
modul de aplicare a recentului Decret 
privind unele măsuri referitoare la întă
rirea autoconducerii și autoaprovizianării 
teritoriale, precum și ia asigurarea apro
vizionării in bune condiții a populației cu 
pline, făină și mălai.

— De la bun început o precizare : dis
punem de tot ceea ce este necesar pentru 
a produce pîine în sortimentele solicitate, 
avem cu alte cuvinte suficiente stocuri de 
materii prime (făină, drojdie etc.), precum 
și capacități de producție și desfacere 
pentru a se asigura aprovizionarea în 
bune condiții a întregii populații cu pi:ne. 
făină și mălai. Și tot în acest scop, așa 
cum se prevede în articolul 14. Ministerul 
Agriculturii și Industriei Alimentare. 
Uniunea Centrală a Cooperativelor de 
Consum și consiliile populare sînt pe calc

(Continuare în pagina 5)
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(paginile 7—26)

Ai noștri sint acești munți
Ai noștri sînt acești munți 
pietroși, mănoși. cărunți, 
căci noi ne-am cățărat pe ei spre cer, 
noi le-am deschis adîncurile de-aur 

si de fer 
și-am suferit nrin ei ne oloi și ger... 
noi le-am spintecat uriașele pîntece. 
nai le-am proslăvit frumusețile’n cîntec* 
și le-am cunoscuț sufletul si furtunile 

mai bins 
ca orișicine...

In haiducie grea, ori doinind domol 
după oh 

nimenea De lume nu i-a cunoscut și-ndrăgii 
ca noi.» 

De-acest mănos pămînt daco-român, 
cine-ar putea, mai mult ca noi, să spuo 

c’al lui e ?
Cine l-a arat 
din inceputul vremurilor, neîncetat ? 
cin’ l-a semănat ?
cine i-a fost slugă si stăpîn T 
care dintre neamurile vechi si noui - 
are îngropați în sinul lui atîți eroi ? 
a cui doină de veacuri pc-aicea plînge T 
cin’ I-a apărat de-ai năvălirilor puhoi 

de ieri 
și I-a adăpat, de-atîtea mii si milioane 

de ori, 
cu singe 
si sudori 
ca noi ?

AROM COTRUȘ g 
(„Milne", Craiova, 1928)
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O nouă contribuție la întărirea prieteniei și colaborării româno-indiene

Vizita oficială in tara noastră
Așezarea geografică a României și In

diei, situate la mii de kilometri una de 
alta, n-a constituit niciodată un impedi
ment pentru dezvoltarea relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre cele două 
țări și popoare. Devenite tradiționale, 
aceste relații au cunoscut în anii din urmă 
o dezvoltare ascendentă. Momente deose
bit de importante în consolidarea priete
niei și conlucrării fructuoase româno-in
diene le ■ constituie vizitele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în India, întîlnirile sale 
cu lideri politici din această țară la Bucu
rești. Dialogul la nivel înalt și-a găsit 
materializarea într-un șir de acorduri și 
înțelegeri care au dat un puternic impuls 
cooperării bilaterale, ca și conlucrării pe 
tărîmul vieții internaționale. Acelorași țe
luri le-a fost consacrată și recenta vizită 
în România, la invitația președintelui 
Nicolae Ceaușescu, a primului ministru 
al Republicii India, doamna Indira 
Gandhi.

Confirmînd binecunoscutul prestigiu de 
care se bucură conducătorul partidului si 
statului nostru în India — reamintim, 
printre altele, recenta apariție la Delhi a 
celor cinci volume „Din gîndirea sof’-' 
politică a președintei”1 °- ' 
Ceause®'’”"

... ...__ „oui oaspete,
. .oștit la dineul oficial — cu

-prtiape 14 ani în urmă. Sînt încîntată că 
am ocazia, să reînnoiesc prietenia Indiei 
cu o țară dinamică și să schimb puncte 
de vedere cu un om de stat care este 
cunoscut prin forța personalității sale. 
Domnule președinte, contribuția dumnea
voastră la dezvoltarea industrială a Româ
niei și la cooperarea internațională este 
larg recunoscută. Admirăm rezultatele ob
ținute de poporul român și progresele 
făcute sub . conducerea dumneavoastră".

în cadrul. convorbirilor oficiale, în toas
turile rostite, în Declarația comună ro- 
mâno-indiană a fost exprimată satisfac
ția față de extinderea și dezvoltarea ra
porturilor de prietenie și cooperare fruc
tuoasă dintre România și India în toate 
domeniile de interes comun, apreciindu-se 
că acestea conferă dinamism și stabilitate 
relațiilor dintre cele două țări și consti
tuie o contribuție la cauza păcii, destin
derii, cooperării și progresului în lume, 
în scopul concretizării dorinței comune de 
creștere mai accentuată a raporturilor bi
laterale, îndeosebi pe plan economic, s-a 
convenit ca pe viitor atenția să se con
centreze în special în domeniile industriei 
chimice, industriei petrochimice, explo
rării și exploatării petrolului, construc
țiilor navale ; s-a convenit, de asemenea, 
să se studieze în continuare posibilități 
noi de cooperare româno-indiană în alte 
domenii, ținîndu-se seama de dezvoltarea 
înregistrată în ultimii ani în sectorul in
dustrial al celor două țări, precum și de 
necesitățile Vu..„re ale economiilor lor 
naționale.

De o mare importanță pentru conlu
crarea fructuoasă româno-indiană sînt și 
schimburile comerciale. Semnificativ pen
tru atenția acordată acestui sector este 
fantul că s-a convenit să se analizeze po
sibilitățile de dublare, pînă în 1985, a vo
lumului de schimburi comerciale. în ace
lași timp, s-a convenit să fie intensificată 
cooperarea româno-indiană în domeniile 
cooperării tehnologice și științifice, cul
turii, artei, sportului și turismului.

Dînd expresie dorinței țării noastre de 
dezvoltare a cooperării româno-indiene, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus : „Ță
rile noastre au cooperat strîns pentru -e- : 
alizarea unor importante obiective indus
triale în domenii de mare însemnătate, 
cum sînt prelucrarea petrolului, energe
tica, construcția de tractoare și altele. în 
același timp, s-a extins conlucrarea în 
domeniile științei și culturii. Dorim ca, 
în cursul acestei vizite, să identificăm noi 
căi și modalități de a dezvolta această 
colaborare, îndeosebi în domeniile side- 4 
rurgiei, energeticii, petrochimiei, mineri- . 
tului, transporturilor, -precum și în alte 
domenii de interes comun". La rîndul ei, 
doamna Indira Gandhi a declarat : „Ne 
reamintim cu satisfacție și apreciere de 
sprijinul tehnologic pe care l-am primit 
din România, îndeosebi în domeniul pe- • 
trolului și cărbunelui. Rafinăriile de la 
Gauhati și Haldia și colaborarea rodnică . 
actuală de la Kudremuch sînt exemple 
ale cooperării noastre bilaterale pe care . 
sperăm să o extindem și în alte domenii". - 

Atît România, cit și India sînt animate 
de dorința întăririi păcii și colaborării în 
întreaga lume. Era deci firesc ca în cadrul 
schimbului de opinii dintre secretarul - 
general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și pri
mul ministru al Republicii India, doamna 
Indira Gandhi, să fie abordate numeroase 
probleme ale situației internaționale ac
tuale. în ^cest context s-a exprimat pro- - 
funda îngrijorare față de deteriorarea si
tuației internaționale, de creșterea ten

dințelor politicii imperialiste, colonialiste 
și neocolohialiste de dominație, de efor
turile vizînd consolidarea și lărgirea sfe
relor de influență și de extindere a siste
melor de baze militare, de menținere a 
unor focare de tensiune și conflict și ds 
escaladare a cursei înarmărilor. Iată de 
ce capătă o deosebită importanță subli
nierea că trebuie făcut totul pentru a se 
împiedica înrăutățirea în continuare a si
tuației internaționale și pentru reglemen
tarea problemelo" și conflictelor existente 
pe cale pașnică, prin negocieri, respectîn- 
du-se cu strictețe principiile independen
ței și suveranității naționale, egalității în 
drepturi, neintervenției în treburile in
terne, integrității teritoriale, renunțării la 
forță sau la amenințarea cu folosirea 
forței, avantajului reciproc.

în momentul de față, problemele dez
voltării, ale lichidării decalajelor, devin 
presante, își cer o grabnică rezolvare. Fe
nomene și realități cum sînt criza econo
mică mondială, tendințele protecționiste, 
reducerea însemnată a accesului țărilor în 

curs de dezvoltare la resursele financiare, 
ca urmare a unor dobînzi exagerate, în
răutățirea poziției țărilor în curs de dez
voltare în comerțul mondial, creșțerea 
însemnată a deficitelor balanțelor lor de 
plăți, nivelurile cu totul necorespunză- 
toare ale transferului real de resurse din 
țările dezvoltate în țările în curs de dez
voltare au consecințe grave pentru toate 
țările lumii, dar mai ales pentru cele în 
curs de dezvoltare. Pentru înlăturarea 
acestor consecințe. România și India se 
pronunță în favoarea lansării imediate a 
rundei de negocieri globale, pentru reali
zarea de pași efectivi în direcția instau
rării noii ordini economice internaționale, 
în care scop se cer rezolvate probleme 
cum sînt cele legate de comerțul interna
țional, asigurarea cu produse alimentare 
și resurse energetice, acordarea de spri
jin în dezvoltarea unor resurse locale da 
energie în țările în curs de dezvoltare, 
asigurarea de, surse de finanțare. Legat 
de aceasta, înaltul oaspete ipdian a in
format despre poziția pe care o va adopta 

la Conferința la nivel înalt de la Cancun 
(Mexic) și și-a exprimat speranța că 
această întîlnire va permite țărilor parti
cipante să înțeleagă mai bine interdepen
dențele economice din lume.

Au fost abordate, de asemenea, proble
me cum sînt : necesitatea luării de mă
suri pentru realizarea dezarmării genera
le și totale, necesitatea de a se acțibna 
pentru punerea cît mai urgentă în apli
care a Declarației O.N.U. din 1971 cu pri
vire la transformarea Oceanului Indian în 
zonă a păcii, importanța procesului edifi
cării securității și cooperării în Europa și 
altele. ț

Desfășurat Intr-o atmosferă de caldă 
prietenie, de înțelegere și stimă reciprocă, 
noul dialog româno-indian la nivel înalt 
se înscrie ca o contribuție însemnată la 
extinderea și întărirea relațiilor de priete
nie dintre cele două țări și popoare, la 
cauza păcii și colaborării internaționale,

ION D. GOIA ®
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Ședința 1
Comitetului Politie

Executiv 
al C.C. al P. C.B.

Ținută sub președinția
Nicolae Ceaușescu, secretar

tovarășului 
general al

Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, ședința de 
marți, 20 octombrie, a C.C. al P.C.R., la 
care au luat parte primii secretari ai co
mitetelor județene, miniștrii și alți con
ducători de instituții centrale, a dezbătut 
probleme deosebit de importante, adop- 
tind hotărîri corespunzătoare.

Analizînd stadiul desfășurării campa
niei agricole de toamnă, Comitetul Poli
tic Executiv a evidențiat rezultatele ob
ținute' pină în prezent în activitatea de 
strîngere la timp și fără pierderi a re
coltei, pentru eliberarea terenurilor, exe
cutarea arăturilor și însămînțarea cultu
rilor, pentru pregătirea corespunzătoare 
a anului agricol viitor. Totodată, au fost 
criticate rămînerile în urmă, în unele 
zone agricole, a însămînțărilor de toamnă 
precum și întîrzierile înregistrate într-o 
serie de județe în recoltarea porumbului, 
legumelor, cartofilor, sfeclei de zahăr. 
Comitetul Politic Executiv a stabilit să 

. se ia toate măsurile pentru încheierea in 
viitoarele 3—4 zile, în întreaga țară, a 
însămînțărilor de toamnă, pentru termi
narea recoltării porumbului, pe toate 
suprafețele, pină la data de 1 noiembrie, 
a sfeclei de zahăr pină Ia 10 noiembrie, 
pentru executarea pînă la 15 noiembrie 
a tuturor lucrărilor de pregătire a tere
nurilor destinate însămînțărilor de pri
măvară.

In cadrul ședinței s-a subliniat că re
centele măsuri adoptate prin Decretele 
Consiliului de Stat sînt menite să asigu
re o aprovizionare bună și stabilă a 
populației, satisfacerea cerințelor rațio
nale de consum ; ele sînt menite de ase
menea, să ducă la înlăturarea tuturor 
formelor de risipă, a tendințelor de su- 
praaprovizionare, stocare și' speculă, a 
degradării sub orice formă a produselor 
agroalimentare. Printre alte măsuri, Co
mitetul Politic Executiv a hotărît elabo
rarea unui program de alimentație ra
țională, care să ducă la creșterea ponde
rii cărnii și produselor de carne în 
alimentația populației, reducîndu-se, în 
aceiași timp, consumul de făinoase, con
form tendințelor existente pe plan inter
național cu privire la realizarea unei ali
mentații fundamentate științific.

O altă problemă importanta dezbătu
tă in ședința Comitetului Politic Executiv 
a constituit-o modul de îndeplinire a 
planului național unic de dezvoltare eco- 
nomico-socialâ pe primele nouă luni ale 
anului 1981. Au fost apreciate rezultatele 
bune obținute, dar, totodată, s-au semna
lat și rămîneri în urmă. în vederea li
chidării acestora s-a indicat să se acțio
neze operativ pentru asigurarea unei 
mai bune aprovizionări teSnico-materiale 
a tuturor întreprinderilor urmărindu-se 
în continuare reducerea consumurilor de 
materii prime și materiale, valorificarea 
lor superioară.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezen
tat în cadrul ședinței informări cu privi
re la vizita oficială de prietenie pe care 
a efectuat-o în țara noastră, în perioada 
24—27 septembrie, colonelul Moammer 
El Geddafi, conducătorul Marii Revoluții 
de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe 
Libiene Populare Socialiste, precum și 
despre vizita oficială pe care a făcut-o 
în România, în perioada 18—20 octombrie, 
doamna Indira Gandhi, primul ministru 
al Republicii India.

Rezultatele noii întîlnirl româno-libie- 
ne la nivel înalt, întîlnirea care se înscrie 
ca un moment de seamă în evoluția bu
nelor relații dintre țările și popoarele 
noastre, ca o contribuție majoră la cauza 
păcii și colaborării internaționale, s-au 
bucurat de o apreciere deosebită din 
partea Comitetului Politic Executiv. în 
cadrul ședinței, s-a subliniat că schim
burile de păreri dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și colonelul Moammer El 
Geddafi, desfășurate într-o atmosferă 
prietenească și de înțelegere, au pus în 
evidență dorința comună de a conferi noi 
dimensiuni conlucrării dintre România și 
Libia, pe multiple planuri. Aprobînd în 
unanimitate documentele și înțelegerile 
convenite cu prilejul vizitei, Comitetul 
Politic. Executiv a stabilit măsuri pentru 
realizarea in bune condiții a obiectivelor 
de colaborare și cooperare prevăzute, 
pentru dezvoltarea și aprofundarea pontif 
nuă a relațiilor româno-libiene.

Comitetul Politic Executiv a relevat cu 
satisfacție rezultatele pozitive ale convor- 

1 birilor dintre președintele Nicolae 
Ceaușescu și primul ministru Indira- 
Gandhi, care au marcat un nou moment 
de seamă în dezvoltarea bunelor relații 
intre cele două țări și popoare. A fost . 
evidențiată importanța Declarației comu
ne româno-indiene adoptate la încheie
rea- vizitei, care proclamă hotărîrea 
României și Indiei de a-și întări conlu
crarea, atît pe tărîm bilateral, cit și pe 
arena mondială. Aprobînd, de asemenea, 
în unanimitate înțelegerile convenite cu 
prilejul dialogului româno-indian la ni
vel înalt, Comitetul Politic Executiv a 
stabilit măsuri pentru înfăptuirea hotărî- 
rilor adoptate, pentru amplificarea șl 
aprofundarea colaborării multilaterale 
dintre România și India, pentru întărirea 
prieteniei dintre cele două popoare.

ION CODRU
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Autoaprovizionarea, in buna tradiție
Politica prețului plinii la noi 

c ioane mțcicapta, 
dar ca a nâxnt 

fi unde obișnuințe anormale
— Stimate tovarășe dr. C. Ionescu Tîr- 

goviște, urmează a intra în librării, și asta 
toarte curind, noua dv. carte „Necesitate 
și abuz în alimentație". Vă propun ca, in 
dubla calitate, de autor și de șef de lu
crări la Clinica de nutriție bucureșteană, 
să discutăm în premieră, dacă se poate 
spune astfel, una din planșele de reper 
ale cărții și anume aceea care se cheamă 
„Proporția optimă a diferitelor grupe de 
alimente în dieta fiziologică". Ce este 
„proporția optimă" 1 Cine o stabilește și 
pe ce temeiuri ?

— Sănătatea este o problemă de echili
bru. Proporția aceasta optimă, care este 

o condiție a echilibrului alimentar, se sta
bilește pe baza unor studii populațipnale 
efectuate în mai multe țări, precum și pe 
o seamă de studii experimentale pe 
animale, interpretate în lumina fiziolo
giei omului. Ele privesc ponderea pe care 
trebuie să o aibă fiecare grupă de alimen
te în vederea acoperirii tuturor nevoilor 
Sn principii nutritive : proteine, glucide, 
lipide, vitamine, macrominerale, oligomi- 
nerale, fibre alimentare, substanțe bioacti- 
ve și apă. Omul consumă, în medie, o can
titate de 3 500 gr de substanțe preluate 
din afară — alimente și băuturi. O cantitate 
destul de mare, care, evident, trebuie să 
aibă și o anumitg structură pe grupe de 
alimente, pentru a se evita atit insuficien
ta unor principii alimentare cit și excesul.

— Să comparăm „optimul" din grafic 
in situația dezvăluită recent de statisticile 
consumului pe locuitor al unor produse 
alimentare în România, comparativ cu 
alte țări. Ce spun aceste procente : 35 la 
sută — 18 la sută •— 15 la sută —• 11 la sută 
și așa inai departe ?

u Toate se leaga, 
spune ion Pașca din Crlțcior,

sa dam ce ne prisosește
|l sa primim cc-avcm nevoie

După ce se va fi înțeles că Ion Pașca 
și-a ridicat casa aici, cum s-ar spune, 
tocmai la capătul pămintului, și că soția 
sa. Maria, zice la rîndu-i că ei se află 
„ascunși că nu-i mai găsește nici bomba 
atomică", să ne întoarcem și să arătăm 
că Xon Pașca și ai săi, ca și consătenii 
care n-au dat încă bir cu fugiții, trebuie 
să aibă grijă de a avea pe lingă casă 
dacă nu toate, atunci multe dintre cele 
ce-ar fi necesare familiei. în orice caz, 
spune el, „aici nu s-a pomenit aprozar 
și d-astea. Fiecare își avea gospodăria 
lui". Că unii și-au părăsit gospodăriile 
și-au plecat devale, la Crișcior, în cen
trul de comună, acolo unde drumul ce 
duce spre Valea Arsului se desprinde din 
șoseaua asfaltată, ori au plecat chiar mai 
departe, la Brad, să zicem că nu inte
resează acum, cită vreme Ion Pașca nu 
s-a gîndit și nici nu se gîndește, zice el, 
să plece. Și de aceea nu e lipsit de in
teres să-1 ascultăm mai departe, cînd el 
ne spune că „dealurile astea, Ursoi, Bar
za, Muncelu, sint încărcate cu fructe, cu 
meri, cu peri, cu tot". în ciuda faptului 
că o parte dintre acești pomi au fost 
tăiați, mâi zice el, de către „gostat". 
„Altădată, continuă Ion Pașca, au venit 
niște oameni de la I.A.S. și au dat cu 
teta în cireși, în pruni. Așa li s-o fi pă
rut lor mai ușor să culeagă !“ Să tre
cem, am zice, și peste aceste întâmplări 
dureroase, cind fructele se vor fi scu
turat, datinate de bîta izbită în tulpini
le și crengile pomilor, ca sub viitoarea

— în momentul de față, se poate spune 
că populația tării noastre consumă o can
titate mai mare de cereale și produse de
rivate din cereale pe cap de locuitor decît 
cantitatea reclamată de normele fiziolo
gice. într-o schemă a proporției reale, 
avem un procent de 45 la sută—50 la 
sută cereale și derivate în dauna, firește, 
a altor principii alimentare (carnea și 
produsele derivate din carne, laptele și 
derivatele lui). E ciudat, și pe mine, ca 
medic nutritionist, faptul mă contrariază, 
că sint atit de neglijate unele legume al 
căror conținut în principii nutritive nu 
mai trebuie demonstrat. O legumă că fa
solea, de exemplu, n-ar trebui să se gă
sească atit de greu, n-ar trebui să lipseas
că din lista de bucate săptămînală a fami
liei. Apoi, felina, morcovii și, în mare 
măsură, cartcfii. Unele fructe, ca de e- 
xemplu nucile, pe lingă calitate au și 
avantajul de a fi foarte puțin sau deloc 
poluate chimic.

Se consumă multă pîine, din cauze 
diverse. Una ar fi și aceea că e comod. E 
un aliment gata preparat. O altă cauză 
este ieftinătatea plinii și a produselor de

rivate din cereale. Prețul, șe știe, nu este 
real, e sub costul de producție. Politica 
prețului pîlnii la noi e foarte înțeleaptă 
dar ea a născut și unele obișnuințe anor
male. Să dai, de exemplu, pîine la anima
le și să neglijezi, în unele locuri, producția 
cerealelor pentru furajarea animalelor 
din gospodăria țăranului !

Omul trebuie lămurit asupra consecin
țelor pe care le are un consum exagerat 
de pîine, în dauna altor principii alimen
tare. Nu e deloc sănătos să scadă ponde
rea celorlalte grupe alimentare. Aproape 
că nici nu mai trebuie demonstrat de ce 
e bine ca alimentația să fie complexă și 
completă. Mîncînd multă pîine și preocu- 
pîndu-se mai puțin de pregătirea unor fe
luri de mîncare din legume ori din carne, 
necesarul caloric este acoperit, dar orga
nismul este privat de aportul atît de ne
cesar al celorlalte principii nutritive.

TUDOR OCTAVIAN *

unul vînt nebun, și să căutăm să înțe
legem mai bine locul și oamenii. „Dea
lurile, zice Ion Pașca, sînt ocupate de 
gostat". „Care gostat 7“ „De I.A.S.-U1 
Brad", ne-a răspuns. Cit privește tere
nurile aflate mai jos, către firul văii prin 
care se strecoară drumul, el a adăugat: 
„C.A.P.~ul s-a băgat prin grădini". „Care 
C.A.P. 7", am întrebat iarăși. „C.A.P.-ul 
din Crișcior". Și cu aceste lămuriri că
rora le vom mai adăuga neîntîrziat șl 
altele, să ne întoarcem și să-l cunoaștem 
mai bine pe Ion Pașca. în acest sat aflat 
destul de departe de centrul de comună, 
el este, ea să zicem așa, un fel de pri
mar neoficial. Cornel Ciocan, secretar 
adjunct al Comitetului comunal de partid 
Crișcior, ne spunea că incontestabil Ion 
Pașca este om de frunte în Valea Arsu
lui și fără îndoială că tocmai din acest 
motiv el a fost ales deputat. Fost țăran, 
pe urmă miner la Gurabarza, Ion Pașca 
este acum, cînd a trecut binișor de 60 
de ani, miner-pensionar și a redevenit 
iarăși țăran. Un țăran care muncește nu 
numai in gospodăria lui dar și în cea co
lectivă, cu toate că numai drumul pînâ 
devale, la Crișcior, este, cum spuneam, 
o muncă în sine. Ion Pașca s-a achitat 
cu bine de această îndatorire pentru a-și 
putea păstra în folosință lotul individual 
pe care i l-a dat C.A.P,-ul. Pe acest lot, 
cum arătam, el încearcă să drămuiască 
pămîntul pentru a produce cît mai mult 
din cele ce sînt necesare casei și pentru 
a fi nevoit să cumpere cît mai puțin. 
Cînd e nevoit totuși să cumpere, el ajun
ge uneori la întrebări exprimate, cu o 
mare sinceritate, dintr-o mare nedume
rire. Cu cîtăva vreme în urmă, ducîn- 
du-se să cumpere niște arpacaș. gestio
narul magazinului i-a cerut, în schimb, 
cartofi. Or, Ion Pașca pornise să cumpe
re. nu să vîndă. Cartofi nu poate să dea, 
penti-u că are abia cit să-i ajungă lui. 
Să dea cartofi din cămara casei și apoi 
să se ducă la Brad și să cumpere alții 

din piață, nu-i prea vine la îndemână. 
Dacă i-ar fi prisosit, ar fi dat. nu încape 
îndoială, pentru că întotdeauna dă ee-i 
prisosește. Dar cartofi nu are prea mulți. 
De unde ar avea 7, se întreabă el. „De 
unde, dom’ne, de pe 30 ari 7“ Mai ales 
cînd pămîntul este cum este, adică nu 
prea bun, iar vremea este și ea cum e. 
Ginerele lui Ion Pașca. Dumitru Aione- 
sei, de fel de prin Moldova și, rămas aici 
de vreo 20 de ani, ca miner, zice că de 
tot atît amar de timp doar într-o sin
gură toamnă au apucat să se coacă stru
gurii în bolta de viță-de-vie pe care Ion 
Pașca o îngrijește mereu, cu gîndul că 
s-ar mai putea nimeri să se abată și pe 
la Valea Arsului vreo toamnă lungă și 
caldă. Dar ceea ce ne spune în continu
are Ion Pașca ține de altă rînduială 
decît aceea a climei : „Se făcea grfu aici, 
pe valea asta, ca-n Bărăgan. Dar unde 
acum 20—30 de ani se făcea grîu și po
rumb, s-a întins pădurea. Că dacă oa
menii au cam început să plece devale, 
s-a întors pădurea împotriva pămîntului 
și-a început să-l cotropească. Cunosc 
locuri unde pădurea a înaintat prin li
vezi, pomii fructiferi se află acum în pă
dure. Și ăștia care măsoară pămîntul tot 
vin mereu și măsoară și nu le iese so
coteala. Cum să le iasă ? Unde era grîu, 
acum e buștean să tragi cu boii de el".

La Deva, în capitala de județ, aveam 
să aflăm de la Ioan Herț, inginer șef al 
întreprinderii de îmbunătățire și exploa
tare a pajiștilor, că Ion Pașca n-a exa
gerat cu nimic : „Situațiile pe care le 
întocmim, hîrtiile astea, vreau să spun, 
de la care oricine așteaptă o evidență 
limpede a realității, rămîn mereu în urma 
realității pentru că între timp natura lu
crează". In cuvintele inginerului Ioan 
Herț era vorba, se înțelege, despre pă
șuni și finețe. Totuși, vom vedea, legă
tura cu suprafețele arabile, cele pe care 
pot crește cereale, la care se referea Ion 
Pașca, e cît se poate de directă. Căci 
iată ce ne spunea tot inginerul Ioan Herț: 
„Țăranul știe că pămîntul din aceste zone 
are o fertilitate slabă. De aceea el pro
cedează la o rotație a culturilor. Un an 
lasă terenul ca fîneață și- pășune iar în 
anul următor pune grîu, ovăz, cartofi, 
producția este mulțumitoare tocmai pen
tru că, în timp ce pămîntul este lăsat ca 
pășune, el se mai regenerează datorită 
îngrășămintelor animale. Așa procedează 
țăranii necooperativizați și acesta este al 
doilea motiv pentru care stabilirea exac
tă a suprafețelor de pășuni e dificilă, 
primul datorîndu-se faptului că unii 
pleacă din sate iar pe locul pășunilor șe 
întind arboretele. pădurea".

Ion Pașca, precum am «is, nu e un ță
ran necooperativizat, și de aceea el a 
scăpat de grija de a face o astfel de ro
tație a culturilor iar sursa principală da 
cereale rămîne, în ee-1 privește, contrac
tele pe care le încheie cu statul.

Acum, zicea el, e vremea să-și în- 
grașe porcul. Ca să aibă carne, dar ca 
să aibă și untură incit să nu mai fie ne
voit să cumpere atîta ulei, și chiar, mai 
tîrziu, să aibă și din ce să facă săpun 
de spălat rufe, incit să nu fie nevoit să 
mai cumpere Dero de la magazin. Una 
de alta „se leagă", într-adevăr, în gîn
dul lui Ion Pașca, mult mai string decît 
în puterea de înțelegere a gestionarului 
care cere cartofi pe arpacaș. Căci dacă « 
vorba de dat, în schimb, un produs pe 
altul. Ion Pașca înțelege să dea ce are, 
nu ce nu are peste nevoile familiei. 
Fiind împins să dea din ceea ce nu-i 
prisosește, atunci el își dezechilibrează 
aprovizionarea propriei case și, încercând 
Apoi s-o restabilească, n-ar face altceva 
decît s-o dezechilibreze pe-a altora, luînd 
calea orașului.

Ion Pașca face parte din categoria ace
lor oameni care muncesc tot timpul, Șl 
tocmai de aceea, probabil, cred că i-ar 
fi greu să răspundă dacă cineva i s-ar 
ați în față cu întrebarea „ce « munca, 
tovarășe Pașca 7“ Ca orice om munci
tor el este generos de felul lui și, ca 
orice om cu mintea întreagă, el știe că 
n-ar putea să mănînce mai mult decît 
poate, căci s-ar îmbolnăvi. Ne e greu 
să punem pe seama vreunei urme de lă
comie, așadar, întîmplarea că după ce-a 
predat la contract tăurașul de care vor
beam, Ion Pașca nu prea s-a mai învoit 
să dea și o găină, suplimentar, chiar dacă 
atunci cînd familiei i-a fost cerută aceas
tă contribuție Ion Pașca nu era acasă iar 
refuzul a venit din partea soției sale, 
Maria. Există oare o explicație rațională 
a faptului că poate cineva să crească și 
să dea ditamai boul, ditamai grămada de 
carne, dar că nu prea mai cade la în
voială să dea, după aceea, o găină 7 Fără 
îndoială, există.

DUMITRU CONSTANTINESCU ■

A avea de toate $l a nu te sprijini 
decît in propria ta hărnicie

Cu 11 sate, cu 9 000 de oameni număr 
rati rotund, comuna Merei din județul 
Buzău, din punctul de vedere al îndelet
nicirilor de toată ziua, stăruie între două 
ape. în miază-noaptea imediată. Intr-un 

peisaj fastuos toamna, întîlnim cîndva ce
lebra stațiune Sărata Monteoru. Spre ră
sărit, la mai puțin de 15 km, sună acut 
din sirene industriile în plină expansiune 
ale Buzăului. In consecință, una dintre 
cooperativele agricole ale Mereilor, cea 
de la Izvorul Dulce, cu pămîntul și oa
menii mai departe de aceste atracții, 
merge mai bine. Cooperativa din Merei, 
cu forța de muncă puternic afectată de 
navetism — cam 1 500 de oameni se scoală 
cu noaptea în cap și grăbesc spre uzine 
— o duce mai prost. Și primarul Con
stantin Nedelcu tocmai in jurul acestui 
adevăr bate fierul pe nicovală. Cît e cald 
încă.

Dar gospodăriile oamenilor au rămas 
înfloritoare, loturile lor personale produs 
pe măsura speranțelor și a muncii investi
te în ele. Nu întîmplător, cantitățile de 
produse remise efectiv statului, din a- 
ceastă zonă a economiei rurale. întrece — 
nu mult, dar semnificativ — cantitățile 
planificate, și la carne, și-la lapte, și la 
ouă. și la miere. Sau. mai nou. Ia floarea 
soarelui și la sfecla de zahăr, aceasta, ul
tima, cultivată oriunde i s-a aflat un loc
șor, pe marginea drumului, sub garduri, 
între rîndurile din vii. Și nu este de aid, 
de colo să primești pentru 100 kg sfeclă 
8 kg zahăr. Și starea aceasta a lucrurilor 
nu este întîmplătoare pentru că tonul, șl 
aici, la Merei, nu-1 dau cei dțiva oacheși 
pe care primarul Constantin Nedelcu. ca 
și vicepreședintele Radu Costea. nu oste
nește să-i amenințe în fel și chip să-și 
sape grădina, dacă vor să mai rămînă cu 
ea. Dimpotrivă, tonul îl dau Emil Manea 
și. Constantin Moraru din Lipia. Dumitru 
Vlad din Izvorul Dulce. Margareta Lazăr, 
Ion Chițoi și Ștefan Minculescu din Merei. 
Aceștia fiind doar cîțiva dintre cei în mă
sură să dovedească prin fapte că o gos
podărie de oameni, bine chibzuită, 
poate tine pe propriile ei picioare.

Din poartă în poartă, ajungem In gos
podăria lui Ștefan D. Crăciun, tipică după 
opinia noastră tocmai pentru lumea aceas
ta de oameni pendulînd între două ori
zonturi : satul unde domiciliază și orașul 
ademenind-o cu rosturi noi. Totodată, este 
o gospodărie tipică pentru o familie har
nică. Da. Ștefan D. Crăciun și soția sa 
Elena sînt convinși că pămîntul acordat 
oamenilor în folosință personală, lucrat 
cum se cuvine poate reduce la minimum 
dependenta lor de surse de aprovizionare 
de care s-a cam abuzat pînă azi. Ei. dealt
fel. nici nu ar putea s-o scoată la cap în 
alt chip : 1 400 remunerația lui Ștefan, 
plus 79 pensia Elenei, fac 1 479 lei. ceea 
ce nu este prea mult. Dar s-au descurcat 
și Ștefan crede că oricine se poate des
curca dacă dedică grădinii și solarului 
cîteva ceasuri pe zi. De ani bufii nu au 
cumpărat nici un fel de legume, cu ex
cepția a 3 kg de capia și 3 kg de gogoșari, 
luati de la un vecin, pentru sâmînță. 
Dimpotrivă, au vîndut, pe piața din Bu
zău, și nu numai legume, ci și flori, pentru 
că atunci cînd pămîntul e lucrat chibzuit 
au și florile loe în cuprinderea lui. Pînă 
și fiul lor, Jean Crăciun în grădina lor 
își așază nădejdea, toamna mai cu seamă, 
cînd se pun murăturile. Și cam așa stau 
lucrurile și în gospodăriile învecinate, la 
nepotul lor Neculal Crăciun, la fratele 
lui Ștefan. Jean Crăciun, sau la Nicu 
Neacșu.

în schimb, gospodăria lui Marin N. Ar
ghir se vădește a fi tipică pentru partea 
aceea de lume hotărîtă să stăruie cu ros
turile toate în satul natal. Ajuns la 85 de 
ani. Marin N. Arghir a trăit multe, a trăit 
și Mărășeștii, apoi alt război, a prins și 
vremurile cînd 1 8-a spus chiabur, lui. 
care de cînd se știe în viață tot eu mîi- 
nile crăpate 8-a purtat de la o muncă la 
alta și de la un anotimp Ia altul. Și cră
pate le are ți azi. cînd grădina sa, luxu
riantă în lumina toamnei, mărturisește un 
om și un fel al omului de a-și înțelege 
menirea. Pe urmele tatălui, Gheorghe și 
Constantin Arghir și-au întemeiat gospo
dăriile în imediata vecinătate. La fel, nu 
au apelat niciodată la piața orașului 
apropiat și dacă alții nu se pot lipsi de ea, 
consideră Marin N. Arghir, cauzele se cer 
căutate în primul rind In mentalitatea 
generațiilor noi, care în bună măsură s-au 
îndepărtat de mentalitatea tradițională a 
satului românesc. A avea de toate si a nu 
te sprijini decît în propria ta hărnicie re
prezintă cea mai netedă cale pentru om în 
timpuri mai aspre. Și el • trăit timpuri 
aspre din cale afară. Mereii stînd ți ei 
cîndva în calea armatelor. Și cînd s-a în- 
tîmplat să-i zguduie poarta ostași care nu 
izbuteau să distingă prea bine între oa
meni și vrăbii, el a ridicat mîinile șl • 
strigat: nu trageți, am de toate, și rachiu, 
și vin, și miere, și nuci, șl brînză, ți 
ouă... N-au tras și l-au prăpădit, doar 
rachiul și vinuL

Dincolo de acest exemplu, din dramatis
mul căruia se mai decantează spre noi 
doar o undă de pitoresc, primarul Con
stantin Nedelcu este convins că aprovi
zionarea gospodăriilor din Merei s-a așe
zat într-o matcă de echitate și oamenii 
gata să confirme acest adevăr sînt oa
meni adevărati. Fiind oameni capabili să 
conteze pe ei înșiși, sînt. în același timp, 
și oameni pe care se poate conta.

MIHA1 PELIN ■
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a familiei și vetrelor noastre
0 idee, poate nu excesiv de noua, 

este ca toți sa muncească

(Urmare din pagina 1)

liști, fapte și cifre, mai ales cifre, de o 
bogăție unică. Mai ales cifre, căci oamenii 
locului, în primul rînd, asta fac, prepară 
și recoltează aici niște cifre, culeg niște 
cifre, pe care le raportează nu la cămara 
idilică cu arome a vechilor toamne, ci la 
producțiile înscrise în planuri. Nu vom 
cînta deci, la sfirșitul acestei zile, nici 
tomatelor, nici gogoșarii, nici ardeii, revăț- 
sați în fastuoase covoare multicolore pe 
toate zările, căci toamna prin care ne-am 
plimbat nu se mai leagă nemijlocit cu 
gutuiul din bătătură sau cu aroma cămă
rii. Ea, zice ihg. Milovan, este o toamnă 
abstractă, o toamnă contabilă ca și un bi
lanț de cooperativă, în care esențialul sînt 
cifrele. Exact spus, este o toamnă a muncii, 
iar cei ce lucrează la împlinirile ei mă
soară șl cîntăresc permanent, cu tabelul 
de cifre în mină. Ele, acește cifre, ne spun 
înalt mai mult decît priveliștile. Ele ne 
spun, d® pildă, că beneficiile asociației 
din Brînceni se ridică anul acesta la 
2—2,5 milioane lei. Ele ne mai spun că 
producții precum cele de vinete (40. de 
tone la hectar), de usturoi (2,5 tone), de 
castraveți cornișon (80 de tone) sînt prin
tre Cele mai mari din cîmpia teleormă- 
nearĂă. Feeria ionelteodoriană a anotimpu
lui sau pastelurile lui Ion Pillat nu prea 
mai au ce căuta printre aceste cifre. Sînt 
defuncte, zice interlocutorul nostru, ca o 
litografie după un vechi și autentic tablou 
flamand, sau ca o jucărie regăsită la ma
turitate, sînt un nonsens în anotimpul 
nostru de încordare, cinci important nu e 
a contempla niște roade, ci a Ie măsura 
în funcție de ceea ce ți-ai propus să obții.

Ce și-au propus, membrii asociației au 
obținut. Intr-un an cu o primăvară în- 
tîrziată și cu o vară arsă de secetă, ms 
numai fermele de sere, dar și cele de 
cîmp, călcate adine de vitregiile vremii, au 
raportat, iată, producții mari, dirijata 
spre piețe în flux de hală industrială, 
constant și ritmic. Mai mult, pe cînd alții 
(din păcate, mulți alții !) se chinuiesc să 
prindă din urmă munci și zile ce le-au 
scăpat din mîini, în perpetuu conflict cu 
calendarele hesiodice, fermierii locului li
vrează ardei cu cite 15—20 de zile înaintea 
soroacelor, bucurînd gospodinele și sco- 
țîndu-I® din poșete, delicat și fără împo- 
■trivire, toți banii, ca să-și sporească cu ei 
cifrele beneficiilor. în plin ianuarie, ei 
livrează salată, usturoi verde și ceapă 
verde, iar tomatele, la ceasul de față, par 
să încorporează în roșul lor nu soarele 
palid al lui octombrie ci incandescențe de 
primăvară. Astfel de producții exemplare 
au se fac cu bani mulți. (asta poate ori
cine !), ci eu idei. O idee, de pildă, este 
■aceea .ca, la răsaduri, să se semene direct 
pe sol, după care să se acopere cu un 
strat de turbă, care menține umiditatea, 
menține căldura, distruge dăunătorii. O 
altă idee, nu excesiv de nouă, este ca 
toți să muncească. I-am văzut, în această 
îi, și pe oamenii serelor, și pe cei ai fer
melor de cîmp, muncind răzbit, ultimii 
chiar și sub cernerea deasă a ploii amur
gului, ca să adune tomatele, vinetele, ar
deii, într-o proiecție inversă de umbre, 
care se amestecau pe ecranul nostru inte
rior cu primele umbre, văzute încă din 
zori, cînd, la fel, începuse o ploaie zurui- 
toare și rece, care te pătrundea prin toți 
porii.

Seara, intr-alt colț al cîmpiei teleormă- 
nene, la C.A.P. Cernetu, ' din Consiliul 
agroindustrial Purani, am asistat la o „șe
dință de comandament" a cooperatorilor- 
grădinari. Grădina C.A.P.-uIui e întinsă, 
100 de hectare în ogor propriu și 190 în 
cultură dublă și succesivă. O conduce da 
vreo șapte ani, adică de cînd a terminat, 
facultatea, ing. Mioara Bîrleanu, cu care 
toți se împacă bine, chiar dacă această 
specialistă cu părul blond și înfățișare de 
fetișcană e, ni s-a spus, „cam voluntară", 
uneori „cam prea voluntară", cum s-a în- 
tîmplat, de exemplu, în vara asta, cînd s-a 
împotrivit mai-marilor dumisale într-o 
chestiune deloc minoră. I se ceruse să 
cultive 190 ha în cultură dublă, fixîn- 
du-i-se ca plan o producție de 300 da 
tone. „N-are rost, a replicat Mioara Bîr
leanu, o să pun mai puțin și-o să scot 
mai mult". „A pus" cu respectiva cultură 
doar 60 ha, scoțînd nu 300, ci 600 de tone. 
Acum, la „ședința de comandament" ca- 
re-i adună pe toți șefii de echipe sub 
acoperișul jos al- „Sediului legumicultUrii", 
ridicat cu infinită parcimonie de niște 
constructori extrem de zgîrciți cu spațiul, 
voluntarismul tinerei specialiste se vădește 
prin modul In care prefiră prin degetele-i 
lungi, ca pe firele unui gherghef, toate 
datele zilei, nelăsînd să-i Scape nimic. 
Chiar la producții mari (și producțiile gră
dinii din Cernetu așa sînt, aducînd 
C.A.P.-ului venituri anuale de cîte 3 mi
lioane de lei), nimic nu trebuie să se 
piardă. S-a muncit bine și azi, s-a cules 
mult, nu s-a pierdut nimic, rapoartele șe
filor de echipe o confirmă, chiar dacă 
vorbele lor vin greu, fiindcă oamenii sînt 
obosiți. Afară plouă, pămîntul s-a îngro
șat intr-o pastă vîrtoasă, congestionată ca 
un magiun. Ședința se prelungește din 
pricina ploii, a noroiului de afară, a obo
selii, țigările aprinse ard uitate la colțuri 
de buze sau între degete, căci gesturile

sînt lungi, nesigure, proiectate parcă cu 
încetinitorul, ca și cuvintele. Se trece la 
„planul de operații" pentru mîine. Cum 
va fi mîine î Toți cehii se întorc spre fe
reastră. Nu mai plouă ! Un cer sticlos 
inundă cu lumină somniferă sala, cineva 
oftează adine, ușurat, oftează toți și deo
dată toți ochi se-nchid. Trebuie să te 
ridici în picioareLca să poți ține cuvintele 
drepte. Sc ridica toți, fiindcă toți pică de 
somn și toți ■< vor. treji. ..Planul de ope
rații" se face deci de-a-npicioarelea, cu 
niște oameni foarte obosiți, dar treji.

Toamnă totuși frumoasă, toamnă lun
gă, deși, toamnă grea, toamnă a trudei 
aspre. Dar toamnă trează și vie în cîmpia 
teleormănet.nâ. sub semnul răsplatei de
pline a munc j oamenilor.

din pămîntul pentru cereale, dar cîte te
renuri nu sînt care nu dau randamente 
pe măsura cheltuielilor ? î Devenind pă
șuni ori cultivate cu nutrețuri ar fi in
comparabil mai productive, mai benefice 
pentru economie".

CICI IORDACHE H

Exista toate condițiile concrete 
pentru o Buna aprovizionare 

n populației de 9a orașe și sate 
cn pune, iama și mălai

PrimariH Alexandru fosile 
din Conțești propune; 
pamiMiHl nerenlahil

sfl I îi iubiormăm în Islaz

Comună mare, cu opt sate întinse pe 
64 km pătrați. sprijinindu-se cu un 
umăr pe malul Dîmboviței și cu celălalt 
de Cîmpia ftoniăriă. Contești din județul 
Dîmbovița a fost întotdeauna prosperă.

Una din tradițiile cele mai de demult 
ale comune., și mai ales ale satului de 
centru, a fost creșterea vitelor. A fost î 
Astăzi situația este precară. Navetiștii 
cară laptele de la București ori de la 
Tîrgoviște ; in sat a ajuns 5 lei litrul și 
chiar 8 șl 10. in perioada de iarnă. „Ce 
se întâmplă. . întrebăm, de ce nu mat 
cresc sătenii vaci 1“ Primarul, Alexandru 
Vasile, născut și crescut în Conțești, 
știind tradițiile': și hărnicia oamenilor, aste 
primul nemulțu:î>it de situația aceasta, ea 
diminuind puici ea economică a comunei, 
puterea, ci tea produce hrană, potențialul 
ei de a contribui și la hrana orașului ; el 
ne propune ră aflăm chiar de la cei în 
cauză. Mergem în sat și discutăm cu 
cîțiva dintre gospodarii de frunte. Ion 
Tache, 43 de ârii, ceferist, soția — Eca- 
terina —muncitoare la întreprinderea 
de aparataje electrice Titu, în schim
bul II lucrează amîudol la cooperativa 
agricolă. Jî-mi luat ..global", culturi pe 
care le munceșe i acord global, pentru 
că e păcat să râ-mînă pămîntul de izbe
liște, cine să-l lucreze dacă nu noi, cei 
care trăim din moși strămoși in Vatra 
lui ? ! Cîștigăm in plus produse agricole. 
Au șt o grădină, cea din jurul casei, lu
crată ca la carte, eu pompă electrică de 
udat montată la fîntînă, cresc porc și o 
curte de păsări. Un model de gospodărie 
sătească la scara anului 1981. Au doi copii 
și, ne spune Ion Tache, „timp ar fi și 
bunăvoință ar fi să creștem și o vacă. 
Orice părinte ar vrea să asigure copiilor 
lapte proaspăt și gras de la vaca din 
curte. Dar unde s-o paști ? !“ La fel sus
ține și Nicolae Sicu de 67 de ani, fost 
ceferist, acum pensionar și astfel rede
venit cu toate îndelenticirile țăran. „Am 
avut vite, și vaci, șl oi, și cai, și se mai 
pot crește în Conțești, în satul nostru, 
chiar multe, nu cred că ar fi cineva de 
rea-credință, dar să ni se asigure pășu- 
natul. Era aici o tradiție foarte bună, 
gospodărească. Primăria deținea islazul 
comunal și o suprafață de teren la lot, 
la Tufani, nu prea productiv pentru cul
turi de cereale, 1 se zicea zootehnic. Noi, 
sătenii, plăteam pășunatul, taxele pentru 
văcar și cioban, în plus, eram obligați să 
întreținem islazul, să-1 curățăm primă
vara și toamna, să-1 însămînțăm cînd 
sărăcea iarba. Nu se sustrăgea nimeni, 
era în interesul tuturor să aibă vitele ce 
mînca. Ni se mai repartiza, tot contra 
unei taxe, și cîte 0,10—0,25 ari, depinde 
cîte animale avea fiecare, din terenul 
comunal zootehnie pe care se cultiva 
ovăz, borceag, trifoi și pe care îl coseam 
ca nutreț pentru iarnă". „Dacă s-ar re
veni la asta, n-ar fi familie să nu^țină 
o vacă, viței, cîteva oi, e de părete și 
Vasilica Filip, membră cooperatoare, 40 
de ani. Ar fi lapte destul în sat, și brînză 
și unt și șmîntînă, nu numai pentru ne
voile familiilor noastre, am preda și la 
achiziții prin cooperativa de consum, am 
face și contracte pentru fondul de stat, 
s-ar vinde Și la piața liberă în orașe. 
Lipsa islazului a lăsat curțile țăranilor 
fără vite. Ce. oi frumoase, cu lină bună, 
s-au crescut pe la noi ! Nu era curte 
unde să nu găsești de la 2—3 la 10—15 și 
chiar 20 de oi. Acum, ici, colo care mai 
au ! Din același motiv au dispărut : 
n-avem unde să le paștem".

Primarul Alexandru Vasile și vicepre
ședintele consiliului popular, Dumitru 
Radu, confirană cele ce ne-au spus să
tenii. „Pe cele 2 400 hectare de pămînt 
agricol ale comunei nu mai există un 
metru pătrat de pășune pentru vitele 
gospodăriei țărănești. O parte s-a arat, 
deși era un teren mlăștinos, cealaltă 
parte a preluat-o, nu știu de ce, I.A.S.-ul. 
Să adune omul iarba cu sacul nu mai e 
posibil, se știe, culturile se ierbicidează. 
Lotul personal nu ajunge, e științific de
monstrat, pentru hrana, pe timp de un 
an, a unei vite mari". „Atunci, care ar 
îl soluția, tovarășe primar ?“ „Așa cum 
spuneau gospodarii, tot revenirea la pă
șunea comunală și terenul arabil pentru 
zootehnie, administrate de primărie. Nu

(Urmare din pag. 1)

de a lua noi' măsuri pentru diversificarea 
producției de panificație. Vom avea, cu 
alte cuvinte, pîine într-o mai largă gamă 
sortimentală, pîine de calități și pentru 
gusturi diferite, pîine realizată din alua
turi cu adaosuri de grăsime, zahăr, zer, 
lapte, leeitină etc.

— Care este motivul pentru care, în 
ultimii ani, a dispărut de pe piață pîinea 
neagră, așa numita pîine integrală ?

— Acest sortiment se fabrică și în pre
zent, dar în cantități mult mai mici. Prin 
aplicarea prezentului decret se va regle
menta și această situație. Explicația este 
simplă: pîinea neagră,, cea care se pro
duce de pilda în București, costă 2 lei ki
logramul sau 2,50 lei pîinea neagră cu 
cartofi. Dar ambele, sortimente s-au do
vedit ani la rînd mult mai ieftine decît 
furajele (griul, porumbul, mălaiul) care 
se vînd pe piața liberă. Fabricăm și pîine 
graham (în Capitală cam 3—4 tone zilnic), 
dar și acest sortiment este transformat 
în nutreț pentru animale. Asemenea prac
tici vor constitui — potrivit recentului 
decret — infracțiune și se vor pedepsi 
conform legii.

— Cum se va face aprovizionarea cu 
pîine și făină în mediul rural ?

— Aprovizionarea populației cu pîine, 
făină și mălai se va face potrivit prin
cipiului auioeonducerii și autoaprovizio-

nării teritoriale, pe localități în care cetă
țenii domiciliază sau își au locul lor de 
muncă. Așa este firesc. în aceste condiții, 
membrii cooperativelor agricole de pro
ducție, specialiștii agricoli, mecanizatorii 
și celelalte persoane care își desfășoară 
activitatea în C.A.P.-uri, se vor aprovi
ziona cu pîine, făină și mălai din cereale 
primite sau cumpărate de la cooperati
vele agricole potrivit legii, în raport cu 
munca prestată și cu producția realizată. 
Este util să notați în această ordine de 
idei că și la țară există toate condițiile 
pentru o bună aprovizionare cu aceste 
produse. în prezent în mediul rural func
ționează peste 2 000 brutării ale C.A.P.-u- 
rilor și cooperativelor de consum. Numă
rul total al comunelor existente în Româ
nia este de 2 559, deci, iată, că numărul 
celor lipsite de brutării este foarte mic. 
Decretul prevede, dealtfel, ca pînă la 
sfîrșitul anului viitor să existe în toate 
comunele brutării. La țară, însă, produ
cerea și distribuirea pîinii va cunoaște 
forme variate și hotărîrile colective vor 
aduce aici reglementări de Ia caz la caz. 
Acestea vor depinde, așa cum se arată 
în decret, de producția realizată, sau de 
unele preferințe ale localnicilor (unii vor 
prefera să-și facă plinea în cuptoare 
proprii, altii vor livra făina primită bru
tăriilor, iar alții, tot la cerere, vor putea 
primi pîine direct de la brutării în schim
bul muncii prestate în C.A.P. etc.). în 
zonele unde nu se produc cereale, este 
firesc, așa cum se arată în decret, ca 
locuitorii de aici să dezvolte în mod co
respunzător producția de cartofi, carne, 
lapte, brînză, ouă, pentru a participa la 
efectuarea schimburilor echivalente cu 
cereale. Cantități însemnate de făină, mă
lai și pline din fondul de stat vor fi li
vrate și în mediul rural acolo unde si
tuația de fapt impune acest lucru. Dar 
este nefiresc, este imoral, este contrar 
normelor în vigoare ca cei care dețin te

ren și mijloace de producție la tară să 
se aprovizioneze în principal de la oraș 
cu alimente.

— Ce înseamnă în alimentația unei per
soane adulte 150 kilograme grîu 1

— Din 150 kilograme grîu se pot extra
ge aproximativ 120 kilograme de făină 
albă din care se pot realiza cam 160 kilo
grame pîine. Mai r^mîn circa 12 kilogra
me de făină. Dacă se consumă pîine nea
gră. din aceeași cantitate de grîu se obțin 
180 kilograme de pîine. Pastele făinoase 
au o importanță redusă. (în România se 
consumă anual abia două kilograme de 
paste făinoase de persoană.) Consumul 
exagerat de făinoase contravine dealtfel 
unei alimentații raționale. Decretul preci
zează în acest sens că în următorii ani, 
ca urmare a creșterii producției în zoo
tehnie și prin livrarea către populație a 
unor cantități sporite de produse de ori
gine animală, se va reduce în mod firesc 
consumai de cereale corespunzător unei 
alimentații chibzuite.

Recentul decret al Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România vine să 
pună de acord în mod rațional cererea și 
oferta într-un domeniu al consumului ali
mentar, stabilind, totodată, irtiportante 
măsuri pentru o mai bună autoconducere 
și autoaprovizionare teritorială, pentru 
evitarea risipei, degradărilor de orice fel, 
pierderilor și speculei. Pîinea trebuie să 
ajungă pe masa celor care muncesc in
tr-adevăr pentru ea în cele mai diferite 
ramuri și sectoare ale economiei naționale.

o socoteala
pe un caiet de dictando

La Bărcănești, Prahova, președintele 
C.A.P., Petre, Rădulescu, țăran născut șl 
crescut aci, ne face o socoteală împreună 
cu șefa-contabil Ecaterina Tăhăsescu si 
brigadierul Constantin Ștefan. Cu o m’nă 
butucănoasă, bătută de ploi, de vînt și de 
arșiță, înșiră, cifre cu un creion chimic pe 
un caiet dictando. Ca intrare în materie, 
Petre Rădulescu spune :

— E bine să dăm alimente Ia oraș, nu 
să luăm. Desigur, și pentru mulți din 
Bărcănești era mai simplu ‘și mai ușor să 
meargă cu sacoșa la oraș. Dar C-A.P.-ul 
nostru are destulă forță economică, putem 
și trebuie să contribuim la aplicarea pre
vederilor recentului Decret privind auto- 
aprovizionarea. cu atît mai mult cu cît și 
în anul acesta, în ciuda secetei care ne-a 
lovit, dăm producții mulțumitoare : 3 200 
kg/ha la grîu, 3 600 la orz, cam 3 000, cred, 
la porumb. Dar ce ne necăjește pe linia 
autoaprovizionării este lipsa vitelor. Or. 
ele înseamnă lapte și. carne pentru toți. 
Era absurd ca noi. dintr-o comună' în 
care mai fiecare familie își avea vaca ei, 
să fi cumpărat unt de la oraș. Doar 
puturoșii nu, țineau vacă în Bărcănești, și 
vă asigur că ei erau puțini. Acum, doar 
vreo 300 de vaci, și ele destul de necăjite, 
se mai află la gospodăriile oamenilor — 
la o populație de 11000 de suflete ! E o 
problemă mai veche. N-au animalele 
unde să pască ! Stau pe lîngă. șanțuri, 
intră pe furiș în culturi, le mai fugărim 
noi, intră într-un. loc, ies prin altul. Nu-i 
acuzăm nici pe proprietari, nu o fac din 
rea-voință dar cam ' așa se întimplă 
acum. Or, iată Ce am socotit noi.

...De pe 20 ha obținem în prezent în 
C.A.P. 60 t de cereale, echivalînd cam cu 
90 000 lei. Dacă printr-o mai bună orga-
nizare, printr-o 
mobilizînd toate 
de pe restul

muncă mai spornică șî 
forțele umane, am obține 
pămînturilor C.A.P. un

surplus de 60 t. deci fără a pierde nimic
la cereale și 
statuL atunci 
sare — am 
acelor 20 ha

fără a prejudicia cu nimic 
— obținind aprobările nece-
putea schimba
pentru islaz.

destinația
Oamenii ar

încheia contracte cu statul pentru lapte 
și carne. Contractele ar depăși cu mult 
90 000 lei. Pe islazul de 20 ha ar paște 
cam 100 vaci și vitei. Laptele livrat la 
fondul de stat ar valora anual cam 300 006 
lei, în afară de ce ar rămîne la oameni 
pentru autoaprovizionare.' Dacă vacile ar 
avea islaz, ar putea da cam cîte 2 000 1 pe 
an : 1 500 1 contractate, 500 1 pentru să
teni. în afară de asta, carne. Am socotit 
cam 20 capete anual : de înmulțit cu 300 
kg, deci 6 t de carne, insumînd alte 
80 000 lei. Totodată,. s-ar folosi mal bine 
forța de muncă — șl se știe ce problemă 
reprezintă ea pentru C.A.P. ! Multi bă- 
trîni pensionari, care acum nu mai pot 
munci în C.A.P., ar vedea bucuroși de 
vaci. O să mă întrebați ce s-a ales de 
vacile din Bărcăneștț î Oamenii, văzmd 
că ele n-au unde pășuna, le-au vîndut 
ușurel — ușurel de-a lungul anilor și toată 
lumea a rămas în pagubă. Și ce mai isla
zuri aveam în Bărcănești. Tătărani, 
Ghighiu, Pușcaș. Românești...

Desigur, cifrele de mai sus sînt aproxi
mative, orientative și, oricum, reflectă 
doar situația locală. Oricum, cîhtărindu-se 
cu atenție de către cei în.drept toate im
plicațiile, merită atenție socoteala de pe 
caietul dictando din biroul președintelui, 
fiindcă despre autoaprovizionare e vorba 
și chiar de ceva mai mult : aprovizio
narea orașului. Se pot aduce corective șt 
precizări ideii în sine, care nici nu e 
nouă. Ceea ce nu înseamnă că nu ar avea 
valoare. Totul aduce, pe undeva, cu o 
temă la aritmetică la o școală de țart- 
Dar este o temă desprinsă din viață. Din
viața țăranilor.

LIONEL NIȚESCU H
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T.I.B. 81 Frescă elocventă a potențialului 
economiei românești

Viața noastră economică consemnează 
în aceste zile un eveniment de excepție — 
a 7-a ediție a Tîrgului Internațional Bucu
rești — care suscită în gradul cel mai înalt 
interesul specialiștilor și al opiniei publice 
de la noi, precum și al unui larg cerc de 
oameni de afaceri de pe toate meridia
nele.

Cu 11 ani în urmă, la ediția inaugurală 
a tîrgului, Complexul expozițional de Ungă 
Piața Scînteii găzduia pavilioanele națio
nale a 26 de state și exponatele a circa 
700 de firme din 30 de țări. Principalul 
expozant era, bineînțeles, România care, 
pe o suprafață de 19 500 metri pătrați, 
expunea produsele a 150 de întreprinderi 
din componența a 17 centrale și grupuri 
de uzine.

Acum, la cea de-a 7-a ediție, aceste date 
s-au modificat sensibil. Participă cu pavi
lioane oficiale 35 de țări din Europa și 
Africa, din America de Nord și America 
de Sud, din Asia și Australia și expun 
mai bine de 800 firme străine din 42 de 
țări. România și-a dublat spațiul de ex
punere, concentrînd în cei aproape 38 000 
metri, pătrați produsele, a 450 centrale in
dustriale, institute de cercetări și proiec
tări și unități economice. Începînd cu a- 
ceastă ediție, tîrgul are o frecvență anuală 
și și-a lărgit considerabil profilul, asigu- 
rînd o expunere generală de mărfuri cu 
accent pe construcția de mașini.

Sînt schimbări normale datorate dezvol
tării impetuoase a economiei naționale în 
deceniul anilor 70—80, care a determinat 
sporirea potențialului productiv al între
prinderilor românești, precum și o puter
nică creștere a capacității lor de a-și in
troduce produsele în circuitul mondial de 
bunuri materiale. Căci în acest răstimp 
volumul fondurilor fixe a crescut de a- 
proape trei ori, ajungînd la peste 1870 
miliarde lei, cea mai mare parte fiind 
puse în funcțiune în ultimii ani, ceea ce 
conferă producției un grad ridicat de teh
nicitate, iar produselor românești o com
petitivitate sporită. Producția industrială a 
crescut de 3 ori, iar cea agricolă de 1,6 
ori. Pe această bază solidă, România și-a 
amplificat considerabil legăturile • econo
mice internaționale. întreține azi relații 
economice cu 150 de state, face parte din 
peste 80 de organizații internaționale gu
vernamentale și participă la activitatea a 
peste 700 de organizații neguvernamentale. 
Ca un corolar, volumul comerțului exte
rior este acum de aproape 5 ori mai mare 
decît în urmă cu 10 ani.

Dar, T.I.B. ’81 nu ne oferă doar posi
bilitatea evaluării fidele și convingătoare 
a forței actuale a economiei românești, 
progresele ei multilaterale. El deschide, în 
același timp, o largă fereastră spre viitor. 
Pentru că exponatele din pavilionul Româ
niei, dintre care numeroase se află la 
primul contact cu publicul, reprezintă pro
dusele pe care întreprinderile românești le 
vor fabrica în perioada imediat următoare 
sau în anii care vin. Pînă la un punct, 
aceste exponate ne oferă, cu un ceas mai 
devreme, imaginea concretă a modului în 
care se materializează orientările de bază 
ale dezvoltării noastre economice stabilite 
de Congresul al XII-lea al partidului.

După cum se cunoaște, potrivit obiecti

velor actualului plan cincinal, industria 
românească urmează să asigure în anul 
1985 circa 70 la sută din produsul social 
în principal pe seama dezvoltării inten
sive. Aceasta presupune modernizarea 
structurilor producției industriale, utilizarea 
largă a cuceririlor revoluției tehnico-știin- 
țifice contemporane care să conducă la 
accentuarea gradului de prelucrare a pro
duselor ronîânești. Orientarea fermă, prin 
plan, a dezvoltării cu prioritate a unor 
subramuri purtătoare ale progresului teh
nic cum sînt : electronica, mecanica fină, 
optica, echipamentele pneumatice, aerona
utica a permis ca încă din acest an să se 
treacă la asimilarea unor noi tipuri de 
echipamente de calcul • și automatizări 
pentru conducerea proceselor tehnologice, 
a noi tipuri de mașini-unelte, linii agregat 
și utilaje tehnologice, de aparate de mă
sură și control din clase superioare, de 
precizie, instalații de foraj și altele, pre
zente în vitrinele Tîrgului.

Este un exemplu. Ochiul versat' al spe
cialistului va sesiza, însă, cu ușurință ten
dința generală a producției românești spre 
produse eu un grad tot mai accentuat de 
prelucrare. Aceasta este identificabilă cu 
deosebire la produsele noi, dar ea este la 
fel de evidentă și la cele devenite tradițio
nale pentru exportul României care au 
cunoscut un accentuat proces de moderni
zare. Să ne oprim la un alt exemplu, la 
utilajul petrolier, unde, după cum se știe, 
ne situăm statornic, de mulți ani, pe locul 
doi în exportul mondial. Instalația de fo
raj F20(TE.C., dotată cu comandă electronică 
pentru toate operațiile de pe sondă, asi
gură mecanizarea majorității operațiilor de 
foraj. A și fost, dealtfel, solicitată în 
U.R.S.S., S.U.A. și Brazilia. Alături, utilaje 
cu același grad ridicat de tehnicitate : in
stalația de foraj F 125 pentru adîncimi 
pînă la 2 500 de metri și cea de intervenții 
la sonde pînă la adîncimi de 6 000 metri 
tip P 80, ambele montate pe remorcă ; 
prevenitoarele de erupție ; noul tip de 
sapă in greutate de 105 tone ș.a. Enumera
rea ar trebui continuată cu exemple din 
alte domenii ale construcției de mașini, 
precum și din alte ramuri ale economiei 
naționale, cum ar fi industria chimică, a 
medicamentelor, a materialelor de _ con
strucții, industria ușoară și alimentară etc.

Spațiul nu ne permite prezentarea a 
zecilor și sutelor de alte produse româ
nești care ar merita să fie cel puțin men
ționate și care, la un loc, se constituie 
într-o imagine extrem de sugestivă a rit
mului susținut de înnoire, modernizare și 
diversificare a producției industriale româ
nești, într-o oglindă a hărniciei și tenaci
tății, a pasiunii și competenței cu care 
muncesc colectivele de oameni ai muncii 
de pe întreg cuprinsul țării pentru înfăp
tuirea obiectivelor celui de-al XII-lea 
Congres al partidului. Ceea ce se pqpte 
afirma cu certitudine este faptul că oferta 
prezentată de industria românească la a- 
ceastă ediție a Tîrgului internațional 
București creează premise printre cele mai 
favorabile pentru o activitate comercială 
intensă.

VASILE BARAC H
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Aurel Mihailopo! t

Ginduri pe care o fotografie 
nu le poate exprima

în Munții Apuseni, cînd te 
abați de la șoseaua principală
fi cotești, cum se zice, 
văi adinei și lungi, poți

spre 
în

tîlnî sate ca Brusturi sau Păiu
șani, unde ți se pare că intri 
într-o altă lume.

Pentru a exemplifica situația

Dar am văzut șl cum țăranii 
din Brusturi, cit și cei din Păiu- 
șani, părăsesc satele. Moara din 
Păiușani, care poate fi reparată 
de orice mecanic într-o singură 
zi, zace închisă, iar praful de 
pe șosea este ridicat, de orice 
mijloc de transport, în volbură

actuala mă voi opri și voi vorbi 
chiar despre aceste două sate : 
ca răspuns la întrebarea. to
varășului redactor-șef, cum pot 
deveni ei, cei din Apuseni, 
productivi ?

Pe traseul dat am executat 
216 fotografii alb-negru, din 
care am ales pentru revistă 39 
cu oameni și peisaje de tot fe
lul, cu întîmplări în peisaj, cum 
ar fi, de exemplu, țăranca cu 
acele minunate covoare popu
lare, sau peisaj simplu, cu dea
luri, și căpițe așezate ca intr-un 
ritual Acest drum mi-a prile
juit și niște fotografii colos de
neuitat, cum ar fi Muntele
Găina în culoarea de neexpli
cat a toamnei.

și depus pe mămăliga țăranului.
Bunăoară la Brusturi, intr-un 

loc care nici nu știam că există 
pe pămînt, un țăran, Mihuț, a 
fost în R.F. Germania, unde a 
primit o medalie de aur pentru 
un tablou de-al lui, Toamna. 
L-am găsit la fin, lîngă o ba
toză veche. își treiera griul. 
Dar premiatul Mihuț, ca toți 
ceilalți țărani din Brusturi, aș
teaptă, în drum, în praf, în frig, 
în ploaie și-n ger,' o săptămînă 
Ia rind, pîndind apariția mași
nii cu butelii, fiindcă cine tre
buie nu se preocupă să anunțe 
programul.

Tudor Octavian

Este necesar
un statut profesional pentru ciobani

satul Chișcău e pe înălțime. 
După cum îi sună și numele, e 
multă piatră pe aici, dar și pă
mînt. Fiecare familie are în me
die 1 ha de pămînt. Socotind și 
pămîntul pe care comuna pune 
grîu și porumb, deci pe moșia 
mare a comunei, media e de 
2,3 ha. Pămînt, cum se vede, 
există și el dă aproape de toate. 
Pînă și legume, cum s-a întîm- 
plat anul acesta cu toamnă caldă 
și vară însorită.

La Pietroasa, 1981 a fost cel 
mai bun an din ultimii nu se 
mai știe cîți ani. Totuși, la Pie
troasa situația economică nu e 
bună. Sau e bună, dar nu în fe
lul în care s-ar cuveni Din cei 
4 002 locuitori, 850 muncesc în 
minerit și întreprinderi meca
nice. El de fapt, locuiesc la țară. 
Țărani care să activeze ca ță
rani, să crească vite și să cul
tive pămîntul, mai rămîn 1 450 
din care abia 350 bărbați. Ei 
bine, să vedem ce produc ță
ranii și de ce produc atît. Spu
neam că un anume bine este 
evident. E vorba de binele ieșit 
din remunerația mare a mine
rilor. Casele sînt frumoase și 
cînd se găsește de cumpărat la 
oraș, sînt pline și masa și că
mara. Dar cum să dea orașul ce 
poate să dea numai satul ? Au 
rămas în comună numai 800 de 
vaci și juninci. Mai puțin de o 
vacă de gospodărie. Destule, 
gospodării și grajduri stau fără 
vaci. Multe case noi nu au și 
grajduri. Deși fin există. Co
muna e mîndră că a putut să 
raporteze o cantitate de 600 t 
fîn disponibilă. Vinde, prin ur
mare, fîn în Ioc să vîndă vaci. 
Primarul Matei Cornel, eare-i de 
19 ani primar și a ajuns Ia 
unele concluzii și idei, crede că- 
sr fi posibilități reale să crească 
numărul de vaci și juninci la 
1 700—1 800 în doi-trei ani. Să nu 
vîndă fîn, fiindcă nu-i firesc, • 
fiindcă e o cheltuială în plus cu 
iransportul și celelalte. Fiindcă 
2 un mod foarte complicat de a. 
trata o chestiune; în esența ei, 
simplă; clară. Primarul mai 
crede că problema are o cheie 
pentru viitorul imediat, cel pu
țin ; comuna nu are ciobani ; de 
asta nu crește atîtea vite cit ar 
putea. Are 7 ciobani bătrîni, pe 
care-i adună din ce în ce mai 
greu Ia ciobănit și i-ar fi nece
sari 14. Ar veni ei și tinerii să 
fie ciobani, numai că tinerii, în 
chip paradoxal, au grija bătrâ
neților. Oamenii vor să aibă un 
venit sigur, o remunerație din 
care să se aleagă la anii pensiei 
cu o pensie. Ciobănitul e o me
serie, nu o ocupație. Ei primesc 
acum, e drept, 200 lei pe vară 
de vacă și 30—40 lei'de vară pe 
oaie, dar la bătrinețe, ce-o să 
facă ? Ciobanii cer un statut 
profesional. Creșterea și îngri
jirea vitelor nu-i o treabă de 
bunăvoință. E industrie șl încă 
una foarte riguroasă. Vitele n-au
sărbători și duminici.
șes crescătorii
C.A.P.-urllor au

de 
niște

Dacă la 
vite ai 

norme

Din județul Bihor, puține 
sate urcă pe munte. Pe mun
te urcă îndeobște, la cosit fi
nul și păscut vitele, țăranii
de munte locuind la 
Adică, nu propriu-zis șes,

șes. 
dar

nici munte, așa cum e în județul 
Alba, de exemplu. Tipică îmi 
pare a fi, în mai toate privin
țele, starea comunei Pietroasa. 
E răsfirată în șapte sate pe Cri- 
șul Pietros și prin părți, și doar

profesionale și plată de mese
riași, de ce ar fi altfel la munte? 
Sînt la munte altfel vacile ? Au 
ele alte cerințe ? Un cioban 
chiar îmi vorbea de „exigențele 
muncii noastre". Cu remunerație

Clacara în MunțiiApuseni

și pensie, zice primarul din Pie
troasa — și la fel zic și cio
banii — găsești lesne oameni 
tineri

Și creșterea oilor are niște 
„exigențe". Se află în zona al
pină a Padeșului vreo 4 000 de 
ha de pășune. Urcă acolo vara 
25 000—30 000 de ovine. E puțin, 
foarte puțin. Prin anii ’50, nu
mai satul (nu comuna !) Pie
troasa trimitea 3 000 de oi. As
tăzi, dacă mai sînt 30 de țărani 
care să-și ducă oile în «Padeș. 
Se pășuna mult în pădure. 
Acum, în pădure ori nu e voie, 
ori nu e unde. Pămîntul, inte
resele mari ale satului cer multă 
forță de muncă. Un olar, care-și 
amintea că odată ieșeau și 
3 000—4 000 kg grîu la ha, explica 
naiv că s-a supărat pămîntul de 
dă doar 1000—1 200 kg la ha. 
EI voia să spună că, de fapt, 
nu e vorba de pămînt bun și

Sorin Postolache : f

Mersul este pentru ele 
adevărata muncă, 
iar munca le pare 

o odihnă

pămînt prost întrucît nu
există pămint fără un rost și un 
spor al Iui — ci pămînt bine sau 
prost folosit. Or, ca să se în
toarcă acasă de la oraș și să-i 
lase acolo pe aceia care vor ră- 
mîne să devină muncitori pro
ductivi, nu mulți, țăranii din 
Pietroasa trebuie să albă niște 
motive de încredere. Nu strici 
niște obiceiuri ca să le refaci 
peste noapte. E nevoie de încre
dere în puterea gospodăriei ță
rănești de la munte. Ca să ne 
exprimăm în termenii indus
triei, e trebuință de oarecare in
vestiție ca să nu se mai exporte 
finul .de la Pietroasa.

Doctorul Corneliu Merlaș, di
rectorul spitalului din Abrud 
adaugă că : „Moții ar trebui să 
aibă concediu numai vara. Este 
vorba de cei care muncesc în 
întreprinderi. De ce î Ca să 
poată merge 1^ cositul finului. 
Concediile, în toate întreprinde
rile, sînt planificate și cei care 
lucrează în respectivele unități 
depind de acest lucru. Cei care 
sînt de la munte se prezintă la 
doctori și sub diferite motive 
cer concedii medicale pentru 
cositul finului. Ar trebui să se 
țină cont și de acest lucru".

De cîteva luni, din Alba Iulia 
a dispărut mocănița. Ea lega 
Zlatna de reședința județului. 
Este adevărat că s-a dat în fo
losință o nouă cale ferată, care 
ocolește orașul, dar noua linie 
nu mai trece prin cîteva co
mune, mari producătoare de le
gume și zarzavaturi. La ultima 
cursă făcută de mocăniță s-a 
strîns foarte multă lume din 
oraș. S-a plîns și trenulețului i 
s-au aruncat flori. Orașul Albă 
Iulia fără mocăniță pare fără 
viață.

La atelierul de covoare de la 
mănăstirea din Rîmeți muncesc 
și opt fete din comună. Doar . 
opt. Amatoare ar mai fi dar nu 
mai sînt locuri. Multe dintre ele 
fac pînă la atelier, bineînțeles 
pe jos, două ore vara și trei ore 
iarna — dus și alte două, trei 
ore întors. în total pînă Ia 20 
de kilometri pe zi. Deseori, 
peste noapte, ele nu se mai duc 
acasă. Munca lor este mersul, 
iar munca li se pare o, adevărată 
odihnă.

Prin mîinile profesorului Au
rel Negru din Traniș, valea 
Draganului, au trecut peste o 
mie de elevi. Numai cîțiva s-au 
mai întors în sat. Pe valea Tra- 
nișului au dispărut case, oa
meni, animale, păstrăvul din 
apă și cuptoarele de făcut pîine.

Satul Pria, din comuna Cizer, 
și satul Hurez, din comuna Ho- 
roatul Crasnei, au sărbătorit du
minică 4 octombrie 500 de ani 
de atestare documentară. In 
timp mulți au plecat. Dar au 
fost și unii care s-au reîntors, 
în Pria s-au stabilit din nou 30 
de persoane, iar în Hurez 20. 
Este oare un semn ? Acum 
cîțiva ani, satul Hurez s-a cla
sat pe'primul loc, în întrecerea 
dintre comune în ceea ce pri
vește producția de lapte. Cei din 
Pria nu sînt mulțumiți de pro
ducția de ip. Aceasta, numai în 
doi-trei ani, a scăzut la jumă
tate. Firul este foarte scurt. De 
ce ? Sămînța este degenerată și 
se atribuie pentru cultură tere
nul cel mai slab productiv.

către populație. Dar mai e mult 
de făcut în acest sens.

— Audiențele la dumneavoas
tră se desfășoară după un anu
mit protocol?

— Protocol ? N-am băgat de 
seamă. Știu doar că atunci cînd 
cineva îmi dă cite o scrisoare în 
care sesizează o problemă, îl 
dau scrisoarea înapoi și-i spun: 
„stal omule, liniștit, nu-mi mai 
da hîrtii, zi-mi ce te doare și 
văd eu ce se poate face".

— Intr-aaevar, nu prea 
mână a protocol

— Esențial în munca pe 
o desfășor! cu oamenii 

ees-

nu-ți reduci modul de 
cîteva scheme rigide, 
atît de complexă incit 
să fie înghesuită în 

care 
e să

lucru la 
Viața e 

refuză 
șabloane

dinainte stabilite. De aceea con
tactul permanent cu aspectele 
cele mai diverse ale realității 
îți împrospătează cunoștințele, 
te obligă să vezi că semenii 

, tăi nu sînt o masă amorfă, in
distinctă, ci fiecare își are per
sonalitatea lui. A refuza să crezi 
că oamenii sint uniformi în
seamnă implicit a te ocroti pe 
tine însuți de uniformizare.

—■ Ați ajuns să descifrați oa
menii din zona arădeană a 
Munților Apuseni ? Pe cei din 
Codru Moma sau pe cei din 
Munții Zarandului ? Se poate 
vorbi despre ei ca despre o ca
tegorie de oameni aparte ?

— Se poate. Sînt în general 
oameni foarte harnici, care s-au 
confruntat mereu cu necazurile 
și nu au avut niciodată nimic 
de-a gata. Aceasta i-a făcut 
foarte dîrji, severi, cu ei și cu 
ceilalți, însă extrem de corecți, 

de drepți. Dar cine reușește să 
le străpungă crusta de aparentă 
ursuzenie are surpriza să des
copere un suflet delicat și sen
sibil, de o mare bunătate. Sînt 
ca niște flori rare și de preț, 
pe care nu intîrzii să le îndră
gești pentru totdeauna.

Istorie, multă istorie, 
pentru întreaga 

Românie
(Urmare din pagina 7)

aceste locuri sfinte au fost apă
rate cu o strășnicie și un devo
tament devenite tradiționale, 
proverbiale. Ei bine, vînătorii de 
munte, cărora foarte mulți copii 
de moți, abia ieșiți din școală, 
li s-au alăturat, au săvîrșit pa 
aceste meleaguri acte de eroism 
în fața hoardelor horthyste și hi- 
tleriste, pînă la sosirea trupelor 
cara? aveau să împlinească eli
berarea pămîntului sfînt al țării. 
Apusenii de-aici mai înseamnă 
și multă cultură, tot astfel cum 
și cei de dincolo de piscurile pe 
care le străbatem își au tezaurul 
lor scump nouă, tuturor români
lor. Se cunoaște, în acest sens, 
tradiția si rolul liceului din Be- 
iuș, care poartă numele lui Sa
muil Vulcan, pentru întreaga 
cultură națională și, îndeosebi, 
pentru cea locală. în acest pă
mînt se odihnesc, laolaltă, in 
respectul nostru, al tuturor, atîția 
martiri și eroi ai neamului pe 
care nu-i vom uita.

în același timp, însă, zona la 
care mă refer a însemnat și un 

mare efort social și economic 
necesar pentru a-i ridica pe oa
meni de la un trai de trudă și 
lipsuri ce părea de neschimbat. 
Sărăcia, cîndva proverbială, nu 
i-a împiedicat niciodată să se 
dovedească atașați marilor idei 
naționale. Minunata lor fire s-a 
plămădit din atașament și tole
ranță față de cei alături de care 
s-au născut și trăit, chiar dacă 
viața lor a stat sub jugul unei 
crude exploatări.

— Și-acum ?
— Acum oricine poate vedea 

ce înseamnă Apusenii noștri. 
Extindere a cunoștințelor ca și a 
conștiințelor, pe care numai un 
regim de libertate adresat in 
primul rind oamenilor, le putea 
descătușa. Ne cunoaștem de 
sute de ani, oamenii, calitățile 
lor s-au transmis din generație 
in generație nealterate în ceea 
ce au ele definitoriu. Pe asta ne 
și bazăm. în prezent, știm și ce 
conține subteranul, mă refer Ia 
neferoase, luate în ansamblu, 
dar mă gîndesc și la ceea ce ne 
mai poate rezerva viitorul, adică 
la cărbune și. cred eu, la petrol. 
Aceasta reprezintă linia noastră 
de efort.

— Ce înseamnă astăzi indus
trie pe aceste meleaguri ?

— Prelucrarea lemnului, con
strucții de mașini și minerit, 
primele cu totul noi. Reflexul 
lor : o forță de muncă ce-și pro
bează competența, cu acces la 
pluralitatea meseriilor, tradițio
nale ori noi, și care ne obligă să 
deschidem căi cit mai largi spre 
astfel de profesii

— Tradiția ?
— Despre cea istorică și cul

turală am spus cîte ceva. Despre 
arhitectură doresc să mai adaug 
că se inspiră de la izvoarele 
tradiționale în ceea ce privește 
elementele tipice și la sistema
tizare și efort spre obținerea 
unui confort modern, ca trăsă
turi ale societății contemporane.

— Agricultura ?
— Se desfășoară pe două di

recții : cea cooperativizată și cea 
individuală. în ambele, încărcă
tura de bovine pe hectar este 
bună. în privința solului nu s-a 
făcut încă totul pentru a-1 valo
rifica pe deplin. Pășunile, prin
tre altele, pot da mai mult, pot 
fi mai bine fructificate. Pentru 
a completa tabloul succint soli
citat, voi spune că s-au extins 
și modernizat căile de acces, că 
s-au efectuat importante lucrări 
de îmbunătățiri funciare, preve- 
nindu-se fenomenul de eroziune 
specific, zonei, că depunem efor
turi susținute pentru împăduriri 
și reducerea pagubelor repre
zentate de defrișările nechibzui
te din urmă cu două-trei decenii 
și că, în general, luptăm pentru 
sănătatea pămîntului nostru. 
Consiliul Național al Apelor a 
întocmit un plan de regularizare 
a apelor periclitate, care va fi 
tradus în viață atît pe Beiuș cit 
și pe Sighișchel, Băița, .Crișul 
Pietros etc.

în urma vizitei tovarășului 
Nicolae Ceăușescu, secretarul, 
general al partidului, pe aceste 
meleaguri s-au dat unele indica
ții și s-au întreprins măsuri 
pentru dezvoltarea industriei 
prelucrării lemnului, la Beiuș, la 
fel și în ceea ce privește între
prinderea mecanică din Orașul 

Dr. Petru Groza, s-a definitivat 
noua variantă de sistematizare a 
Beiușului, s-a aprobat proiectul 
(și s-a și realizat,.lucrarea ur- 
mînd să fie amplasată la locul 
ales) monumentului Vînătorilor 
de munte.

— Ce-ar mal trebui î Ce pro
iecte mai sint ?

—- Mai multă mecanizare la 
minele de la Voivozi,' recupera
rea întîrzierilor privind asimilă
rile în industria constructoare 
de mașini, intensificarea turis
mului și valorificarea unor zone 
ca Padeșul, Cetățile Ponorului, 
Meziadul, acțiuni în care Minis
terul Turismului ne-a rămas da
tor. diversificarea mai largă a 
serviciilor către populație și, 
odată cu rezultatele prospec
țiunilor geologice cine știe ca 
încă alte acțiuni

Extinderea conlucrării 
celor 6 județe

(Urmare din pagina 7) •
Congres al partidului, ca urmare 
a grijii deosebite pe care tova
rășul Nicolae Ceăușescu, secretar 
general al partidului, pre
ședintele țării, o acordă progre
sului material și cultural al lo
calităților din Munții Apuseni, ca 
întregii noastre patrii. Cadrul 
unui interviu este mult prea în
gust pentru a înfățișa in ex- 
tenso transformările profunde 
care au avut loc aici în anii so
cialismului. De aceea, mă voi 
rezuma doar la unele ilustrări 
Voi începe cu producția mate
rială, a cărei dezvoltare în zona
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^Bacara h Munții Apuseni
continuă și acum ? Motivele sînt 
complexe. Sigur că. nivelul de 
civilizație și de confort este su
perior la șes și mai ales în me
diul urban, dar ceea ce i-a de-
terminat pe oamenii acestor

Adrian Dohotaru ■.

locuri să urce în munți ține de 
domeniul istoriei. Motivele pen
tru care au urcat sînt, printre 
altele, următoarele : presiunea

Fenomenul de reciclare ecologică 
trebuie accelerat

— Nu trebuie să ne imaginăm 
Apusenii numai ca un teritoriu 
fericit al existenței noastre, un
de natura a lucrat la voia în- 
tîmplarii și a lucrat bine. Nece
sitățile oamenilor au operat a- 
deseori mutații greșite în ge
netica acestui peisaj. S-a tăiat 
lemn în mod irațional, s-au de
frișat mari zone montane care 
au rămas în bătaia vînturilor 
pînă la epuizarea vegetației, pî
nă la eroziune și praf. S-au ex
ploatat în mod haotic și supra- 
intensiv pășunile și Cnețele na
turale ceea ce a dus la ruinarea 
unor zone ideale pentru crește
rea animalelor. Prin defrișarea 
pădurilor și prin degradarea pă
șunilor s-a creat un dezechili
bru în pinza freatică, la nivelul 
primelor straturi ale solului și 
chiar mai adine, ceea ce a dez
legat în nenumărate rînduri fu
ria apelor, ridicîndu-le peste co
ta de securitate, cînd inun
dațiile au măturat sate în
tregi de pe suprafața pămîntu- 
lui. Construirea complexului hi
droenergetic de pe Valea So
meșului Cald a contribuit la 
decantarea controlată a unor iz
voare furtunoase specifice Mun
ților Apuseni dar prin inunda
rea unor imense zone împădu
rite cu apele lacurilor de acu
mulare a fost ușor afectată pîn- 
za freatică și echilibrul în ca
lorii al rîurilor de munte. în la
curile de acumulare, după cum 
se știe, păstrăvul e obligat să-și 
schimbe aproape complet „ta- 
cîmul" și nu poate crește decît 
aproape de maluri. Dar, desigur, 
aceste agresiuni care sînt im
puse de civilizație și de foamea 
mondială de energie, nu pot 
umbri valoarea construcțiilor de 
epopee reprezentate de hidro-

culmile pe care le-am străbătut 
am văzut cu cită grijă se între
prinde acțiunea de reîmpădurire 
și de refacere a pășunilor dar 
deocamdată dimensiunile aces
tei acțiuni sînt reduse, insufi
ciente pentru necesitățile și ur-, 
gențele zonei. Ceea ce se face 
și se reface în timpul propriei 
noastre biografii este fără în
doială bine dar fenomenul de 
reciclare ecologică a Apusenilor 
trebuie accelerat. Pînă nu e prea 
tîrziu, pînă cînd degradarea unor 
văi și platouri de munte nu de
vine ireversibilă. Pe-de altă par
te unele păduri au fost din timp 
repopulate cu animale sălbatice 
și cu păsări dar sînt încă multe 
de făcut în acest sens, chiar și 
în ce privește reaeomodarea cer
bilor, urșilor, lupilor, sau a co
coșului de munte. Acțiunea nu 
trebuie considerată încheiată.

populațiilor migratoare, presiu
nea feudalizării, presiunea des- 
naționalizării etc. Odată aceste 
motive suspendate, care ar fi 
determinantele conservării aces
tor așezări în perimetrul montan, 
sau mai bine zis ce avantaje 
oferim noi oamenilor acestor 
locuri — care au făcut o opțiu
ne istorică într-un anumit mo
ment al evoluției societății o- 
menești — pentru a rămîne mai 

i departe în aceaste condiții ? Ne
z' avînd avantaje de un anumit 

fel, oamenii, desigur, preferă să 
coboare la confortul blocurilor 
cu încălzire centrală și cu apă 
caldă sau la confortul unei cli
me mai blînde și al unui pămînt 
rnai roditor. Astfel, a le pretin
de oamenilor din aceste locuri 
să rămînă acolo numai de dra
gul de a nu ne depopula munții și 
a obține cît mai multe beneficii

— Am văzut cu cită grijă sînt 
săpate în pămînt pîrtiile pentru 
drumurile munților construite, 
de pildă, de către constructorii 
hidrocentralelor, pînă în limita 
pădurii, ea să se taie cît mai pu
țini arbori. Grijă tulburătoare 
dacă ne gîndim ce valoare are 
în acest secol un arbore sau o 
pădure. Acest mod de a opera o 
acțiune care ține de civilizație 
este ideal, este simbolic, dar op
tica aceasta nu a funcționat în
totdeauna la același nivel de in
teligență și de respect pentru 
natură.

— Apusenii Înregistrează pe 
harta țării 1 000 de așezări rura
le, mai ales rurale și cîteva a- 
șezări urbane care depășesc ra
reori 10 000 de locuitori. Anali
zată la prima vedere zona a- 
ceasta nu se află sub limita de

din exploatarea imensului 
zervor de zăcăminte și de ca-
lorii din Apuseni, ar fi o chema
re patetică, dar pur sentimen
tală. Care sînt bucuriile aceș
tor oameni, la această oră a 
Munților. Apuseni ? Răspunzînd 
la întrebările puse ne vom per
mite să încercăm și cîteva solu
ții pentru a-i determina pe oa
meni să rămînă acolo unde sînt, 
adică în munți. Pentru că ră- 
mîn nu numai pentru ei ei și 
pentru noi ! Cum ne-am simți 
oare știind că intrînd în Apu
seni s-ar putea să găsim pămîn-

Mihai Pelin :

tul pustiu ? Imaginea este cutre
murătoare I Ideea produce un fri
son imens ! Așa ceva nu se poa
te întîmplă ! Dar dacă se men
ține nivelul actual de migrare. 
Munții Apuseni ar putea deveni 
un fel de parc național păzit -pe 

v la intrări, de unii oameni. Ideea 
. agroturismului lansată la noi de

Radu Rey este o soluție ideală. 
Dar nti singulară. Eu cred că
trebuie să avem mai 
credere în. moți, în 
meni verificați nu o 
lungul istoriei ; să

multă în-
acești 
dată
avem

multă încredere în bunul 
simț și în curajul lor, in

oa- 
de-a 
mai
lor 

dra-
gostea lor de muncă și. în atașa
mentul lor -față de murite, pen
tru a le oferi cadrul unor iniția
tive personale ' mai spontane, 
unor inițiative creatoare mai li
bere în domeniul -economiei j 
montane, mai ample și de lungă 
durată, recompensate pe măsu
ra sacrificiului lor liber consim
țit, pe măsura satisfacerii ne
cesităților noastre, a foamei 
noastre de calorii, de energie, 
de sănătate. Să-i lăsăm să-și re
descopere singuri îndeletnicirile 
și să-i ajutăm să și le organi- 

' zeze cît mai eficient, nu în ideea 
profitului imediat ci al aceluia 
de lungă și temeinică durată. 
Să dezvoltăm turismul și. mai 
ales agroturismui, lăsînd liber 
eînop de activitate tuturor ace
lora care se încumetă să facă 
agricultură și silvicultură, și zo
otehnie de înalt nivel Ia cotele 
cele mai înalte ale Apusenilor. 
Cițiva pionieri există. Să-i în
curajăm, nu să-i îngrădim. Ei 
știu ce au de făcut, în firea lu
crurilor, nu în mod artificial, cu 
soluții prefabricate care s-au 
dovedit nu o dată eronate.

ta mai mare nu i-ar fi putut în
vinge decît printr-o inducere în 
eroare.

Unu : Am insinuat în peisajul 
îor o sumă de instalații și obi
ceiuri fără să ne gîndim la co 

- secințele gesturilor noastre. De 
pildă, oamenii Munților Apu
seni au înțeles nevoia noastră 
vizavi de ceea ce șe fabrică la 

। Zlatna. dar noi nu ne-am gîn- 
dit să așezară un filtru oareca
re, sau măcar o căciulă cu 
găuri, în creștetul coșurilor 
Zlatnei, ca să nu se usuce sub 
trena lor de fum aproape 400 
ha de pădure, și să nu moară 
toate albinele din Prisaca Am- 
poiului. E un obicei frumos si 
sănătos, desigur, ca cineva să 
cumpere de la o prăvălie atît 
mălai cît îi trebuie în următoa
rele cîteva zile. Dar acest 
obicei trebuie privit puțin altfel 
de jur-împrejurul Unui magazin 
forestier. Un pădurar nu poate 
pleca spre cantonul lui din cre
ierul munților, la cîteva zeci de 
kilometri distanță stăbătută pe 
jos, cu piciorul, cu numai două 
kilograme de mălai în rucsac.

Doi : Nu obișnuim să ne 
nem cuvîntul. Un contract 
vind creșterea animalelor 
obligă doar pe producător.

ti- 
pri- 
nu-1

Cu
toate acestea, Ioan Todea Putu- 
rel din Albac, pe o bîrnă răs 
turnată pe marginea unui drum,
mi-a mărturisit că de. ani 
nu mai primește nici furaje 
centrate, nici porumb, nici 
rîțe, nimic din ceea ce i

buni 
con- 

tă- 
s-ar

Impactul unui tip de civilizație 
cu alt tip de civilizație

centralele de pe Someș. Deși o 
explicație a exodului demogra
fic din această zonă spre șes sau 
spre alte zone ale țării rezidă 
și din. faptul că oamenilor aces
tor locuri li s-a oferit numai 
temporar o ocupațîe industria
lă și o calificare superioară pro
fesională, pentru că odată edifi
ciile încheiate echipele de mun
citori _ nu mai găsesc de lucru 
decît în. altă parte. Prin urmare 
trebuie încă o dată studiată atent 
fiecare întreprindere pe care 
avem de gînd să o inițiem în 
acest spațiu pentru ca efectele 
Civilizației noastre să nu dăune
ze sau să dăuneze cît mai pu
țin echilibrului vieții în Apuseni. 
Or, acest lucru nu. se poate face 
decit printr-o cercetare profun
dă, științifică a zonei pentru a- 
f la rea modelului optim de ac
țiune, bazîndu-ne pe tradițiile 
locurilor și pe un calcul complex 
de viitorologie.

Pretutindeni prin văile și pe

populare a restului țării. Dar 
așezările moților sînt mici, sînt 
rare, chiar dacă ele se întind 
pe kilometri și zeci de kilometri. 
Densitatea demografică e șcăzu- 
tiLjDin.ee motive procesul de mi- 

rigrare dinspre murite spre șes

Moțul din Ardeal

Frunză verde de pe deal
Eu sunt Moțul din Ardeal
Crăișorul Munților
Păunașul codrilor.
Foaie verde lăcrimioară 
Am un dor la inimioară 
Dorul țării mă topește 
Dușmanul o prăpădește.
Vîntul bate, ploaia ninge 
inima în min-se fringe 
Că-n robia dușmănească 
Fiere viața românească.

Există în Apuseni un fond de 
sănătate etnică și morală pe care 
se poate clădi durabil. Și dacă 
Apusenii, astăzi, ne solicită a- 
jutorul, eu cred că este înain
te de toate de văzut dacă nu 
cumva ne solicită chiar îndura
re. Ceea ce se întîmplă astăzi 
în Apuseni rezultă din impac
tul unui tip de civilizație cu alt 
tip de civilizație, din impactul 
unui mod de organizare a vieții 
de zi cu zi cu alt mod de orga- 
zinare. Dintre ele, inevitabil 
unul va îi mai puternic și se 
pare că a și fost mai puternic...

Oamenii harnici sînt gata să 
facă față oricărui impas și oa
menii de aici sînt prin excelen
ță oameni harnici. în ce mă pri
vește, mi se pare cu totul și cu 
totul semnificativ faptul că me
dicul Cornel Merlaș, directorul 
Spitalului din Abrud, mi-a măr
turisit : miinile moților dau me
dicilor cel mai mult de lucru ; 
un număr apreciabil de inter
venții chirurgicale sau, simplu, 
medicale se realizează aici pe 
mîini rănite în muncă. De ase
menea, este vorba despre oa
meni umblați, pendulați înde
lung prin țară și chiar peste 
hotarele de astăzi ale țării (în 
condițiile imperiului de altăda-

tă) și oamenii umblați, și ei, sînt 
gata să facă față oricărui impas, 
în sfirșit, ca oameni harnici și 
umblați nu au ezitat să culeagă 
din alte civilizații, decît a lor 
ceea ce li s-a potrivit, au mi
rosit în general ansamblul lu
mii mai mari în sinul căreia stă
ruie ca o inSulă, și lumea aceas-

cuveni ca bun și cinstit crescă
tor de animale, care și-a respee. 
tat totdeauna partea sa din con - 
tracte. Uneori nu ne-am respec
tat nici cuvîntul în care ne-am 
prins cu noi înșine. Nu o dată 
ne-am angajat să nu tăiem pâ 
durile peste puterea lor de a se 
regenera. Cu toate acestea, 
Traian Popa, mai - marele tăie
torilor de pădure din Cîmpeftl, 
în urmă cu un an, ni s-a spo 
Vedit mai particular,’ mal apar 
te : dimpotrivă, se taie mult...

Și ar mai fi multe altele din 
cele două feluri.

KW

(Urmare din pag, 9)

clujeană a Munților Apuseni s-a 
concretizat în deschiderea și pu
nerea în exploatare a zăcămintu- 
lui de minereu de fier de la 
Băișoara ; construirea unei insta
lații pentru prepararea minereu
rilor de fier la Băișoara și dez
voltarea exploatării miniere din 
aceeași localitate ; dezvoltarea 
exploatării miniere de feldspat 
de la Muntele Rece ; dezvoltarea 
carierelor de nisip cuarțos la Fă- 
getu Ierii ; construirea unei 
secții de utilaj textil în orașul 
Huedin ; crearea unei ferme pen
tru creșterea animalelor de bla
nă la Gilău. Bilanțul realizărilor 
notabile împămintenite in zona, 
clujeană, a Apusenilor se între
gește cu "rimenajările hidroener
getice Tarnița — cu o putere de 
45 MW, Mărișelu cu o putere 
instalată de 220 MW și Gilău — 
cu o putere instalată de 4,8 MW.

Pe lingă acestea, unul . din 
izvoarele principale ale ridicării 
standardului de trai îl constituie 
creșterea animalelor, pentru care 
Munții Apuseni, cu întinsele lor 
suprafețe de pășuni, oferă eon- 
diții deosebit de prielnice.

De asemenea, mai trebuie a- 
dăugate rețeaua căilor de comu
nicație construite și modernizate 
care leagă diferitele localități și 
asigură o comunicare tot mai 
operativă și intensă.

_ —- Toate aceste înfăptuiri care 
țin de domeniul vieții noastre 
materiale s-au reflectat, desigur, 
adine și în privința calității vieții 
spirituale.
- — Ca șr în . domeniul produc
ției materiale, viața spirituală a 

celor peste 85 000 de oameni care 
trăiesc și muncesc în cele 18 co
mune și în orașul Huedin din 
zona clujeană a Țării Moților a 
cunoscut în anii socialismului o 
permanentă îmbogățire. Aid, ca 
și în întreaga noastră țară, ca 
urmare a politicii culturale ,a 
partidului și statului, viața spi
rituală pulsează mai puternic de- 
cît oricînd în trecut.

Respectînd adevărul, trebuie 
să menționez rolul cu totul apar
te pe care l-a avut și îl are Fes
tivalul național „Cîntarea Româ
niei" pentru renașterea și dez
voltarea științifică și spirituală a 
acestor localități. La ediția a 
IH-a a acestui festival au parti
cipat formații cultural-artistice 
cu caracter popular, tradiționale 
— grupuri vocale, formații de 
dansuri, tarate, montaje îiterar- 
muzicale etc. — și 85 formații 
cultural-artistice, coruri, cercuri 
literare, fanfare, formații de mu
zică ușoară etc. Prin concepția, 
organizarea și desfășurarea lor,: 
acțiunile inițiate în cadrul Fes
tivalului național „Cîntarea Ro
mâniei" au redescoperit, dacă 
mă pot astfel exprima, adevăra
te comori ale artei populare, pe 
care le-au reintrodus în circuitul 
cultural, au pus în scenă dife
rite obiceiuri cu aleasă încărcă
tură educativă din zonă prin co
lectivele și ansamblurile de obi
ceiuri populare, au reluat și îm
bogățit în conținut și formă dife
rite manifestări tradiționale de 
amploare legate de anumite eve
nimente istorice.

— După ce am privit in tre
cutul și prezentul acestor locali
tăți, cred că ar fi util și inte

resant pentru toți aceia care do
resc să înțeleagă mai bine di
mensiunile prefacerilor ce au loc 
în Țara Moților, să aruncăm o 
privire și în viitor. De aceea, vă 
rog, stimate tovarășe prim-se- 
eretar, să vorbim puțin și des
pre perspectivele așezărilor 
omenești din Țara Moților.

— Fiecare localitate a cuprins 
în planul cincinal obiective care 
vor contribui la creșterea poten
țialului economic, a nivelului de 
trai material și la dezvoltarea 
culturală. Totodată, menționez că 
în anii actualului cincinal se vor 
realiza no? amenajări hidroener
getice pe Someșul Mic, în aval 
de Tarnița, pentru care sînt pre
văzute investiții de peste 375 
milioane lei. în ceea ce privește 
perspectiva mai îndepărtată, eu 
cred că determinarea ei presu
pune extinderea conlucrării tutu
ror celor 6 județe în perime
trul cărora se întinde Țara Mo
ților. Adevărul este că regiunea 
Munților Apuseni este o regiune 
relativ omogenă din punct de 
vedere socio-economic, localită
țile sale prezintă un șir de tră
sături comune în ceea ce pri
vește activitățile economice, mo
dul de viață al populației, mediul 
geografie etc., dar ele sînt ete
rogene din punct de vedere teri- 
torial-administrativ. Elaborarea 
unor modele optime de dezvol
tare a lor impune luarea in con
siderare a întregului ansamblu 
— deci, repet, conlucrarea tutu
ror celor 6 județe. Dealtfel, a- 
cestui scop —- elaborarea unor 
propuneri corelate, temeinic fun
damentate —■ îi va servi și cerce
tarea socio-economică a Munți

lor Apuseni efectuată de un. co
lectiv al Universității „Babeș- 
Bolyai", în colaborare cu Insti
tutul de cercetări și proiectări, 
cu organele locale de stat din 
toate cele 6 județe și la solici- 
tarea acestora din urmă.

Frînarea procesului 
de depopulară

(Urmare din pagina 7)
rajul de la Mihăileni, pe Crișul 
Alb, care va asigura alimentarea 
cu apă a zonei Brad, combate
rea inundațiilor, stocarea unor 
volume de apă pentru irigatii, 
producerea de energie electrică. 
Alături de investițiile centru 
menținerea capacităților de ex
tracție a minereurilor auro-ar- 
gintifere de la exploatările e- 
xistente la LM. Barza și E.M. 
Certej. a exploatării calcitei la 
Vața si a calcarului în cariera 
Bălța — Crăciunești, investițiile 
totale din zona Apusenilor vor 
depăși în acest Cincinal 2,5 mi- 
liarde lei. Ca o noutate, aș men
ționa atelierul pentru prelucra
rea pietrelor semipretioase de 
la Brad. Dar bogățiile 

'județului si ele zonei amintite 
nu stau numai în subsol, filonul 
meșteșugurilor tradiționale ale 
industriei mici uiroind a fi va
lorificat mai deplin în acest 
cincinal, odată eu intrarea în 
funcțiune a noilor secții de ar- ‘ 
tizanat din lemn de la Baia de 
Criș, Vața, Ribița, a atelierului 
de ttaiplărie de la Brad, a noi
lor secții artizanale de cerami
că de la Tomești și Vața și ex

tinderea atelierelor de olărit 
de la Baia de Criș. în progra
mul de dezvoltare a agricultu
rii Apusenilor este prevăzută 
valorificarea tradițiilor în creș
terea animalelor, mai eficienta 
folosire a pășunilor montane, 
ca și crearea unui mare com
plex de creștere a vacilor de |, 
lapte la Birtin — Vața -de Jos. 
Versănții munților, care.au fost 
jefuiți nemilos de podoaba pă
durilor, vor dobîndi noi straie 
prin împădurirea a mii de hec
tare. Fondul bogat cinegetic și 
salmonicol al zonei va fi ocrotit 
și dezvoltat prin noi amenajări. |

—- Cum credeți că poate fi I 
sprijinit turismul în zonă ?

— Sîntem convinși că în a- j 
ceastă direcție se poate și tre
buie să facem mai mult. Mă 
gîndesc la „Muzeul aurului" din 
Brad, unicat în țara noastră, la . ., 
monumentele de arhitectură me
dievală, reprezentate prin vechi 
biserici din lemn în mai toate 
comunele, la gorunul lui Horea, 
cel al lui Avram lancu și tînănd 
gorun al președintelui țării, I
tovarășul Nicolae Ceaușescu, de !
la Țebea și alte atîtea și atîtea I 
mărturii ale istoriei săvîrșlte pe | 
aceste meleaguri, toate fiind re- I 
pere turistice mult căutate. De 
asemenea, apele minerale, me- 
zotermale, sulfurate, calcioe si 
magnetice ușor radioactive ale • 
stațiunii Vața de Jos, precum și 
cadrul natural ' deosebit de efi
cient în tratamentul a numeroa
se afecțiuni constituie un po 
tential de dezvoltare pe care îl 
considerăm de mare perspecti
vă.

■— Sîntem convinși că șl ta

tiLjDin.ee
care.au


B Nr. 43 - 22 octombrie 1981 fl fl Flacăra pag. 11 fl

Dumitru Elidde s,

Atîta vreme cit șesul și muntele 
nu sint la aceeași înălțime față de nivelul mării, 

există lucruri care aparțin numai șesului 
și lucruri care aparțin numai muntelui

--------------
Mai de demult despre 

bărbații din Blăjeni se zi
cea că ar trebui să îm
plinească, fiecare, trei lucruri 
pe lume : Candin să se nu
mească, să aibă cal alb și cireș 
în curte. Cele trei întruchipări 
ale imaginii lor, înfrățite ca în
tr-o stemă nobiliară, ca într-un 
blazon țărănesc a cărui faimă se 
întinsese în bună parte din ți
nutul Zarandului, i-a însoțit pe 
moții din această comună, în 
toate drumurile lor, altădată, 
iar maî încoace, mai acum, ca să 
zicem așa, cînd de-a lungul 
acestor drumuri lungi au înce
put să plece tot mai puțini, 
acea vorbă veche îi mai înso
țește doar în gîndul celor ce nu 
se socotesc atît de grăbiți îneît 
să nu vrea să-i mai găsească 
vreun înțeles. Candin se mai nu
mesc ei, încă, destul de mulți, 
chiar și cireși s-ar mai găsi, pe 
aici pe colo, dar caii albi au cam 
dispărut ca la sfîrșitul oricărei 
povești. Intîmplarea face însă că 
asupra uneltelor agricole meca
nizate, moderne, în pas cu vre
mea, despre care moții de pe 
valea Crișului Alb au tot citit și 
auzit, plutește tot atîta mister 
cit și despre caii aceia albi pe 
care cîteodată, cînd nu are ce 
face, vreo bunică ținindu-și mîi- 
nile el asprite de muncă în 
poala rochiei negre și ochii piro
niți în jarul de la gura sobei în
cearcă să-i mai reînvie în min
tea nepoților. Despre uneltele 
acestea noi, oamenii așteaptă să 
audă cuvinte clare : cît costă, de 
unde le pot cumpăra. Celor mai 
mulți, chiar primarilor, aceste 
lucruri simple nu le sînt cu
noscute. Iar cei, cîțiva, care 
deja și-au cumpărat, nu prea 
sînt dispuși să le spună și con
sătenilor condițiile în care le-au 
cumpărat. De ce, numai ei știu, 
pentru că altora nu snun. Așa 
s-a întîmplat de exemplu în co
muna Tomești. Oamenii or fi 
âvînd, de bună seamă, motivele 
lor pentru care vor să pecetlu
iască o fantă atît de lăudabilă 
cu o tăcere de nepătruns. Care 
or fi acele motive ?

Tot misterioasă, altfel nu ve
dem cum' 1 s-ar putea zice, 
apare tenacitatea și perseveren
ța purtătorilor unor inutile, doar 
decorative serviete, de a strica 
deprinderi și îndeletniciri vechi 
dar oricînd folositoare, de a 
produce, ca să zic așa, o defec
țiune în mecanismul rosturilor 
unei gospodării țărănești. M-a 
împins curiozitatea să întreb 
prin satele pe unde am trecut, 
la Buceș. Crișcior. Bucureșci, 
Tomești, Baia de Criș, dacă oa
menii mai folosesc cumva prese 
de ulei. Abia la Vața de Jos, în
vățătorul pensionar Constantin 
Jianu mi-a răspuns : da. Și pe 
urmă a făcut precizarea că în 

satul Prăvăleni, unde a fost în
vățător din 1929 pină a ieșit la 
pensie, au existat într-adevăr 
cîțiva țărani care aveau astfel de 
prese, dar că de vreo 7—8 ani 
nu le mai folosește nimeni. Și în 
nici un caz comoditatea nu este 
cea care explică această renun
țare. La Prăvăleni, ultimul care 
se mai străduia să facă ulei cu 
o astfel de presă, pentru gospo
dăria lui și pentru a cîtorva ve
cini, s-a numit Aurel lorga. Pe 
ei nu l-a putut scoate nimeni 
din învățul lui, pină ce omul a 
murit, nu cu mult înainte să îm
plinească 90 de ani. Fiul lui, 
Gheorghe, care la rîndu-i cam 
numără anii bătrîneții, s-a lăsat 
însă păgubaș după scurt timp, 
pentru că munca asta nu era 
nici pe departe atît de bănoasă 
cum își închipuiau cei ce i-au 
fixat impozitul. Vajnicii pose
sori de creioane chimice pe care 
și le poartă, ca un semn de

Dumitru Graur:

Depopularea satelor — 
o realitate complexă

în ceea ce mă privește, dat 
fiind că am fost îjj două din
tre județele care cuprind între 
granițele lor zone importante 
ale Munților Apuseni, aș pu
tea face cîteva comparații. Am 
în față o situație alcătuită de 
Direcția județeană, de statistica 
Sălaj, care a luat în evidență 
un număr de 23 comune (totali- 
zînd X15 sate) din zona Apuse
nilor. Luînd în considerație da
tele ultimului recensămînt, 
populația totală a comunelor 
amintite numără 73 730 de lo
cuitori, față de 86 356 cîți erau 
in anul 1975, deci o scădere de 
12 626 de persoane în numai 
cinci ani ! Și totuși, satele din 
Munții Meseșului și- Plopișului, 
aparținînd județului Sălaj, se 
bucură de o situație privilegiată 
în comparație cu cele din Hu
nedoara, spre exemplu, fiindcă 
posedă legături bune, drumuri 
asfaltate în mare parte, spre 
orașele aflate în apropiere, lu
mină electrică și alte asemenea 
facilități de civilizație. In ju
dețul Hunedoara situația este 
simțitor schimbată. Hunedoara, 
ea unul dintre județele cele 
mai industrializate ale țării, nu
mără la ora actuală circa 800 
de locuitori pe kilometrul pa
trat, însă zonei de munte la 
care ne referim nu-i revin 
decit 10 locuitori la aceeași su
prafață de teren. Statistica a- 
rată că numai 26,3 la sută din 
populația județului locuiește în 
mediul rural, numai că această 
populație este răspîndită pe te- 

distincție probabil, în buzunarul 
de sus al hainei, ar fi trebuit să 
priceapă mai repede, pînă nu 
era prea tîrziu, că nu cu gîn- 
duri de înavuțire se apucă un 
țăran să tragă la presă cîteva 
damigene cu ulei pentru el sau 
pentru vecini sau pentru rude. 
Este oare mai simplu de înțeles 
și apare ca un fapt mai rezona
bil ca întreaga povară a apro
vizionării acestui sat de munte 
să o poarte doar umerii — ori- 
cît de robuști — ai cooperației 
de consum ? Dar această între- 
.bare deschide calea către spa
țiul, mult mai cuprinzător al 
alteia. Este oare nevoie de un 
cadru legislativ, de un sistem 
de rforme juridice referitoare 
exclusiv la problemele — în pri
mul rînd economice — care 
apar în viața satelor de munte î 
Este sau nu este nevoie ? Iată o 
întrebare în a cărei cumpănă nu 
poate fi loc decît pentru o ana
liză temeinică, pentru orice idee 
valoroasă și oferind certitudinea 
că de la ea poate porni o hotă- 
rîre. Există legi care trebuie să 
fie respectate, în mod egal, în 
șesul Bărăganului ca și într-o 
zonă de munte. Există însă și 
lucruri care aparțin numai șe
sului și altele care aparțin nu
mai muntelui. Cel puțin atîta 
vreme cît șesul și muntele nu 
se află la aceeași înălțime față 
de nivelul mării.

ritoriul a nu mai puțin de 486 
de sate ! Depopularea lor, unele 
devenite cătune de cîte 10—15 
case, risipite pe dealuri situate 
uneori la zeci de kilometri dis
tanță unul de altul, cu drumuri 
de acces extrem de dificile, 
apare întrucîtv’a ca justificată, 
date fiind condițiile de me
diu destul de precare ale aces
tor oameni. Populația tînără 
din aceste comune a plecat de 
mult spre oraș, în sate au ră
mas doar bătrînii, dar și ei au 
început de acum să se „retragă", 
acesta-i termenul folosit la fața 
locului, deși el e impropriu, 
spre casele pe care copiii lor 
le-au dobîndit între timp în 
marile orașe, la locuințele de 
bloc cu apă caldă și încălzire la 
calorifer... La prima privire 
nu-i nimic rău în asta, fără în
doială, luînd în considerație con
fortul individual, dar dacă ne 
uităm puțin înapoi, iar noi toc
mai pentru asta am fost în Apu
seni, consecințele sînt extrem de 
nefaste. Să luăm spre exemplu 
cazul comunei Bulzeștil de Sus, 
aflată la poalele Muntelui Găi
na. in județul Hunedoara. Sint 
aici 980 de locuitori răspîndiți 
în 9 sate, între care unele n-au 
decît 80—100 de săteni, altele și 
mai puțin. Comuna număra 
4 800 de locuitori în 1950 și 3 600 
în 1962. Existau înainte 32 de 
mori de apă, peste 20 000 de 
oi, 500—600 de boi, familii cu 
cîte două, trei perechi chiar, pă- 
mintul era îngrijit pe fiecare 
metru cultivabil, țineau pe lingă

f lacara în Munții Apuseni

casă cîte găini doreau. Comuna 
era plină de viață, cum mărtu
risesc oamenii locului, învățăto
rii se ocupau mult de tineretul 
satului, pe care îl deprinseseră 
să joace chiar piese, deși locul 
de desfășurare se afla atunci 
sub un măr, neexistînd încă că
min cultural. Acum cămin există, 
dar tineri sînt tot mai puțini, se 
nășteau cîte 70—80 de copii pe 
an, acum dacă există 3—4 micuți 
în comună, restul sînt la oraș, 
școlile din satele Rusești și Ti- 
cera s-au desființat deja, anul 
viitor chiar în Bulzești se 
desființează școala generală de 
8 ani, case acum funcționează 
numai cu 36 de elevi... La Bul
zești rămîn celebrele tulnică- 
rese, dar ele sînt femei acum de 
40—50 de ani, pe care e greu de 
știut cine le va lua locul.

Revenind la Sălaj, e intere
sant de observat că, deși popu
lația a scăzut simțitor, efectivul 
de animale e în ușoară creș
tere, e adevărat atît de ușoară 
incit apare mai curînd nesem
nificativă : 48 820 bovine față de 
46 683 în 1975 (creștere cu 2137 
capete) și 115 705 ovine față de 
112 552 în 1975 (creștere cu 3152 
capete). Explicația stă desigur 
în efectivele sporite ale coope
rativelor agricole, zona fiind aici 
cooperativizată, nu în cela ala 
gospodăriilor individuale.

Dar cită istorie, parte din ea 
nedescoperită încă, cuprind 
aceste locuri ! Mă gîndesc nu 
numai la Țebea și la baciul Toa- 
der Dragoșa, devenite acum 
locuri oarecum comune, cunos
cute tuturor, ci la mai fiecare 
învățător sau părinte din sat, 

capabil oricînd să-ți scoată o 
monografie cu coperțile îngăl
benite de vreme, în care isto
ria comunei natale se împletește 
atît de strîns cu marea Istorie a 
neamului românesc și în care 
lancu, Horea sau Bărnuțiu sint 
parcă rude apropiate, plecați 
mai ieri dintie noi. Cu atît 
mai mult surprinde atitudi
nea superficială a organizați
ilor județene de turism din zonă, 
care par mult mai preocupate 
de organizarea unor excursii la 
Lacul Roșu sau pe Semenic, ba 
chiar și în străinătate, decît la 
Țebea, Brad ori Cîmpeni. Există 
un studiu al Ministerului Turis
mului privind valorificarea su
perioară a inestimabilelor bo
gății de istorie și tradiție popu
lară, a cadrului natural cu ade
vărat magnific, dar el rămîne 
deocamdată în stadiul de proiect, 
în Hunedoara există o singură 
bază materială mai mare,. în sta
țiunea balneoclimaterică Vața 
de Jos și un punct turistic la 
Brad, care vinde bilete de tra
tament la mare și la munte. 
O.J.T.-ul propune turiștilor o 
excursie de o zi la... Peștera 
urșilor, în județul Bihor, și ni
mic altceva. „Muzeul aurului" 
de la Brad nu este încă in cir
cuitul turistic al țării, fiindcă 
încă nu s-a rezolvat problema 
prețului de intrare în muzeu ! 
La Țebea ajunge numai cine 
știe cîte ceva despre acest 
loc și cine își dorește asta atît 
de mult îneît să o facă și pe 
contul propriu. La Muntele 
Găina, cu ocazia atît de cu
noscutei sărbători anuale, la fel... 
Și exemplele, desigur, pot con
tinua.

comunele din ținutul Zarandu- 
lui, in toate celelalte așezări ale 
Apusenilor, viata spirituală a 
locuitorilor a cunoscut în ulti
mul timp importante mutatii 
calitative, care se manifestă prin 
reflectarea tradițiilor și obi
ceiurilor, dar și a realizărilor 
contemporane. Vă rugăm să ne 
vorbiti cite ceva despre acest 
fenomen.

— Mai întîi aș dori să subli
niez sporirea numerică a for- 
mațiilor artistice de toate ge
nurile. Astfel, alături de vesti
tele tarafuri din Vata și Brad, 
de mai multe ori laureate pe 
plan național, au apărut și alte
le. la Luneoi, Ribița, Băita, 
Baia de Criș, Buceș și Crlscior; 
pe lingă tulnicăresele din Bul- 
zești s-au afirmat și cele din 
Blăjeni ; pe lingă formațiile 
coregrafice din Căzănel, Tîr- 
nava, Bucureșci, Vata, Ribița 
și Buceș s-au afirmat al
tele la Odu, Hărțăgani, Dum
brava, Dupăpiatră, Luneoi, Vă- 
Hșoara și în alte comune și 
sate moțești. Grupurilor vocale 
care însoțesc, de regulă, aceste 
©elective coregrafice li se . a- 
daugă acum și grupuri folclori
ce complexe, care pun în scenă 
obiceiuri traditionale cum sînt 
cele de la Prăvăleni (obiceiul 
nunții), Căzănești și Hărțăgani 
(culesul recoltei), Țebea și Du
păpiatră (călușarii) și multe al
tele. în șirul obiceiurilor mo
țești se distinge în continuare, 
prin amploare și cadru de des
fășurare, „tîrgul de fete" de pe 
Muntele Găina, care s-a trans
format într-o adevărată serbare 
populară. Acest tirg, ca și altele 

de pe raza județului și din zona 
moților, oferă un minunat pri
lej vestitilor meșteșugari din 
Obirșa să-și valorifice vasele de 
pămînt ars, celor din Rișca și 
Rișculița să-și vîndâ spetele și 
alte unelte pentru războiul de 
țesut, celor din Leaoț să-și ex
pună rotile pentru căruțele mo
țești, greblele, cozile de coase și 
alte obiecte pe care se pricep 
să le fabrice mai bine decit ori
unde.

Caile de acces l-au legai 
pe moț de casă

(Urmare din pagina 7)
sînt renumite în activitatea de 
creștere a animalelor și in po
micultură. Cum însă majorita
tea localităților la care ne refe
rim beneficiază de legături 
foarte bune, de căi rutiere les
nicioase, cele mai multe dintre 
ele asfaltate, spre Zalău, Șimleu 
Silvaniei sau Jibou putem spu
ne că locuitorii acestei zone se 
află foarte aproape de efortul 
general al județului pentru dez
voltare, pentru industrializare 
în mod special. Vreau'să subli
niez cu alte cuvinte că, deși co
munele și satele aparținătoare 
lor din zona respectivă benefi
ciază de tot ce s-a înfăptuit în 
anii socialismului în țara noas
tră, școli, cămin cultural, poștă, 
lumină electrică și așa mai de
parte. iar construcțiile locale 
sînt prin tradiție solide, sănă
toase, locuitorii lor gravitează 
într-un număr destul de mare 
spre centrele urbane ale 

județului, nepărăsindu-și casele 
și așezările, cum se mai întîm- 
plă din păcate prin unele locuri, 
dar reușind totodată să participe 
efectiv la dezvoltarea uriașă la 
care m-am referit mai înainte. 
Aș dori să menționez, în această 
ordine de idei, că la sfîrșitul 
anului trecut producția indus
trială a județului nostru a fost 
de 78,8 ori mai mare decît cea 
din anul 1938 și de 2,5 ori față 
de cea a anului 1975. Raportin- 
du-ne la anul 1968, în care s-a 
reînființat județul, trebuie să re
marcăm că astăzi facem aceeași 
producție industrială în numai 
48 d» zile, iar la aceste succese, 
cum am spus, au contribuit din 
plin și locuitorii așezărilor din 
zona de sud a județului.

— V-ați referit mai înainte la 
numeroasele urme ale antichită
ții daco-romane, la alte vestigii 
ale trecutului în această zonă. 
V-am ruga să numiți cîteva și 
să sublinîați importanța lor pen
tru turiștii care vizitează Săla
jul.

— Pe Culmea Meseșului, cum 
bine se știe, se găsesc la tot 
pasul urme ale limesului mese- 
șean, care de fapt constituia 
granița de nord a Daciei roma
ne. Se află aici numeroase cas- 
tre și turnuri de apărare, iar la 
Moigrad se pot vizita ruinele 

' Porolissumului, fostă ' așezare 
dacică și apoi oraș roman im
portant, avind rol de capitală 
locală. Continuă lucrările de 
dezvelire și restaurare, la fel ca 

la castrul de la Buciumi, care a 
intrat și el în circuitul turistic. 
Mai sînt și altele, la Romita, la 
Tihău, dezvelirea lor este de 
perspectivă. Există de asemenea 
mărturii ale participării popu
lației locale la Răscoala de Ia 
Bobîlna, numele unor conducă
tori ca Ilie cel Mare din Almaș, 
Gal din Chendrea, Mihail din 
Cehu sau Pavel cel Mare din 
Voivodeni rămînînd pentru tot
deauna în istoria noastră. La 
Cizer, la 1773 Horea și ai săi au 
ridicat o biserică din lemn care 
se află acum la Muzeul etnogra
fic al Transilvaniei din Cluj- 
Napoca. Sint însă convinsă că 
se pot face încă multe lucruri 
pentru punerea în valoare a tu
turor vestigiilor și frumuseților 
zonei. Avem în vedere crearea 
unui drum de acces mai bun 
spre Moigrad, organizarea punc
telor turistice, ca și orientarea 
mai limpede a vizitatorilor spre 
locurile cele mai importante, ca
pabile să definească momente 
atît de importante din istoria 
neamului.

— Ce ne-ați putea spune, to
varășă priin-secretar, despre 
modul în care sînt sprijinite 
puternicele tradiții cultural-ar- 
tistice din zona la care ne refe
rim ?

— Este adevărat că asemenea 
tradiții se află în mai toate co
munele, dar cu deosebire la 
Buciumi, unde există o formație 
corală și de fluierași de mai 
multe ori laureată la Festivalul 

național ,.Cîntarea României", la 
Agrij. avind o formație corală 
feminină de peste 80 de persoa
ne, in Meseșenii de Sus și Sere- 
dei, unde se practică tradiționa
lul dans „muiereasca", în Sig, 
Cizer și atîtea altele, în care se 
remarcă de asemenea păstrarea 
nealterată a portului popular 
autentic. Pe Meseș, la locul nu
mit „Popasul romanilor", se des
fășoară anual un festival inter- 
județean al dansului femeiesc 
la care iau parte, cum a fost și 
anul acesta, formații din 15 ju
dețe, de la Maramureș și Bihor, 
pină la Dolj, Iași, Mehedinți, 
Vilcea și așa mai departe. Exis
tă și o mulțime de sărbători tra
diționale, cum ar fi „Sărbătoarea 
măsurișului" de la Pria, comuna 
Cizer, asemănătoare cu „Sîmbra 
oilor" din Oaș, sau „Maialișul" 
de la Gorgana, comuna Sînmi- 
haiu Almașulul, serbare de luna 
mai prilejuită de bucuria în
cheierii lucrărilor agricole de 
primăvară. Aceste manifestări 
sărbătorești, prilej de etalare a 
bogățiilor de port, a tradițiilor 
deosebite ale cusutului și țesu
tului în stil popular, se bucură 
de mare atenție din partea noas
tră, continuînd obiceiuri ce dăi
nuie, desigur, de mii de ani. 
Chiar fiind strîns legate de în
treg teritoriul județului Sălaj, 
•satele și comunele din nordul 
Apusenilor reușesc să păstreze 
specificul lor local, iar noi cre
dem că e bine să fie așa !
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George Arion :

Știți despre ce mi-a vorbit 
un bibliotecar din Sebiș ?

Nu de cărțile din bibliotecă, 
nu despre fervoarea cu care 
e privită aici personalitatea lui 
Mihai Beniuc — poetul s-a năs
cut aici —, ci pur și simplu 
despre morile de apă. în tara 
Zarandului — după cum spu
nea Vitalie Munteanu — pă- 
mintul e bogat și așezat armo
nios intr-un relief felurit, din 
care nu lipsesc cîmpia ape
lor mari, strîmtorile apelor mici 
și înălțimile cu păduri și pă
șuni. Pe aceste meleaguri mo
rile de apă au apărut, de-a 
lungul timpului, pe măsura ne
cesităților celor peste o sută de 
sate, mai toate așezate intr-un 
lanț ce înconjoară bătrînii 
munți cu nume de la zerani. Nu 
se știe unde și cine anume a 
făcut prima moară aici dar se 
știe o anume poveste despre 
Moara Pătruțului, de a cărei 
roată a fost legat un vrăjmaș 
din oastea turcească, plătind cu 
grele suferinți fărădelegile în
făptuite de lunga stăpînire 
otomană. Toponimia ne ajută să 
demonstrăm existența morilor 
de apă pe acest teritoriu din 
vechi timpuri. Spicuim din 
unele tipărituri apărute în seco
lul trecut și începutul seco
lului nostru, cîteva denumiri de 
locuri pe localități :

Bodeșt" — la moară 
Cuvin — Valea morii 
Gurahonț — Țarina la moară 
Voivodeni —- Ulița morii 
Sebiș — Calea morii 
Dezna — Moara lui lat

Ce-i cu aceste mori ?
Ele au dispărut sau sînt în- 

tr-o stare de plîns. Vitalie 
Munteanu se întreba, pe bună

Sabin Cotoarâ, primarul comunei :

Spuneți moților sâ se întoarcâ la vetrele lor; 
plecind ei, au plecat vitele, au dispărut fînețele 

și la urmă vor dispărea chiar și munții

De opt ani sînt primar. Sînt 
născut, crescut ia Rîmeți. După 
ce am învățat ceva meserie, pe 
la Aiud, m-am hotărît. așa din- 
tr-o dată, să mă reîntorc la Rî
meți și să mă ocup cu treburile 
gospodărești. Apoi, am fost ales 
primarul comunei. Comuna are 
15 sate : Rîmeți, Valea Mănăsti
rii, Valea Uzei, Vlădești, Coto- 
răști, Olteni, Valea Făgetului, 
Valea Inzerului, Florești, Bră- 
dești. Valea Poienii, Cheia. Bo- 
țani. Nu știu cit are Capitala, 

dreptate, cred, dacă într-o epo
că in care sursele de energie 
sînt din ce în ce mai costisi
toare, nu s-ar putea apela din 
nou la aceste instalații de la 
care s-ar obține beneficii fără 
investiții mari.

Aș vrea să atrag atenția asu
pra dorinței locuitorilor din 
partea orădeană a Munților 
Apuseni de a-și popula am
bianța naturală — splendidă — 
cu frumuseți făurite de mina 
omului. Din această extraordi
nară năzuință spre sublim a 
apărut, într-un loc paradisiac 
— pe dealurile de la Câsoaia — 
o tabără de sculptură. Timp de 
trei ani s-au perindat pe aici, 
au . lăsat dăltuite în piatră mo
numente de o valoare inesti
mabilă, George Apostil, Aure
lian Bolea, Mihai Buculei, An
ton Eberwein. Alexandru Gheor- 
ghiță. Bata Marianov, Ionel 
Muntean, Dumitru Șerban. 
Florentin Tănăses'cu, Ioan Deac 
Bistrița, Marcela Branea, Elena 
Harigă, Ion lancuț. Mihai Istu-: 
dor, Traian Moldovan. Dumi
tru Pastma. Adrian Popovici, 
Ioan Rusu, Ioan Toian, Doru 
Nicolae Drăgușin, Constantin 
Gh. Doichiță. Nicolae Ghiață, 
lorgos Iliopoloș, Ioan Pârvan, 
Dinu Radulescu, Mihai Ștă- 
nescu, Sava Stoianov, Emil Vi-, 
troel. După cum se vede, unii 
dintre aceștia sînt nume de 
marcă ale artei plastice romă-: 
nești. Iar Câsoaia, datorită sanc
tuarului pe care l-au înălțat cu . 
trudă și migală poate deveni în 
viitor un punct de atracție pen
tru toți iubitorii de frumos, așa 
cum au devenit și alte locuri de 
pe cuprinsul țării.

dar știu exact cît are comuna 
noastră : 94 de kilometri pă- 
trați. Am auzit c-ar mai fi. in 
țară, o comună cu aproape o 
sută. Dacă lucrurile stau așa 
înseamnă că noi sîntem pe lo
cul doi. Indiferent cum stau lu
crurile, din punct de vedere sta
tistic, comuna Rîmeți este una 
din comunele cu cea mai mare 
suprafață.

Pe valea Geoagiului sînt gru
pate cele mai multe case. Dar, 
dacă ați merge peste munți, 

v-ar trebui zile întregi. De mul
te ori se face cîte o zi întrea
gă, călare, pină ce dai de-o 
casă. Ca să-ți faci o privire de 
ansamblu despre Rîmeți, trebuie 
să-ți petreci concediul aici. Alt
fel nu cunoști mare lucru. Și 
noi, cei de la primărie, cînd 
plecăm pe teren, prin comună, 
parcă plecăm intr-o deplasare 
prin țară. Mergem zile Întregi' 
de dimineață pină seara.

In urmă cu opt ani, cînd 
m-am reîntors. la Rîmeți, exis
tau cam 500 de gospodării. Dacă 
facem un calcul,. cam cincispreze
ce case dispar într-un an. Dar, în 
ultima vreme numărul lor este 
mult mai mare. Dacă vreți, fe
nomenul are loc într-o progre
sie geometrică și cel mai trist 
și grav fapt este acela că el nu 
se oprește. El continuă și repre
zintă un mare semnal de alar
mă. Mă întreb, de multe ori, ce 
se va întimpla peste zece, cinci
sprezece ani ? Oare cum va mal 
arăta acest colț din Apuseni ? 
Dacă nu se iau măsurile nece
sare și imediate, peste puțin 
timp, și noi cei care conducem 
comuna ne vom da bătuți și 
cine știe unde vom pleca ? îmi 
vine să plîng cînd, după o zi 
de mers călare, ajung la o casă 
pe care o văd cu scînduri in ușă 
și ferestre. Este un semn că cei 
de acolo ori au închis ochii și 
n-au avut pe cine să lase în 
loc. ori oamenii au plecat către 
oraș. Și atunci se pune întreba
rea : cît poate s-o mai ducă, așa, 
casa .prm timp,, fără oameni și 
animale ? Un an. doi. apoi... ele 
se topesc ca niște păpuși de 
ceară puse pe plită. Unii; ce-i 
drept foarte puțini, se mai în
torc. Vara. Fac o coasă, usucă 
finul. îl vînd, apoi iar trag o- 
bloanele de scînduri și dispar. 
Dar ceea ce se întîmplă nu este 
o rezolvare. Este,..mai degrabă, 
o mare amăgire, în urmă cu 
două decenii, asta ca să vorbim, 
mimai de ultima perioadă. în 
Rîmeți erau peste TQ 000 de oi. 
Știți cîte sînt la ora actuală ? 
Doar 1 300. Asta-i- tot. La vaci 
avem un efectiv de 400 de ca
pete. La fondul de stat predăm 
doar 270 de cănete. la tineret 
bovin. 80 de bovine adulte și 
180 de porci. Este foarte puțin. 
Aici, această zonă a Apusenilor 
ar putea să devină una din cele 
mai mari uzine de- carne, brîn- 
ză .și lînă. Dar dispârînd oame
nii dispar și animalele.

NeexistinJ oameni Și anima
le. dispar si f'nețele. Finul și 
iarba, ca un cheag, au rolul de 
a fixa pămîntul de pietrele 
munților. , Pămîntul, dacă nu 
este plămădit de om și animal, 
dacă nu are Iarbă pe el -plea- 
eă la vale. Ca și omul — pără
sește muntele. Rămîne. în urma 
lui, doar stîncă șl piatră. în 
locurile unde nu se mal mun
cește pămîntul șl unde nu mai 
sînt animale iarba și fînețele au 
și dispărut. în locul lor a apă
rut acea iarbă denumită de 
noi : păr de porc. Respectivele 
fire de iarbă, lungi și subțiri, 
sînt lipsite de viață. Nu au nici 
un fel de importanță și par 
lipsite de viață. Dar, reprezintă 
pentru noi un semn. Este sem
nul că pămîntul de acolo nu 

mai este pămînt. El va pleca, 
cum am mai spus, în cel mai 
scurt timp la vale și in lecui 
lui va rămîne scheletul munte
lui care este piatra. Și ar mai 
fi ’încă multe de spus referitor 
la copii. Fiindcă nu mai sînt e- 
levi, multe din școli s-au des
ființat. Este vorba de școala 
din Cheia, cea din Olteni și din 
Valea Inzerului. Mal avem o 
școală, la centru, de opt ani

Ion Aluaș :

Fenomenul de translație nu trebuie condamnat 
în esența lui

Afectiv m-am Simțit atras 
de cercetarea Munților Apu
seni. Pentru că oricît vor
bim de sociologie, oricît : de 
doct am dezbate problemele 
sociologiei, important mi se 
pare faptul că obiectul so
ciologiei trebuie să-1 constituie 
realitățile românești. Școala' lui 
Dimitrie Guști ne-a dat un 
exemplu elocvent în acest sens. 
Și cum să nu mă fi atras aceas
tă cercetare și nu alta, aiurea, 
cîtă vreme, iată, vin cercetători 
din alte țări să investigheze 
realitățile românești din Apu
seni, să facă nenumărate co
municări importante pe la dife
rite congrese5 și să tipărească 
tomuri în acest sens. Dar, pen
tru aceasta, evident, e necesar 
ca noi toți să înțelegem că 
trebuie scuturate zgura biro
crată și piedicile de orice fel 
care stau între cercetarea so
ciologică șl realitățile românești. 
M-a contrariat mal întîi. 
de pildă, agravarea decalajului 
rural-urban în zilele noastre, în 
Munții Apuseni, inegalitatea 
dintre sat șl oraș care în loe să 
se estompeze crește. De ce ? 
Vrem să cercetăm acest aspect 
in mod temerar, profund științi
fic, fără să ne facem că nu 
cunoaștem problema sau că ea 

pentru 120 de elevi. Cam jumă
tate sînt la internat. Dar, și aici, 
cei care termină cele opt clase 
se duc la oraș. Cam 30—40 de 
elevi într-un an. Dacă se mai 
întoarce unul sau doi. Nu sînt 
locuri de muncă pentru cei care 
vin. Doar la mănăstirea de la 
Rîmeți, la secția de covoare, 
muncesc opt tinere. Atita tot. 
Și se pot valorifica ciupercile, 
fructele de pădure și lemnul. 
Dar...

nu există, pentru a vedea din 
ce motive se întîmplă acest fe
nomen. și ce remedii impune.- 
Urmare, a acestui decalaj : exo
dul' anormal de populație din' 
zona rurală spre oraș. Eu cred 
că România nu poate exista, 
în nici un caz, fără agricultori. 
Prin urmare, conservarea țăra
nilor, așa cum îi știm din tre
cutul istoric, nu e obligatorie 
pentru o societate modernă. 
După cum mișcarea de transla
ție dinspre rural spre urban 
este normală pentru aceeași 
societate modernă. Fenomenul 
de translație nu trebuie con
damnat în esența lui. Trebuie 
studiat însă in ce măsură sînt 
normale proporțiile, ritmurile și 
sensurile acestei migrații. Tre
buie .să urmărim In ce măsură 
exodul dinspre Apuseni spre 
alte zone ale țării devine nor
mal sau anormal în actualele 
condiții. Cum putem stabili nor
mali tatea sau anormalitatea? în 
orice sistem se realizează un 
echilibru dinamic în jurul unor 
'repere. Calitatea vieții, de pildă, 
poate regla acest echilibru di
namic. Un echilibru absolut, fi
rește, nu e posibil. Pentru ca

Sate care-și sting focul în vetre și pleacă
în comuna Crișcior, pe strada 

Monumentului la nr. 6, a apă
rut o casă nouă. Casa este a lui 
Nicolae Pătrui, om de 47 de 
ani și tată a trei copii, de pro
fesie mecanic mașini extracție 
la întreprinderea minieră Bar
za. Din poarta casei celei noi, 
Nicolae Pătrui face pînă în cen
trul orașului Brad cam un sfert 
de oră. Drum cu mașina. Iar 
autobuze sînt, nu-i vorbă, des
tul de multe și dese. Din pra
gul aceleiași case, pînă în sa
tul Valea Arsului, drumul ia 
cam două și chiar trei ore dacă 
e bătut cu piciorul, și de multe 
ori oamenii chiar așa merg, pe 
jos, înspre și dinspre inima 
muntelui. El, Nicolae Pătrui, 
s-a născut și a locuit acolo, în
tr-un colț al acelei inimi, de 
care credea că nimic și nimeni 
n-o să-l despartă. Asta pe vre
mea cînd lui nici nu-i trecea 
prin gînd că hotărîrea de a se 
despărți de satul Valea Arsului, 
sat aparținător de comuna Criș- 
cior. va veni din imboldul pro
priei voințe. Hotărîrea i-a în
colțit în minte în urmă cu vreo 
patru ani. De atunci a și în
ceput să lucreze la casa cea 
nouă, aflată pe un teren mai 
neted și, oricum, în apropierea 
unei șosele asfaltate. Tot ast
fel au mai coborît în satul de 
centru al acestei comune apar
ținătoare de orașul Brad, Nico
lae Rănățcanu, Gheorghe Rusu 
Maria Groza. Ioan Circii. 
Gheorghe Vasiu. Gheorghe' 
Oprișa, Sabin Fauri Gheorghe 

Codrin. în sat, la Valea Arsu
lui, au mai rămas puțini : Ion 
Prodan, Pătru Fărău, Dionisie 
Gruiețu și încă vreo cîțiva prin
tre care Petru Demian, bărbat 
ajuns la 71 de ani și care îm
preună cu nevastă-sa, Saveta, 
nici n-are de gînd să se clin
tească din loc. De la el, de la 
Petru Demian, care-i e unchi. 
Nicolae Pătrui a auzit că altă
dată, într-un timp mai vechi, în 
sat erau peste 80 de perechi de 
boi. Acum mai sînt cîți mai 
sînt. Mai mulți sînt, zice Nico
lae Pătrui, porcii mistreți care 
înaintează pînă lingă ferestrele 
caselor și strică mai tot ce oa
menii seamănă pe pămînturile 
lor sărace și puține. S-au în
mulțit porcii mistreți sau „gli
ganii", cum le zic unii, peste 
măsură. Asta și este, zice .Nico
lae Pătrui. cauza principală 
pentru care s-a hotărît să co
boare și să-și ridice casă mai 
jos, în vale.

La Consiliul populaf al co
munei aflăm că din cele vreo 
80 de familii care locuiau în 
acest sat în urmă cu vreo 10-15 
ani, au mai rămas 10. în Valea 
Gîrzii, întf-altă parte a comu
nei, erau 40 de familii și acum 
mai sînt 3. însă „depopularea" 
a intrat în limbajul curent in 
multe localități aflate pe valea 
Crișului Alb, dinspre izvoarele 
lui, de îa Blăjeni, și pînă în 
partea dinspre apus a ținutului 
Zarandului, unde el iese din 

județul Hunedoara. în comuna 
Blăjeni, în satul Dragu Brad 
mai sînt zice-se, 2 familii. Și în 
comuna Buceș, în satul Stănija, 
se înregistrează „mișcări în 
jos". în comuna Ribița, satul 
Ribicioara de Sus avea in urmă 
cu 10-20 de ani 70 de familii. 
Acum mai are 6, și toate 6 sînt 
alcătuite din oameni vîrstriici 
Petru lezan. Toader Dobîrcău, 
Paraschiva Clej, de exemplu, 
ale căror puteri nu mai sînt 
atit de mari îneît ei să vrea să 
dea vieții lor o nouă și neaș
teptată întorsătură. Propriu-zis, 
satul Ribicioara de Sus a și 
dispărut Sin evidențele admi
nistrative. în urmă cu doi ani. 
cînd Nicolae Roman a venit 
primar în comună, nu mai exis
tau satele „de sus" și „de jos", 
ci unul singur, cu numele pe 
care înainte și-l împărțiseră fră
țește, Ribicioara. Sat care, al
cătuit din însumarea a două 
foste sate de sine stătătoare, nu 
reușește nici e! să fie prea plin 
de oameni și puteri, fiindcă din 
cele 46 de familii, cîte are cu 
totul, abia vreo 30 dacă mai 
pot munci și se mai poate pune 
nădejde în ele.

De bună seamă. împuținarea 
numărului oamenilor în satele 
aparținătoare și dorința acestora 
de a se stabili în centrele de 
comune — proces ce pare nefi
resc celor ce se străduiesc să-i 
inventarieze consecințele, iar 
nu și cauzele — nu trebuie să 
ne abată atenția și privirile pe 
lingă o realitate la fel de tul
burătoare, și anume că în ulti

mii vreo zece ani s-a făcut sim
țită deopotrivă tendința de t 
părăsi si satele de centru. „E> 
coboară la Brad, la Deva", ne 
spunea Gheorghe Crăciunescu 
secretar al Consiliului popular 
Crișcior. în felul acesta, e lim
pede, se produce nu doar c 
strămutare a oamenilor dintr-run 
loc în altul pe teritoriul ace
leiași comune — din satele mai 
îndepărtate către satul de cen
tru —- ci și o scădere a popu
lației totale a comunei respec
tive. Prin raportare la anul 
1971, situația se prezintă astfel; 
comuna Buceș avea 3 739 de 
locuitori iar acum are 3 456 ; 
comuna Ribița avea 2 711 iar 
acum are 2 448; la Tomești 
populația a scăzut de la 2 029 la 
1820: numărul de locuitori a 
scăzut și în comunele Bucureșci 
sau Vața de Jos iar în comuna 
Crișcior, care în 1966 avea 6 243, 
acum au mai rămas 4 810.

într-adevăr, satele vin la vale 
Adică oamenii. Casele, multe 
dintre ele, rămîn în urmă, pus
tii. cu ferestrele oarbe. Și cu 
toate că vorbind despre acestea 
Nicolae Pătrui gîndea la el în
suși, nu putem fi siguri dacă 
nu cumva casa cea nouă din 
Crișcior aparține unul om. iar 
cea din Valea Arsului a fost a 
altuia, nu tot a lui. Fiindcă lu
mina din casa cea nouă nu va 
putea niciodată să alunge întu
nericul ce-a năpădit casa cea 
veche, în clipa cînd focul. în 
vatra acesteia din urmă, s-a 
stins definitiv.

D. CONSTANTINESCU B

Semnele vremii
Negritul pădurilor ziua

De multe ori pădurile (pri
măvara, toamna și iarna) cind 
nu sînt frunze, la orice oră din 
zi, se observă că încep să-și 
schimbe culoarea în negru.

Privită de la distanță și de 
către oamenii mai bâtrîni se 
zice „A-nceput să negrească pă
durea". Tot acești oameni zic : 
„azi sau mîine va ploua". Potri
vit acestor spuse de ei, în zilele 
ce urmează plouă pe-o scurtă 
durată de timp.
Șopotul apelor noaptea (vuietul)

începînd de la orele tîrzii ale 
nopții, se aude șopotul (vuietul) 
apelor ce curg. Acest vuiet al 
apei durează de îa ora 10 seara 
și ține pînă Ia ora 12 noaptea și 
chiar mai tîrziu.

Se aude foarte bine acest șo- 
pot pe care îl face sub presiunea 
unui curent de aer rece asupra 
apei care curge. îi spune șopotul 
apei. Acest fenomen se produce 
unde ea curge mai repede. Cel 
care-1 ascultă spune celui ce-1 
întîlnește mergînd la muncile 
cîmpului : „Am auzit azi noap
te cum șoptea (vuia) apa. Aî 
grijă că In curînd o să plouă." 
Cele spuse și afirmate se ade
vereau.
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Dumitru Graur :

Intr-o seară, mi-a dat prin gînd 
să văd cum e ospitalitatea moțească\/ 

V

Ne aranjăm în așa fel încît să 
ajungem in centrul comunei Ia 
citeva minute după plecarea ul
timei curse auto spre Brad. S-a 
Înnoptat binișor de-acum și 
doar cîțiva cetățeni n-au ajuns 
încă la casele lor. Nu știm 
mai nimic despre comuna 
Bulzești, în afara unei poezii. 
Dar, în ea e vorba de cu totul 
alte timpuri. întrebăm unde am 
putea înnopta, ca bieți bucu- 
reșteni rătăciți la atîtea sute de 
kilometri de casă, șe află cu noi 
și un copil, oamenii ne privesc 
cu îngrijorare, dar nu dau defel 
din umeri. La Nicolae Giurgiu, 
deputat și delegat sătesc, zice 
unul, sau la Filon Giurgiu, ori la 
Aslău Gheorghe. Și Aslău Ale
xandru i-ar putea primi, zice un 
altul, scuzîndu-i totodată pe toți 
ce» din jur : „Noi sîntem din 
Ticera, ăsta-i sat la vreo patru 

kilometri peste munte, v-am 
primi bucuroși, dar e cale lungă 
de făcut". Hotărim așadar să 
bîterh în poarta primei case cu 
lumi jă la ferestre pe care o în- 
ti’nim. Depanăm din nou po
vestea eu rata pierdută în ulti- 

J --ul moment, ne cerem scuze 
pentru deranj și ne oferim să 
plătim cit se cere pentru cazare. 
Bărbatul care ne-a deschis 
poarta pare să ezite, apare și 
femeia în pragul casei, a auzit 
probabil discuția de afară și 
acum iese și strigă : „Măi, Vic
tor. adu oamenii-ncoace, doar 
nu-o să-i ții toată noaptea la 

poartă !“ Intrăm. Casă de om 
gospodar și de femeie știind să 
țină rînduiala. Nu ne descălțăm 
la intrare, fiindcă încă nu știm 
dacă vom rămîne. Din bucătărie 
vine un abur îmbietor de la un 
ceaun așezat pe plită, exact ca 
într-o poveste pe care parcă am 
ascultat-o cîndva* Ne așezăm pe 
scaune, vorbim de una, de alta, 
cind sîntem întrebați cu ce tre
buri la Bulzești e cit pe-aei să 
ne dăm de gol, dar n-o facem, 
inventăm pe loc un pretext cu 
o cooperativă meșteșugărească 
interesată în costumele popu
lare locale și treaba pare că 
merge, ori cine știe... Omul din 
fața noastră, care se recomandă 
Aslău Victor, a fost pădurar o 
viață întreagă, muncitor, mai
stru, în partid a intrat în 19-17, 
apoi director la I.F.E.T. Sebeș 
pină la pensie. Nu, nu-s rude 
toți de care am auzit pină acum,

Aslău și Giurgiu, adică locui
tori de pe Valea Giurgeșiiiilui, 
sînt mai toți de pe aici, nea Vic
tor, acum om Ta 65 de ani, a co
lindat toată țara după muncitori, 
din Maramureș și Bihor pînă-n 
Vrancea și Bacău, pe drumuri 
pe care numai călare se mai 
putea răzbate, așa cum eră de
altfel și cel al Bulzeștiului. Ex
ploatarea, zice, se făcea ' prin 
„plutire sălbatică", adică lăsînd 
buștenii să coboare liber pe 
ape, dar planul era plan, de 
cum începea sezonul de tăiere, 
pleca primăvara și se mai în
torcea toamna. Pe femeia sa o 

cheamă Viorica, e de fel din sa
tul Străuți, lingă Ticera,' despre 
care acum știm ceva, dar de cu
noscut s-au cunoscut mai bine 
pe Muntele Găina, la „tîrgul de 
fete". Aflăm repede o poveste 
frumoasă cu moața de 16 ani 
plecată împreună cu mama sa 
încă de .dis-de-dimineață, cam 
pe la ora 4, spre Muntele Găina, 
fiindcă venise vremea de mări
tat, la 18 se pare c-ar fi început 
să fie cam tîrziu, că așa sint 
obiceiurile locului, sau poate 

' doar au fost. Se îmbrăcase fru
mos Viorica Lazăr în acea di- 
mineață, mama îi luase și o stra- 
iță cu merinde, după vreo 3—4 
ore .de mers pe jos au ajuns sus 
pe munte, lumea era puzderie, 
poate peste 15 000 de oameni, au 
scos din straiță cașul de oaie, 
plăcintele și chiar sticla de țuică 
fără de care nu l-ar fi putut 
ospăta pe cavaler; Se porniseră 
horele, că fiecare comună ținea 
să aibă muzica și chiar birtul ei, 
flăcăii abia veniți de la armată 
începuseră să-și rotească ochii 
prin mulțime, și iată că apare 
tînărul Aslău Victor, 24 de ani 
pe muche, o ia pe Viorica de 
mină „o știam de la școală !“L 
și-i zice' pe șleau : „Hai. Viorica 
dragă, să jucăm și noi o moță- 
nească de-a noastră !“ Că așa-i 
pe Muntele Găina, de cind se 
spune că o găină cu penele de 
aur ar fi zburat de la Roșia 
Montană și s-a oprit tocmai pe 
muntele care îi poartă numele. 
Așa s-au cunoscut mai bine și

■soții .Aslău in acea vară, mai 
tîrziu Victor a fost în Ticera la 
părinți și cînd a coborît cu Vio
rica. fata nu s-a mai întors. 
Iarna au făcut nunta.

Camera alăturată, in care pri
vim pe furiș prin ușa întredes
chisă e cea de culcare, dar ni- 
meai nu. ne-a invitat acolo. E 
strălucitor de albă și curată, pe 
pereții văruiți parcă de' curînd 
nu-s .multe lucruri, doar citeva 
farfurii de lut și un tablou cu 
o fată. Da, e chiar fata gazdelor 
noastre, acum profesoară — lo
cuiește în Alba Iulia, băt.rînii 
mai merg să mai stea la ea în 
toiul iernii. Și, în fapt, zice nea 
Victor, ăsta-i necazul satului, că 
tinerii șînt mai toți plecați spre , 
oraș și, în loc să se întoarcă ei, 
mai mult bătrînii îi urmează. 
Femeia apare deodată' eu o far
furie pe care fumegă o mămă
ligă cit o roată, o așază în. mij
locul mesei și ne invită să luăm 
fiecare. De fapt e un balmoș, o 
mămăligă delicioasă fiartă în 
smîntînă, pe care o mîncăm cu 
poftă. Afară a început să plouă 
mărunt și tare ar fi bine dacă 
am putea rămîne aici, dar ni
meni n-a mai vorbit despre 
asta un cuvint. Mulțumim fru
mos pentru mîncare și dăm să 
ne ridicăm, întrebind 
unde am mai putea încerca In 
privința dormitului...

— Hai, fiți serioși, zice Victor 
Aslău, păi unde să vă mai du
ceți pe vremea ăsta ? Sinteți 
bineveniți și ne scuzați dacă nu 
vă vom găzdui chiar ca la oraș.

Tudor Octavian :

Am vizitat 
o cantină ele mineri

Mai toate cele citeva zeci de 
femei, care lucrează la cantină, 
au bărbații în subteran. Masa, 
ca să zicem așa, e o chestiune 
de familie și, pentru că e o 
Chestiune de familie, trebuie să 
fie bună.

•Minerul, se cunoaște, are prin 
lege o masă caldă Jă intrarea 
în schimb, masă plătită de i.i- 
trenrindere. deci de stat.

Contabila Ilona Kasa, do 17 
ani la Voivozi și de 5 în ad
ministrația cantinei, e preocu
pată. nu de leu, cum s-ar putea 
crede, ci de bănuț. E o politică 
a prețului în aceste cantino 
muncitorești, care, atunci cînd 
sînt conduse cum trebuie, e 
pasionantă. '

Spre exemplu, politica pre
țului mesei gratuite a mineru
lui în ziua piureului de cartofi 
cu carne de porc. Ce mîncare e 
aceea care costa numai 5.80 lei ?

Mama îmi spunea însă că în Munții Apuseni 
ar mai fi o țară : Țara Vîlvelor. Și că între aces
te vîlve se stîrnesc cîteodată bătăii: după chipul 
și asemănarea furtunilor. Fulgerele mute, ful
gerele, ce lucesc uneori în zarea nordului, 
necurmate de nici un tunet, ar fi săgețile de 
foc ale vîlvelor ! Din tonul în care mama îmi 
vorbea despre aceste lucruri, simțeam însă câ 
Munții Apuseni puteau totuși să fie o margine, 
margine a lumii, și că dincolo de ei nu mai era 
dec’t — povestea.

(Lucian Blaga — Hronicul) y

Să socotim : 150 gr carne de
porc — 3.30 lei, 400 gr cartofi — 
0,55 -lei, 200 gr pîine — 0,6’4 lei, 
30 gr ulei — 0,35 lei, 31 gr za
hăr — 0,30 lei, diverse — 0,56 
lei. Pare să fie oportună o în
trebare „de trei- «simplă". Dacă 
150 gr carne de porc costă nu
mai 3,30 lei, cit costă kilogra
mul 1

— Vedeți, spune Ilona Kasa, 
lucrurile stau așa : noi nu por- 
nim de la o sumă de bani și 
încercăm să chibzuim ce obți- 
nem cu ea, ci oarecum invers, 

totodată Ne gîndim mai întîi cum tre-
buie să fie o masă ea să-1 țină 
pe om orele de abataj în putere 
și abia după aceea cum facem 
de bani. Soluția « să creștem 
porci. Și creștem citeva sute. 
Din cei 1 600—1 700 de oameni, 
care primesc o masă gratuit în. 
schimb, doar 100 — copii și per
sonal — iau masa ca abonați la 

cantină. Practic, aici gătim, iar 
mîncarea o transportăm la' mi- 
croeantinele de sector, la Văr- 
zari. la Jitrteana II și III, la 
Cuzap II, la Budoiu si Suplaeu. 
Sînt o mulțime de kilometri, de 
umblat cu furgoneta la ora fixă, 
minerii sînt foarte pretențioși, 
dacă nu le place masa, le-o re
proșează mai întîi soțiilor, care 
muncesc la cantină. Ne aprovi
zionăm serios pentru iarnă, de 
fapt procedăm ca in gospodăria 
personală : îngrijim să avem 
de toate și la vreme. Am pus 
la punct o gospodărie anexă 
mare și, după cum merg lucru
rile, cred că vom fi curînd în 
situația să avem prețuri interne 
la aproape toate cels necesare, 
indiferent de mersul pieței.

La cantina din Voivozi se lu
crează și duminica, se. lucrea
ză tot timpul. E un loc unde 
grija față de om are niște în

fățișări fără echivoc; Cînd omul 
măhîncă pregătiridu^se pentru 
un schimb la tăiat cărbune, 
prea multe nuanțe ale ideii de 
bine nu încap. Carnea trebuie 
să fie carne, varza să fie varză, 
leguma întreagă și îndestulă
toare, gustul plin și. sănătos. 
Sînt situații cînd prea multe 
nuanțe pot acoperi binele 
însuși.

Trebuie să mal spun că am 
Intrat în . cantină dînd, pur și 
simplu, bună ziua și fără multe 
lămuriri dinainte. în bucătărie 
mirosea a zi obișnuită și a cură
țenie, atmosfera era de casă cu 
grădină proprie de zarzavat și 
cu reguli respectate de toată 
lumea, un loc, , prin urmare, 
cum șl trebuie să fie. Nimic 
mai cinstit, la urma urmei, ea 
o cantină să fie ce-i este dat 
și să nu funcționeze cu surprize.

Mandră din untură rîncedă 
cu mălai

Se lua din untură un fel de 
tobă, unsoare rîncedă de porc, 
și sc așeza într-un castron: ju- 
mară cu jumară, mai multe bu
căți. Pusă la foc începea să se 
topească. După ce erau topite 
jumările se luau cu lingura și 
se depuneau pe un dof. într-un 
blid de pămînt se „dumică" 
(sfarmă) eu mîna mălai, după 
cîți membri erau în familie. Se 
punea cu .mîna dreaptă mălaiul 
dumicat în vas și cu mîna stin
gă se „mîntenia" (amesteca) cu 
untură. Această amestecătură se 
fierbea pină ce se îngroșa. Se 
servea cu linguri de lemn, de 
regulă fierbinte sau, oricum, cal
dă. Era o mîncare foarte bună 
și gustoasă fiind de cele mai 
multe ori și un medicament al 
stomacului. Din-păcate -a dispă
rut din hrana omului din zilele 
noastre.

Cordii din frunză de varză

Familiile mai sărace, mai lip
site de bucate (cereale), în pe
rioada din trecut făceau din var
ză un fel de ciorbă ce-i 
spunea „cordii" verzi din frunze 
de varză. Se luau frunze de var
ză mai mărișoare și se tăiau cu 
cuțitul așa cum sînt tăiețeii lăți. 
Se fierbeau într-o oală de pă- 
mint împreună cu sare. După ce 
frunzele erau fierte bine se stor
ceau ți se puneau într-o altă 
apă curată. Se puneau din nou 
la fiert. După ce se răceau erau 
servite cu zeamă de mălai 

bate caii la galop (ceea ce oa
menii de la munte nu fac nicio
dată !), ieșeau aburi din ei ca din 
niște cazane. Și abia ajunși sus, 
medicul află că cel ce batea caii 
nu era nici măcar rudă cu bol
nava : îi găsește pe toți adunați 
în ogradă, unii aduceau apă, 
alții dădeau la porc etc. Era 
vorba de debutul unei pleurite cu 
sufocări și dureri enorme ; in 
momentul cînd pacienta s-a li
niștit, pentru întreg satul a fost 
o adevărată sărbătoare...

„Vedeți, ăștia sînt... 1 Prin 
1978 — vă relatez un alt caz — 
unul dintre sătenii de aici nu a 
fost lăsat să-și culeagă griul, pe 
motive absurde. Omul a plecat... 
nu știu unde".

Situația nu l-a descurajat pe 
medicul Florin Bîrnețiu. „Cînd 
alții plecau, noi construiam 

punct sanitar în Văsoaia și 
Păiușeni, cu ajutorul organelor 
județene de partid și' Direcției^ 
sanitare. Oamenii au înțeles că 
nu mai sînt lăsați de izbeliște, 
în plus, a contribuit și faptul că, 
dacă pînă anul trecut, Văsoaia 
era declarat sat dezafectat, as
tăzi s-a revenit asupra acestei 
decizii. Cam asta ar fi poves
tea Văsoaiei...

...Revenim la centrul de co
mună, pe vremuri la fel de șters,_ 
la „locul acela în care nu se în- 
tîmpla nimic". în 1975 — deci la 
doi ani de la inaugurarea Mu
zeului satului^ și peste pod de 
el, este inaug®at un alt impor
tant obiectiv : dispensarul (in 
care mă aflu eu acum), tip Mi
nisterul Sănătății, cu două cir
cuite (cabinet plus sală de aș
teptare adulți — idem, pentru 
copii), integrînd și locuința me
dicului. Clădirea și tot mobilie
rul sînt noi. Florin Bîrnețiu men
ționează cum un mare ajutor au 
primit, aici, de la ing. Gheorghe 
Olaru. de la I.A.S. Udviniș-Arad, 
prin planuri, meșteri, mijloace 
de transport etc.

Un alt ajutor pe care medicul 
ține să mi-1 menționeze, ime
diat după cel primit din partea 
organelor județene de partid și 
de stat, este cel acordat de că
tre Gheorghe Mercea, . inginer 
în cadrul Ministerului Agricui- 
turii și Industriei Alimentare — 
localnic, ca și Florin Bîrnețiu — 
ți care și-a adus o însemnată 
contribuție în introducerea apei 
curente și curentului electric, în 
asfaltarea localității etc.

HORIA PÂTRAȘCU g
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Tîrgul de fete de pe Muntele Găina
Restul e iubire

(Rdlccfil despre munți)
Am fost rugat să scriu tn acest număr al revistei 

„ceva" despre munți. Ceva? Orice eroare provine 
dintr-o excludere, zicea Pascal. Dar e o fatalitate, 
se pare, să spunem „ceva", mai ales cind am dori 
să spunem totul.

Am încercat, nu demult, să definesc ceea ce îmi place 
să numesc morala munților. Și afirmam că munții despart 
ca să apropie; că ei te obligă să taci pentru a găsi cuvin
tele cele mai potrivite, ceea ce nu e puțin lucru într-c 

i lume zgomotoasă care nu suportă nici discreția Giocondei. 
Adăugam atunci : am avut totdeauna impresia sau poate 
iluzia că o anume reculegere la care te constringe mun
tele îi intimidează și pe escroci.

Exageram, bineînțeles. In realitate, știu că escrocii auten
tici nu primesc lecții de decență. Și nici nu mai sînt atît 
de naiv incit să cred că lumea e nerăbdătoare să gă
sească în natură pedagogul de care are nevoie. Pe vremea 
cînd citeam „Emile" al lui Rousseau eram foarte tînăr ți 
lipsit de experiență. Intre timp, măcar din acest punct de 
vedere, am devenit mai lucid.

Nu există, totuși, o morală a munților? Am copilărit lingă 
munți și răspunsul meu nu poate fi decît unul singur.

Dar îmi dau seama că pot fi bănuit de orgoliu. De 
aceea prefer să recunosc că noi înșine, cei care ne-am 
născut lingă munți, sîntem cei dinții stingheriți de defec
tele noastre. Cînd vorbim de morala munților n-o facem 
pentru că am fi mai buni sau mai răi decît cei care au 
trăit mereu departe de munți, ci pentru a ne explica nouă 
înșine în primul rînd de ce sîntem așa și nu altfel. Căci 

£ dacă ar fi o copilărie să judecăm caracterele după altitu- 
। dinea la care s-au format (în definitiv, pe Acropole grecii 

n-au urcat decît o sută do metri pentru a ajunge la zei), 
în ce ne privește înțelegem, de pildă, de ce nu prea 
știm să fim degajați. Liniștea noastră, a celor care am 
văzut multă vreme cerul lipindu-și obrazul de piatră, e col
țuroasă ca muntele. Noi ne ascundem tandrețea sub o 
platoșă de asprime, de frică să nu fim trași pe sfoară 
și să ne expunem prea mult dezvăluindu-ne căldura fără 
nici o precauție. Obișnuițî cu Intimitatea tăcută a munte- 

• lui, ne hotărîm greu să ieșim din rezervă și nu ne mărtu
risim ușor sentimentele. Preferăm să iubim decît să facem 
declarații de dragoste. Și devenim, brusc, timizi pe orice 
scenă unde hohotesc reflectoarele. Nu ne judecați, prin 
urmare, că n-avem destulă jovialitate și nu ne lău- 
dați că luăm în serios orice fleac. Nu e nici vina noas
tră, nici meritul nostru. După cum nu e vina noastră că 
sîntem, în genere, zgîrciți în lucrurile mărunte și risipitori 
în cele mari. Căci am obținut totul greu. Nu ne-a dat ni
meni nimic gratuit. Am plătit pentru fiecare floare și, pen
tru fiecare bucurie. Dar pentru a ne dovedi nouă înșine 
că ne putem ridica deasupra slăbiciunilor noastre, uneori 
sîntem gata să pierdem totul. De fapt, calitatea noastră 
principală este că nu ne jucăm cu vorbele, iar defectul 
nostru principal că am transformat asta în orgoliu. Pro
vocat să rîdă, un om de ta munte iese stingherit din 
adîncul său de tăcere. Obișnuit să tacă, el consideră rîsul, 
cînd nu e exploziv, Indecent. Cu alte cuvinte, nu știm să fim 
dezinvolți. De cîte ori încercăm, nu reușim decît să fim 

। stîngaci, surîdem forțat și se vede că nu sîntem în apele 
noastre. Pe scurt, n-avem vocație de actori. Cunoaștem 
un singur rol bine. Să spunem ce gîndim și să fim ceea ce 
sîntem.

Piatra șî pămîntu! dur ne-au silit să fim prudenți șl cu 
ispitele metafizicii. Noi ne-am lipit de pămînt ca Anteu 
nu ca să căpătăm puteri, ci ca să trăim. Știm de ce în, de
șert filosoful trebuie să caute mai întîi o oază ca să nu 
moară de sete, după care poate să-și continue medita
țiile. Deoarece și muntele, prin singurătatea lui, -este 
uneori un deșert unde, înainte de a discuta despre dra
goste, simți nevoia s-o trăiești. Dar în același timp știm 
că muntele este exact contrariul unei piramide și că numai 
cine înțelege asta ne poate înțelege și pe noi. Piramida 
slujește o iluzie metafizică, în vreme ce noi, chiar în 
pustiul ideilor pure, ne întoarcem cu fața spre țarina pe 
care am trădat-o și spre locurile unde am învățat sâ 
Iubim.

Am aflat astfel că muntele are un sens numai dacă M 
dăm. Altminteri, nu e decît un morman imens de piatră, 
un accident geologic. Și, chiar cu întîrziere, am descoperit 
că nu munții sînt de vină pentru ceea ce n-am fost în 
stare să trăim.

Sînt pe jumătate un renegat pentru că, întîlnlnd marea, 
n-am putut să plec indiferent de pe plajă, dar nimic nu 
șterge în mine amintirea și gustul pietrei. Departe de munți, 
simt cum corabia joacă pe valuri și visez să am o stîncă 
sub picioare. Să numesc asta nevoie de certitudini? Mă tem 
că sună prea retoric. Și am, din ce în ce mai mult, oroare 
de cuvinte mari. E vorba, poate, mal curînd de un destin 
ai nostru, al celor care am trăit lîngă munți. Nu putem 
trăda niciodată pînă la capăt. Și tîrîm după noi, chiar în 
zarva orașelor, tăcerea în care am crescut

De aceea surîd cînd cineva îmi face obiecții: „Totuși 
munții sînt prea morocănoși ; sau prea singuri". Mă rog. 
Ce să răspund? Orice aș spune e incomplet. Restul e iu
bire. Iar iubirea nu se teme de obiecții. Unii sînt de altă 
părere și nu iubesc munții? Să fie sănătoși. Nu le repro
șez nimic. Nu poți să reproșezi unui om că n-are noroc. 
Și, la urma urmei, unul din marile privilegii ale iubirii 
e că nu depinde de nimeni. Doar de tine însuți. Sau poate 
nici de tine însuți.

Dealtfel, adevărata dragoste n-are nevoie de apologie. 
Și dacă în genere cîmpia ne învață să vorbim, muntele 
ne învață, totuși, mai ales să tăcem. Cei care am trăit lîngă 
munți știm bine cit ne-a ajutat și cit ne-a costat asta.

OCTAVIAN PALER B 

-- ------------ ------------------

Am cunoscut bine, in tinere
țea mea, doi bâtrîni intelectuali 
din Transilvania : pe ziaristul și 
omul politic Ion Rusu-Abrudea
nu (1870—1934) și pe juristul și 
diezul luptător pentru ca,uza na
țională, Amos Frâncu, ce se evi- 
dențiase la începuturile lui pro
fesionale ca un curajos și vehe
ment apărător al memorandiști- 
tilor și, mai apoi, ca un înflăcă
rat și neostenit susținător — 
mereu prezent — în toate re
vendicările sociale și dreptele 
nevoi de viață ale moților, care 
îl învestiseră, dealtfel oficial, 
procurator al lor și sol de dezi
derate, în fața guvernelor și 
autorităților constituite.

Nu știu dacă de la Amos 
Frâncu — mai in vîrstă decît Ion 
Rusu-Abrudeanu și care, ml 
se pare, i-a supraviețuit — 
a rămas vreo operă scrisă și ti
părită în legătură cu moții Iui, 
dar ziarele timpului din Transil
vania de dinaintea Unirii, ca și 
celelalte din România întregită, 
îi consemnează în dese rînduri, 
entuziast și elogios, inițiativele, 
demersurile și strădaniile, ca 
să-și ridice, din istoviri și obide, 
seminția din care se obîrșea. 
Știu că din aceeași stirpe venise 
și Teofil Frâncu, decedat în 
1903, care ne dăduse în colabo
rare cu învățatul ardelean 
George Candrea (1862—1903), 
atît de grăbit să încheie socote
lile pămîntești, două studii re
marcabile : Rotacismul la Moft 
și Istrieni și Românii din Munții 
Apuseni, care, dacă nu mă în
șel, a fost încununat cu Premiul 
Academiei ; și, precizez, ca să 
înlătur orice ipotetice confuzii, 
că nu e nici un grad de rudenie 
— în afară de înrudirea de spi
rit — între George Candrea mo
țul și Aurel Ion Candrea bucu- 
reșteanui, care nu și-a pierdut 
total notorietatea, valorosul 
lingvist și titularul catedrei de 
dialectologie și folclor romanic 
de la Universitatea din Bucu
rești, de pe vremuri.

Azi, la același tîrg...
Cîntecele, observa cineva, au 

uneori destinul pieselor fragile de 
arhitectură, prăvălite printr-o vi
tregie a timpului sub valuri de 
mare sau îngropate de pămînt. 
Imaginațl-vă, spunea același, un 
imn acoperit de valuri pînă la ju
mătate, cu trepte de piatră dra
matic oprindu-se în neant, cu scări 
dispărînd în adînc, sub nivelul 
plutirii, cu vaste portaluri prin 
care zboară doar păsări. Asemenea 
vestigii de dimensiuni grandioase, 
arhitectonice sau muzicale, nouă, 
românilor, no lipsesc, vechea noas
tră cultură — cea a lutului ars și a 
lemnului —- neputînd clădi dura
bil decît în spirit. Și totuși...

Totuși, cum se poate însemna, 
de pildă, sunetul păstrîndu-1 spon
tan și curat pentru o altă ureche, 
care încă nu s-a ivit în timp 7 
Ceva din el rămîne, se zice, im
primat în cuvînt, o materie care, 
asemenea lutului, ia uneori am
prenta glasului uman. Dar e de- 
ajuns atît 7

Mi-am pus aceste întrebări în 
vara asta, la sărbătoarea „Tîrgului 
de fete" de pe Muntele Găina, una 
din cele mai vechi ale oamenilor

Apusenii, spațiul nostru mioritic
îmi stăruie tn cîmpul memoriei 

prima călătorie în Apuseni, peste 
care s-au înscris altele de mai tîr- 
ziu. Totul apare învăluit în lumină^ 
în unduiri de șes și de deal, de per
dele de pădure și de întinse lanuri 
de porumburi, de grîu și de fioarea- 
soarelui în schimbarea culorilor spre 
coacere. Prima dată, parcă era un 
sfîrșit de august și drumul nos
tru urca lent lăsînd în stînga, în
văluite într-o pîclă albăstruie, 
Cheile Turzii, Iar în față, mereu 
în față, planuri de înălțimi din ce 
în ce mai aproape.

Dimineața am văzut prima bi
serică cu turn ascuțit de lemn la 
o parte a satului. Se înălța verti
cala goticului românesc în lemn, 
poate cel mai reușit să evoce legă
tura omului cu toate cele înalte din 
natură.’ Neamurile puternice ale 
apusului și nordului au înălțat în 
piatră gigantice turnuri verticale 
care te împing spre neliniște și 
tensiune. Oamenii noștri au eli
minat neliniștea, înlocuind-o cu 
năzuința calmă și cu împăcarea 
înăuntrul unui spațiu blînd care 
învăluie dealul preluflgit încă mai 
sus, prin tiuitul bisericuței de 
lemn, dar atît cît dimensiunile su
fletului lor.

Pridvorul bisericuțelor de lemn, 
ca și al tuturor bisericilor noastre, 
este un adaos arhitectonic unic în 
arhitectura mondială. De ce l-o fi 
făcut meșterul nostru și de ce 8-a 
răspîndit pe toate plaiurile și pe 
toți munții, acolo unde există bi
sericuțe sau schituri ? Este un semn 
de unitate și de întindere spirituală 
în nevoia de a trăi liber și de a 
contempla deschis spațiul — mereu

în schimb însă Ion Rusu-A
brudeanu ne-a lăsat mai multe 
volume, — peste activitatea lui 
de ziarist începută la „Tribuna" 
de la Sibiu și stabilindu-se din 
1890 în București și-a Conti
nuat-o la „Timpul", la „Conser
vatorul" și pe urmă, ani înde
lungați, pină în 1916, la „Adevă
rul".

După primul război mondial 
n-a mai militat în presă și s-a 
dedicat politicii, fiind ales de 
mai multe ori deputat și sena
tor pe listele partidului liberal. 
Citez cîteva din titlurile cărților 
lui : „Habsburgii și Românii" în 
1915, împreună cu regretatul di
plomat și omul de rectitudine și 
de inimă, care a fost Vasile 
Stoica ; „România și războiul 
mondial" în 1921, „Moții", am
plă și muncită lucrare întinsă pe 
540 pagini, cu o bogată și fru
moasă ilustrație, scoasă în 1928 
și în același an va mai tipări : 
„Originea, degenerescenta și 
tragedia Habsburgilor", apoi în 
1930, „Păcatele Ardealului față 
de sufletul vechiului regat" și, 
în fine, „Tragedia aurului" și 
„Aurul românesc", ambele din 
1933.

Am dat aceste reduse detalii, 
pe de o parte, fiindcă cititorul 
de azi n-a avut cum să mai 
audă nici de Ion Rusu Abrudea- 
nu, nici de Amos Frâncu și, pe 
de alta, pentru că luat de ei, am 
asistat; în vara lui 1929, la des
fășurarea Îndătinatului obicei, 
conservat din străvechimile 
noastre, al Tîrgului de fete de 
pe Muntele Găina. El era sorocit 
să fie ținut anual în cea dintîî 
duminică după 29 iunie, cînd 
calendaristic cade onomastica 
sfinților Petru și Pavel. Sărbă
toarea nu avea nici un caracter 
religios și în regiune asemenea 
bîlciuri mai existau pe Muntele 
Călineasa și acela din comuna 
Hălmagiu, la poalele Găinei, 
care era numit Tîrgul sărutatu- 
lui sau al nevestelor.

Mai fuseseră altele două de pe 

acestui pămînt (după unii cercetă
tori, ca Tache Papahagi, de exem
plu, „aparținînd epocii de formațiune 
a poporului român"), în care în- 
tîlnirea șl cu cuvîntul, dar și cu 
sunetul pur al vocii strămoșilor, 
acea voce de care se sprijină fi
ința noastră ascultîndu-se și regă- 
sindu-se pe sine, s-ar fi cuvenit 
să se petreacă firesc: cu firescul cu 
care cîntecul bătrînesc, început 
cîndva pe o prispă de țară, ispră
vește în țara cea mare și, de fapt, 
nu isprăvește niciodată. Din păcate, 
nu s-a întîmplat așa. Din păcate, 
cei care au ascultat, la Tîrgul de 
pe Găina, cîntecele formațiilor 
muzicale venite aici din mai mul
te zone, n-au ascultat vocea moți
lor, sunetul ei străvechi și incon- 
fundabil, nu le-au ghicit deci po
vestea, nu le-au simțit deci nici 
arta, nici firea. S-au cîntat melo
dii frumoase (adesea chiar prea 
„frumoase", prea lucrate), dar nu 
s-a cîntat moțește. Chiar cînd s-a 
apelat la folclorul local, „aranja
mentele muzicale" s-au dovedit 
trădătoare. Folclorul moțesc, pe 
scenele tîrgului, n-a fost, într-o 
seamă de cazuri, decît un schelet 
de cuvinte a cărui ființă muzica
lă s-a destrămat sau a luat-o raz
na. Arhitectura lui exterioară s-a 

deschis, adăugat spațiului dinăun
trul bisericii. Erau deschise 
de-atunci tn grandoarea mun
ților altarele păgîne ale dacilor lui 
Zamolxe. Deschise trebuiau să rămî- 
nă și altarele noilor credințe. Și așa 
omul spațiului mioritic al Apuse
nilor în lumina și deschiderea Iul 
a fundat lumea satului în care 
trăia cu vitele lui avînd grijă de 
toate cîte trebuie pentru ca schim
barea anotimpurilor să 1 le aducă 
pe toate. Legătura sigură și in
destructibilă între om și între 
plaiurile cu finețe înflorite, cu 
apele pîraielor, cu piatra munților, 
cu minereurile ascunse în inima lor, 
constituiau chezășii sigure pentru 
noi ridicări și noi împliniri. Se
cole de-a rîndul, o formă primară 
de conviețuire cu vitele putea să 
însemne și multe lipsuri, dar con
stituia o garanție totală de echili
bru biologic și de geneză pentru 
înalte forme de conștiință. A fost 
zestrea noastră cea mai puternică.

în toamna aceasta de aur gîndul 
m-a întors la lumina Apusenilor, 
cu oamenii, cu munții, cu pîraiele, 
cu plaiurile de fin, și m-am întors 
cu grijă la cîmpul lor, la vitele și 
la viața lor legată de ele. De curînd 
Adrian Păunescu, poetul, împru- 
mutînd limbajul și metoda econo
miștilor, ne spunea că în nu știu 
care sat numărul de vite s-a micșo
rat de zece ori. în poeziile lui, 
poetul a plîns pentru moartea cai
lor de la sate și pentru țăranii ră
tăciți la orașe.

Se scurg zilele lui octombrie și 
în curînd o să vină negurile toam
nei cu cețuri care învăluie om și pă
mînt, vite și porumburi neculese, 

Munții Bihariei și Lespezi, care 
au fost abandonate succesiv, 
unul în 1828, al doilea în 1830. 
Dar Tîrgul de fete de pe Găina 
era cel mai popular și cel mai i 
populat și se pare că acuma e 
singurul care mai păstrează tra
diția așezărilor noastre mile
nare.

Am văzut atunci, în duminica 
respectivă, ureînd spre platoul 
Găinei, moți și moațe, crișeni și 
crișence, în superbele lor straie 
festive, însoțiți de lăutari, de 
strigături si de chiote și am în- 
țelșs mai bine, din structura lor 
stîncoasă și din chipurile lor 
dîrze și neînduplecate, jertfa su
blimă a trinității Horla, Cloșca 
și Crișan, cu toate visurile care 
i-au iluminat, ca și tăiosul 
răspuns al lui Avram lancu dat 
împăratului, care-1 chemase la 
sfat și la împăciuire :

— N-am a veni acolo, fiindcă 
nu avem vorbă împreună. Un 
nebun ca mine și un mincinos 
ca tine nu se pot înțelege.

Și am priceput, tot atunci, ui- 
tîndu-mă la mîinile lor muncite 
și la frunțile lor ridate și amara 
strofă de jale și de tînguire a 
moțului :
Nu am pine, nu am' sare 
Toate le-a dus darea mare, 
Darea mare ce m-apasă, 
De stă sufletu-mi să iasă.

Au trecut, din 1929, cincizeci 
șl doi de ani. Și astăzi, cînd ti
nerii mei colegi de tagmă, se în
torc din Apuseni în paginile 
„Flăcării", ca albinele la stup, 
cu rodul ochilor și al minții — 
altă generație de împătimiti 
sclavi ai efemerului,’ care va 
rămîne de-a pururi, meseria 
noastră de-o zi și de fiece zi —■ 
mă simt îndatorat să le mulțu
mesc că mi-au descuiat o firidă 
lăcătuită din memorie, care să i 
reînsuflețească o clipă pe Ion 
Rusu-Abrudeanu și gfe Amos 
Frâncu, laolaltă cu tui^'ătoarea 
datină a Tîrgului de iete de pa 
Muntele Găina, care m-a înfio
rat la 21 de ani, cu toată taina ei 
nepătrunsă și nedescifrată de 
naștere și de supraviețuire.

L KALUSTIAN g

păstrat, de cele mai multe ori, in
tactă, ea admițînd chiar speculația 
pedant-filologică, dar i-a lipsit ele
mentul esențial. I-a lipsit duhul.

Va trebui să mai observăm că, 
măsurat în procente, nu doar fol
clorul muzical moțesc, dar și cel 
literar a fost vitregit. Celebrele 
„strigături" ale moților, cu care 
s-au umplut atîtea colecții folclo
rice, n-au răsunat decît arar și 
stingher. Folclorul dens și tulbu
rător al zonei, concentrînd filoane 
dintre cele mal vechi, pure prin 
arhicristalizarea lor, patentînd teh
nici artistice încă nefructificate de 
nimeni, ar fi oferit organizatorilor 
șansa unor programe nu doar bo
gate, dar și pline de inedit.

Una și într-un fel se cîntă tn 
satele moților, la sărbători obștești 
sau familiale, alta și într--’’: ' ,1 
se cîntă pe scenele tîrgului pe 
Găina. Pe cînd, în generosul cadru 
al „Cîntării României", refacerea, 
pentru moți, a eînteculul moțesc, 
adică o atentă restituire — sub 
auspiciile unei sărbători de o ase
menea anvergură cum este \cea * 
„Tîrgului de fete" — a coloanei so
nore a unei grandioase istorii?

ILIE PURCARU B

?! grija începe să ne apese. Citez, 
din grijile anului trecut, cîteva 
fragmente din caietul acelui Dr. 
Grindei, mereu căutător pentru 
condiția optimă a omului nostru :

„Trăiau și creșteau pe cîmp șî 
oamenii și vitele sau trăiau în co
șare bine adăpostite iarna, iar cînd 
vițelul și mielul erau mici omul ÎI 
aducea în casă lîngă soba caldă 
alături de copiii lui. îi învelea In 
blana cojocului lui și îl hrănea cu 
mina. Nu era deosebire între co
piii lui și vițeii sau mînjii Iul. Se
cole și mii de ani așezară adine 
Înăuntrul ființei omului nostru 
această sfîntă grijă și înfrățire cu 
vitele lui. Căci animalul ii adu
cea de toate, și lină pentru țesut 
haine și velințe, și piele pentru 
opinci sau pentru cojoc, și lapte, și 
brînză, și urdă, și de toate ale 
gurii..."

„Dar poate că eu deja greșesc 
cu întrebarea mea. Odată vitele 
erau ale cuiva, aparțineau nu unul 
stăpîn ca bunuri materiale, ci apar
țineau ca zestre indestructibilă su
fletului . său, femeii lui și copiilor 
Iul. Ale cui sînt oare vitele de 
acum ?...“

„Dar eu sînt mai concret și eu 
întreb mai departe fără frică de 
greutatea întrebărilor mele : cine 
din poporul care are acum In stăpî- 
nire toate vitele trebuie să aibă 
grijă de ele 7... Ale cui ar putea să 
fie, cînd în iarna aceasta au murit, 
în grajdurile sistematizate și știin
țific aclimatizate, de foame ? Au 
murit de foame neavînd nici uroaie 
de la moară, nici frunzele de po
rumb culese din vreme toamna, nici 
fin din livadă, vitele țării noas
tre...".
j ȘTEFAN BERCEANU ■ g
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Opinia unui alegător

Ideca de jertfă
Toată copilăria mea petrecută 

undeva intr-un sat de sub Mun
ții Căpățînii am trăit sub im
periul rezonanței aproape mis
tice a unui nume care și azi mă- 
ține prizonierul vocației sale de 
a sugera tragic ideea de jertfă : 
Moții. Am învățat la școală, din 
primele clase, acele versuri care 
nu mă părăsesc nici azi cu în
țelesul lor cutremurător : 
„Munții noștri aur poartă / Noi 
cefșinj din poartă-n poartă 1“ și 
îi și vedeam „scoborînd" în Țară, 
rătăcitori fără sfîrșit, ca să vindă 
fluiere și ciubere și mi-i imagi
nam „scoborînd** aievea de un
deva din apropierea cerului iar 
noi eram undeva jos, atît de de
parte Incit și cuvîntul Istorie în 
toată copilăria mea devenise, 
sinonim eu numele Moții î!

Pe urmă aveam să aflu că el. 
Moții, avuseseră și un Crăișor, 
și el rătăcitor nebun, pe dru
muri fără sfîrșit, însoțit «te un 
fluier cu care îngîna, așa cre
deam eu, aceleași versuri : 
„Munții noștri aur poartă I Noi 
cerșim din poartă-n poartă !“

Și mereu am avut impresia că 
sînt și eu vinovat de istoria lor 
sau că istoria lor e p vinovăție 
care mă cuprinde și pe mine iz- 
voi’ît, pînă la urmă, din aceeași

lume țărănească, pentru că și 
țăranii mei rătăceau necontenit, 
toamna, sub ploile ei fără sfîrșit, 
în care trase de boi osteniți ea 
și cînd ar fi tras după ei toată 
istoria, cu mere, cu poame, cu 
oale de pămint roșu, după po
rumb și după grîu, și din cind 
in cind venea cite un război și 
ei dejugau boii și trăgeau carul 
la scuteală și cînd se termină 
războiul cine se mai întorcea 
înjuga iar boii și pleca iar cu 
poame și cu mere și cu oale de 
pămint roșu după porumb și 
după grîu.

Sărăcia Moților mi s-a părut 
însă infinit mai cumplită fiindcă 
ei „scoborau în Țară** cu ciube- 
rele pe umerii lor, cărînd 
singuri istoria după ei, cu spi
narea lor, și traistele lor pline 
cu fluiere înflorate mi-au suge
rat odată șansa de a se alcătui 
într-o orgă uriașă și încă mai 
cred că s-ar putea să auzim ră- 
sunînd această orgă.

Un eîntec Moțesc de care mă ■ 
simt îegat cum mă simt legat de 
Țăranul român, adică pentru 
totdeauna, căci așa mâ simt le
gat si de pămîntul acesta, în
cepe cu versurile : „Sus, sus, sus, 
la munte sus, acolo e lancu 
dus / La Vidra de sus !** și eu 
îmi închipuiam că Vidra e un
deva pe vîrful cel mai înalt al 
istoriei noastre. Nu cumva 
OUmpul nostru s-a aflat la Vi
dra ” mă întrebam eu în copi
lărie și iată că azi mi se pare 
că încă mai e timp să ne între
băm.

DINU SARARU JI

Aicea printre ardeleni Plecare
Aicea printre ardeleni mă simt acasă. 
In fiecare văd un nepot de-al Iui Horia, 

de-a! lui lancu.
Ai I ce s-or mișca tntr-o bună zi Munții

Apuseni I
Ce s’or urni din loc ea urieșii S
Mi-am ridicat privirile spre cer.
Dar nu-mi spune nimic mătreața lui de 

stele
Nici luna lustruită- ca tingirea. 
Imi aplec urechea pe inima tării 
Si-aud bătăi neregulate prin gemete 

surde...
Freamătă pădurea românească
Ca’n preajma vijeliei !
Mi-am culcat capul pe lutul străbun
Alăturea de alții
Ce mestecă prin somn cuvinte fără sens 
Și-am vrut să dorm.
fiu insă-aud, în noaptea ce se lasă 
Șuier de piatră pe tăiș de coasă...

S-au dus acele timpuri
Greu recunosc aceste scumpe locuri, 
Ce-i drept, nici ele nu mă recunosc ; 
Pe-aici stăteam cu caii lingă focuri 
Care scoteau din uscățișuri „trosc !“
Tălăngsle sunau nu prea departe 
De unde noi frîgeam Ia păpușoi, 
Era-ntuneric. ne temeam de moarte
Să nu ni se arate vr-un strigoi.
Dar totuși ne duceam la furt de pepeni
Cu teamă din grădină de la grof — 
Tu-n miezul nopții stai acum și depeni 
Fuiorul amintirilor cu of !
Frumoase nopți ce n-au să mai revină !
Iar de trăznind furtuna ne prindea 
Incăieeam ne cai grăbiti și-n tină 
Și ploaie hăuleam sălbatic : nea 1
... S-au dus acele timpuri, iar tractorul
De-1 bagi ori nu’n șopron, e totuna ;
El nu cunoaște eine-i arătorul 
Și nici nu simte ce este furtuna.

M-au plictisit viesparele stelare 
Și colb»’ ce-l-năltarăti pe planetă. 
Mă-ndepărtez de voi ca o cometă 
Să dau de-a!e materiei izvoare.
Să nu vă ispititi a-mi sta-nainte. 
Cu vitejia-vă din veci năroada. 
Că-n treacăt de-am să vă ating cu 

coada
Ca rouă focu-mi are să vă svinte.
Veți rămînea un șes de ierbi uscate 
în care vînt»> nicicînd nu va bate 
Cit luna-n eeru-i negru o să stea 
Și nu vă mai cosește nimenea.

Porții
Ce m-am Pledai; cu mortii mei !
Ei mi-s în cimitir ci-n mine 
Și nu știu de H-e rău ori bine^ 
Dar vine vr-nnul dintre ei 
în al puterii nuntii ceas 
Să stea cu mine la taifas.
Eu știu că.-? mort, dar e ca viu 
Și de vorbim de nna-altă. 
Nici cînd de lumea cealaltă -7 
Că-i zi ori noapte eu nu știu. 
De ne certăm noi nu ne batem 
Și discutăm în limba satem.
Vorbim de ce a fost și fu, 
Iar poate că eu strig mai tare. 
Dar fără nici o supărare. 
Ne spunem dumneata și te, 
Ca-n vremea ce-i de timp cărată 
Și nu se-n toarce niciodată.
Cînd mă trezesc, (el n-are cum) 
Pricep c-a fost iar numai visul 
Și-mi zic 2 în vis e paradisul 
Și-o zi îmi face iar pomană 
Din hrana ei cotidiană.

MIHAl BENIUC H

Plecarea moților la țară
tree împletind noaptea în roți
eu caii ruginiți de drum
cu somnul treaz din cînd în cînd 
în pipele mocnind a fum

trec învîriind luna în ochi 
eu doina frîntă in ciubară 
cu zorile sticlind in hamuri 
de-atîta colindat de țară

trec moții, — scîrțîit de munte 
destin schimbat în dor aparte 
îmi trec prin inimă, prin ape 
prin vis și somn și mai departe.»

Prin Țara Moților
in falduri svelte tricolorul 
veghe-i în Apuseni răsfrint, 
lancea lui Horia — strop de aur 
prin haina sevei din pămint

pe osul cald de manuscrise 3* 
mai face lacrima-i de rond 
strălucitoare ca lumina
din strigăte de voievod

urmează geana zilei nopții
în ea ca pasărea e spic
monedă-a singelui de țară
săpată-n fir de borangic

îubirea-navuțește nimbul 
poporului ea steag răsfrint 
Horia-i un fiu, — statuie, sacră 
eum sacru-i bobul din pămint.

întoarcerea moților
eu zgomot de piatră, cu zgomotul surd 
lumina le-atîrnă rece la roți, 
le șchioapătă caii de drumul rămas 
în copitele negre de nopți

eu brize culcate Ia ochi și mustăți
trec impărțindu-și iarna pe-acasă 
doina le-ngheață sub deget tîrziu 
și-adoarme în finul cu gust de măîasă

ION MARGINEANU |

Colindul Apusenilor
Tu, Ardeal 
Tu, Ardeal,

Refren S’ «"‘«"’«îtenl, 
Templu stint. 
Templu sfint 
Munții Apuseni

Câ tu ne ești vatră
Și din piatră-n piatră 
E tăria unui neam de moți, 
Asta-i țara noastră, 
Noi nu stăm în gazdă, 
Horea-al nostru-i risipit pe roți.
Ne-au furat barbarii, 
Ne-au căznit mai marii, 
Dar avem în piepturi șapte vieți, 
Ne vibrează-n singe, 
Pîn-la Putna plînge 
Clopotul ce bate la Râmeți.
Rîuri prescurtate, 
Țări ce nu sînt toate, 
Dar venLvor și mai bune vești, 
Pentru toți românii 
Care-și sînt stăpîniî 
Soarele răsare-n București.

Unde-i Avram lancu 
Să mai frîngă rangul 
Celor ce Ardealu-I vor pustiu I 
iată că răsare 
lancu din oricare 
E-n puterea fiecărui fiu.
Nu vrem răzbunare, 
Doar atît ne doare 
Că se pierde amintirea-n val, 
Țara, dâ-i tărie 
Unei mîini să scrie 
Biblia latinului Ardeal.
Pentru-această țară 
Poate sâ și moară 
Fiecare dintre noi, rizind, 
Restul e dorință 
De îngăduință 
Și să fie pace pe pămint.
Nu uitați aceasta,
Dreaptă ne e brazda,
Și-am lucrat-o cu-ale noastre mîini. 
Fiecare munte
Știe-aici să cînte
Imnul „Deșteptați-vă, Români 1“

ADRIAN PAUNESCU S

Sat natal Pe-o străveche cronică
După douăzeci de ani trec iarăși 

pe-aceleașî uliți 
unde-am fost prietenul mic al țărnei 

din sat 
Port acum în mine febra eternității, 
negru prundiș, eres vinovat.
Nimeni nu mâ cunoaște. Vîntul, el singur, 

sau plopul 
de aur. Plop înălțat de-un fir nevăzut 

asemenea fusului.
Nedumerit turnul se va uita două ore în 

urma mea, 
pînă m-oi pierde din nou subt dunga 

apusului. 
Totul s-a schimbat! Casele toate sunt 

mult mai mici 
decît le-a crescut amintirea.
Lumina bate altfel în zid, apele altfel 

în țărm. 
Porțr s-au deschis să-și arate uimirea. 
Dar de ce m-am întors ? Lamura nu 

s-a ales, 
ceasul meu fericit, ceasul cel mai fericit, 
încă nu a bătut. Ceasul așteaptă 
subt ceruri cari încă nu s-au clădit

LUCIAN BLAGA

ascult...
prin al veacurilor împietrit tumult

aud 
multitudinare ropote, 
iuți, sălbatice tropote, < 
dangăte stinse de clopote...

șl văd, 
pe nesfîrșite șesuri, înapoi 
prin zăpezi șl noroi, 
in drum spre Bălgrad : 
ostași valahi, ca brad lîngă brad, 
și-n fruntea lor. 
cu-nfățișare-mpârâtească de biruitor 
în aspre cavalcade — 
pe Ion Huniade...

ascult,„ 
ascult 

stlngîndu-sse titanicul tumult 
și-ale inimii bătăi se-ntețesc™ 
frămîntarea mea demonică 
m-afundă în zările-ti de foc, 
străveche cronică, 
și trăiesc și retrăiesc

In risipe 
de clipe 

eu toate viforele lui, trecutul românesc

ARON COTRUȘ g

Jurămîntul oștenilor lui Avram lancu
JUR™
cumcă ea Român voiu susținea totdeauna națiunea noastră romana 

pe calea dreaptă și legitimă și o voiu apăra cu toate puterile în contra 
oricărui atac și asupriri; ,

nu voiu lucra niciodată în contra drepturilor și a Intereselor na
țiunii române, ci voiu ținea și apăra legea și limba noastră română, 
precum libertatea, egalitatea și frățietatea ;

pe aceste pricine voiu respecta toate națiunile ardelene, poftind 
egală respectare de la dânsele, nu voiu încerca să asupresc pe nime
nea, dar nici nu voiu suferi să ne ■ asuprească nimeni;

voiu conlucra după putință la desființarea iobăgiei, la emanci
parea industriei și comerțului, la p&zirea dreptății, la înaintarea bine
lui umanității, al acțiunei române șl al patriei noastre.
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f lacara în Munții Apuseni

Mihai Pelin:

Am început prin a mă întreba 
cum trăiesc pădurarii și am sfirșit 

prin a mă întreba unde sint ei t

Voi începe prin ■ apu
ne că 12 posturi de pă
durari nu sint incă ocupate 
In pădurile Albei : 2 în ocolul 
Cugir, 3 în ocolul Sebeș și 7 în 
ocolul Bistra. De ce ? începînd 
de aici, lucrurile se complică. S-a 
contat pe absolvenții liceelor sil
vice din Timișoara și Gurghiu, 
dar mai cu seamă tinerii care 
au apucat să se obișnuiască cu 
viața unui mare oraș, cu baruri
le, cinematografele și teatrele 
Iui, acceptă mai greu izolarea. 
Izolarea presupune nu numai o 
existență mai dificilă, un spirit 
mai acut al gospodăririi, dar șl 
'din punct de vedere profesional 
îl obligă pe om, aflat departe de 
îndrumarea unui tehnician sau 
inginer silvic, la inițiativă per
sonala în situații dintre cele mai 
neașteptate. Este adevărat, pînă 
una alta, pădurile Albei nu duc 
lipsă de pădurari tineri, Traian 
Talpoș, Ioan Achim, Vasile A- 
dam, Gligor Bolea, Ioan Petres
cu, Emil Fiț și Nicu Pogan fiind 
numai cîțiva dintre ei, intrați în 
plinea aceasta aspră recent, în 
anii '79, ’80, ’81. însă, iată, nu 
s-au prezentat la post 2 absol
venți in ’78, 14 absolvenți în ,’79 
și 6 absolvenți în ’80. Cele 12 
cantoane fără pădurari stăruie în 
inima unor păduri întinse fiecare 
pe o suprafață cuprinsă între 
1 100 și 1 316 ha. „...Sînt noi, cu 
condiții civilizate de viață (came
re spațioase, lumină electrică, 
apă curentă in interior, gospodă
rie anexă, grădină) și sînt am
plasate lingă drumuri fores
tiere..." — notează într-un raport 
inginera Aurora Pompei din De
partamentul silviculturii. Și, cu 
toate acestea, Irimie Cătă a pre
ferai să se recalifice ca brutar 
la colonia șantierului hidroener
getic de pe Valea Sebeșului, iar 
Ioan Mihăilă s-a încadrat la 
I.F.E.T. Toți invocă, în primul 
rînd, volumul mare de lucrări 
tehnice : numai culesul semințe
lor, întreținerea pepinierelor, 
plantările și adunarea fructelor 
de pădurp reclamă o activitate 
pentru care, la dimensiunea unei 
păduri de 1 300 ha, nici 24 de 
ore din 24 nu sînt suficiente, 
dacă vrem să contăm pe o trea
bă ca lumea. Totuși, inexplicabil, 
pădurarii nu beneficiază de spo
rul de 10 ore, de care benefi
ciază, în schimb, orice ins care 
cară o sirmă de colo-colo pe un 
șantier. Apoi sînt invocate dis- 
tanțeie mari dintre sediile can
toanelor și punctele de aprovizio
nare cu alimente : între 20 și 65 
km. Tn absența mijloacelor de 
transport, aceste distanțe se stră
bat pe jos. iar în cantoanele din 
munți, unde zăpada atinge cu
rent un metru sau doi, din no
iembrie pînă în mai, pădurarul

rămîne complet izolat Totuși, 
inexplicabil, pădurarii nu benefi
ciază de sporuri de izolare. Nu 
beneficiază de sporuri ale retri
buției nici măcar acei pădurari 
care, vrînd-nevrînd, alături de 
grija cantoanelor proprii, sînt ne- 
voiți să accepte să gireze și can

toanele . fără pădurari. Pădurea 
lor mărindu-se atunci și la peste 
2 500 ha. Una peste alta, cînd in
tră în pîine, un pădurar își în
cepe activitatea de la o retribuție 
de la 1 620 lei lunar. După 21 de 
ani, dacă lucrurile merg bine, 
cînd ar ajunge pădurar principal 
ar putea spera la o retribuție de 
2 240 lei lunar.

Peste toate necazurile, lumea 
oamenilor pădurii rămîne o lu
me a destoiniciei. O lume a unor 
virtuți care nu se trîmbițează, ci 
se . îndură cil aceeași seninătate 
cu care se îndură un foșnet de 
creangă sau o fugă de jivină 
stîrnită. O lume a răbdării. Și 
destinul lui Iosif Tuhuț, șeful 
brigăzii 5 de la Izvorul Ampoiu- 
lui, cu sediul la cantonul Roșioa- 
ra, cu toată viața lui adunată în 
același canton, se poate constitui 
într-o ilustrare desăvîrșită a lu
mii acesteia.

De loc din Buninginea Ciuru- 
lesei, Iosif Tuhuț a intrat întîi și 
întîi în pădure de la 13 ani, ală
turi de tatăl său, Lazăr Tuhuț, 
ca muncitor forestier, trudind 
pînă la spetire la metri steri. Lă- 
sînd războiul deoparte, chiar 
dacă a lăsat urme și în viața și 
în trupul lui, să mai spunem că 

la 1 august 1948 Iosif Tuhuț a 
devenit brigadier silvic, este cel 
mai vechi brigadier silvic din 
Alba, și are în subordinea sa 
cinci pădurari : Gheorghe Arion, 
Nicolae Oprea, Remus Moraru, 
Ioan Rusu și Vasile Hărăguș, 
toți oameni ai locului, toți de pe 
Valea Ampoiului, suverani pe un 
spațiu întins între Valea Preotu
lui și Trîmpoaiele, între Roșioa- 
ra, Dealul Mare și Valea Ruzii.

Lucrurile merg cum merg, dar 
altădată au mers și mai prost. 
Primăvara e mai greu ca oricind, 
odată cu mustul zăpezii încep și 
plantările și el, Iosif Tuhuț, în 
primele primăveri după război, 
a trebuit să planteze și tot ceea 
ce nu se plantase în timpul răz
boiului și tot ceea ce ar fi tre
buit să se planteze în anii aceia 
tulburi, cînd nu se știa încă bine 
care cu care ținea. într-un sin
gur an, brigada sa recolta în jur 
de 2 000 kg semințe de brad, cit 

nu recoltează astăzi întregul In
spectorat silvic Alba. Trebuia 
prins din urmă un pas pierdut 
și Iosif Tuhuț l-a prins. Mai că
deau pe capul lui și alte hanga
rale, firești într-o țară îndato
rată pînă la gît, pentru întîm- 
plări ce nu fuseseră stîrnite de 
losiț Tuhuț : de pe Valea Vii
torii, cu vreo trei decenii în ur
mă, a scos într-o singură lună, 
de unul singur, nu mai puțin de- 
cît 800 mc de lemn, tăiat la secu
re, copii, nu la drujbă. Atunci i 
s-au distrus și bocancii de vînă- 
tori de munte, cu măsele, ' aduși 
de el din război, ca singură cap
tură din șase ani trăiți crîncen 
ai ființei sale. Dar clipa cea mai 
grea a vieții lui de pădurar nu 
a survenit nici atunci cînd, în
soțit fiind de vecinul Ioan Șu- 
lea, a fost încolțit de lupi, deși 
lupii, dacă ar fi fost cavaleri, 
ar fi trebuit să știe că el nu mai 
avea decît două cartușe, vechi și 
ele,- că nu se mai înțelegea dacă 
vor lua foc sau nu. Clipa grea 
a vieții sale de pădurar a surve
nit altădată : între Abrud și 
Alba, în vremea aceea, circula 
o singură cursă, condusă de un 
șofer prea voios, pe nume Ti- 
moftei Condrea ; era iarnă și el, 

loslf Tuhuț, avea tn grijă șt ba- 
zinetul Viitorii și ca să ajungă 
acolo mai repede n-a avut în
cotro, s-a agățat de autobuzul lui 
Condrea ; nu știa că în dreptul 
bisericii de la Izvorul Ampoiului 
poleiul lucea ca oglinda și a în
țeles asta, în mașina ticsită, abia 
cînd autobuzul a început să se 
răsucească aiurea, cînd cu fun
dul spre Alba Iulia, cînd cu fun
dul spre Abrud ; a scăpat lovind 
puternic cu ciocanul de marcaj 
în clanța blocată a ușii și își 
aduce și astăzi aminte cum se 
risipiseră moții, ca rîndunicile, 
după el, negri pe zăpada imacu
lată, din mașina scăpată de sub 
orice control. Așa a regăsit pă
durea Viitorii. Așa a regăsit, 
pentru totdeauna, pădurile ce 
i-au fost hărăzite și, de atunci, 
dacă deschide o ușă și nu vede 
înaintea lui codrul verde nu se 
mai simte om.

Dar el este un pădurar de 
pe vremuri, cu alte idei și, dacă 
lucrurile vor merge tot așa, pro
babil va ajunge și el să creadă 
ce crede și Iosif Rusu : ne-ar 
mai da zece ani înainte, doar 
atît...

La 29 noiembrie va împlini 
șase decenii de viață, pensia ne- 
fiind prea departe. Și este lim
pede că nu ar fi ajuns pînă aici 
dacă n-ar fi avut alături de el 
pe Maria Tuhuț, soața sa. Dacă 
nu l-ar fi avut înaintea sa pă
durar pe Iosif Porcariu, poticnit 
din viață abia la 82 de ani. Dacă

Dumitru Eliade :

în jealizarea unui contract, achizitorul poate 
M și trebuie să fie factorul numărul unu

Am cunoscut, la Casa agro
nomului din Deva, 15 medici 
veterinari și ingineri zooteh- 
niști, buni cunoscători ai zonei 
de nord a județului Hunedoara. 
Numele lor : Cornel Bocaeț, 
Ștefan Miron, Laurențiu Tot, 
Nicolae Ceau, Avram Oneț, Ioan 
Streteanu, Ioan Băcăniei, Cor
nel Cioflica. Voicu Luceanu,- 
Petru Cealma. Alexandru Todea, 
Emanoil S'tănculescu, Mihai 
Lăpușan, Claudiu Bulz, Ioan 
Susan. I-am rugat să scrie 
scurt, exact, sincer, care este 
opinia lor în legătură cu situa
ția creșterii animalelor în a-, 
ceastă zonă și, bineînțeles, să 
formuleze și unele propuneri. 
Toți au promis că vor scrie, 
dar s-au ținut de cuvînt doar 
opt. Dintre aceștia, unul a 
scris indescifrabil, iar trei nu 
s-au semnat lămurit. Nu le re
proșăm că nu s-au semnat, 
fiindcă în cadrul discuției pre
liminare cu ei hotărîsem îm
preună să se semneze cine vrea 
iar cine nu, nu. Ne întrebăm, 
totuși : de ce n-or fi făcut-o”? 

nu ar fi fost pădurar la Trîm
poaiele Ioan Anghel, ajuns și el 
la 85. Speranțele de astăzi ale 
lui Iosif Tuhuț se leagă însă și 
de ani mulți, și de ani rod
nici. Pentru pădure desigur. Și 
ar fi vrut să ne mai spună ceva, 
dar nu-și prea găsea cuvintele și 
nici nu știa că acele cuvinte stă
ruie demult pe o tablă agățată 
în centrul comunei Albac :

Inima țării bate
In pădurea seculară ;
Un popor fără pădure 
E sortit să piară...

P.S. Spre întîlnirea cu loslf 
Tuhuț ne-a condus inginerul sil
vic Ioan Similie, de baștină din 
podișul Secașelor. Plecasem din 
Alba Iulia și înainte de Zlatna 
am văzut cu ochii noștri ceea ce 
nici noi, nici Ioan Similie nu ani 
fi vrut să vedem vreodată. Este 
de necrezut, dar pe Valea Am
poiului cîteva coșuri nevolnice ale 
industriilor Zlatnei, în zonele 
Valea Mică și Pătrînjeni, pîrjo- 
lesc pădurea Negraia pe o su
prafață de aproape 400 ha. Pă
durea Negraia înverzește primă
vara, dar se scutură prematur 
și de la an la an înverzește mai 
fără nădejde. Trena de noxe de
versată din coșurile acelea, pi
pernicite dealtfel, se întinde, pes
te munți, printr-o spărtură a lor, 
și spre Geoagiu. Și e bine să se 
știe că aceste coșuri fumegă sui» 
căciula noastră.

Referitor la rasele de ani..iale, 
personal aș fi mers pe ideea' 
menținerii raselor locale (Pinz- 
gau de .Transilvania la bovine 
și țurcană la ovine), bine adap
tate zonei noastre. Rasa Bălțată 
românească, introdusă aici în 
ultimii ani, nu a dus la rezul
tate mulțumitoare în zonele de 
mănte. atît ' sub aspect produc
tiv cît și sub aspectul rezisten
tei la factorii de climă și fura
jare. în plus, investițiile care 
s-au făcut pentru dotarea sta
țiunilor de montă cu reprodu
cători de înaltă valoare zooteh
nică nu sînt susținute printr-o 
furajare corespunzătoare. în ul
timul timp nu se repartizează 
nici un gram de concentrate 
pentru ei. (Dr. Miron Ștefan, 
comuna Ribița)

Care ficior 11 cătuna
Care ficior îi cătană
Nu-i trăbuie clop cu pană 
Că i-o pus neamțu de-aramă
Bădișor departe ești 
Serie-mi carte de trăiești. 
De llăiești să te doresc 
De-ai murit să te jelesc. 
Cu un Jiir de calapăr. 
Cu primuță neagră-n păr.
(Culeasă de la Vitca Floare, 
nr. 1 Rișca, la 20 noiembrie 
1977, de Ioan Vitca)

„De f apt, e mult mai comod să fu complex și rentabil decît simplu 
și în pierdere. Cam asta e problema...

O convorbire cu inginerul 
ANASTASE HRISTODOR, 

directorul întreprinderii de metale 
rare Bihor

— Nu prea aveți nume de 
moț, tovarășe inginer.

— Nici nu sînt. M-am născut 
tn Dobrogea, la Niculițel.

— Ar fi ceva distanță de 
acasă, pînă aici, in orașul 
Dr. Petru Groza.

— Acum, nu mal e nici o dis
tanță. în urmă cu douăzeci și 
șapte de ani, cînd am venit, 
simțeam tot felul de distanțe. 
Multe din ele sufletești. După 
atîta vreme, m-am așezat cu to
tul la mină și în minerit. Am 
casă, familie, cîteva ambiții 
strict profesionale și o grădină 
de legume pe care o sap și o în
grijesc si unde am adus și mar
garete. Sînt acasă.

— Nu se cunosc multe marga
rete în Apuseni.

— Florile, e drept, le aduc de 
la Niculițel.

— Nu-i foarte simplu de dis
cutat despre munca la metale 
rare. Mergi cu gindul foarte 
departe și parcă te iau fiori, 
încă mai creăm mitologii in 
seama acestor metale și mine
rale greu de găsit.

— Metalele pe care le căutăm 
noi nu sînt ele chiar foarte rare. 
Nevoia însă e mare și nevoia le 
face căutate. Altfel, ce-i spune 
celui care nu-i în specialitate 

faptul că producem bisulfură de 
molibden?

— Aveți dreptate s ce-i bl- 
sulfura de molibden ?

— E un aditiv pentru lubri- 
fianții cu mari calități., Se fo
losește acolo unde e frecare 
mare la temperaturi înalte. In
dustria modernă cere lubrifiant! 
cu calități excepționale. Practic, 
multe n-ar merge fără bisulfură 
de molibden. E un produs scump 
și producția lui este extrem de 
rentabilă. îl importam pînă nu 
de mult în întregime, azi mai 
importăm ceva și în curînd trag 
nădejde să acoperim toată ce
rerea.

— De ce-I importam dacă pu
team să-1 extragem ori să-l fa
bricăm în țară ?

— Nu v-am spus că totul por
nește de la nevoie ? Era mult 
mai simplu să-1 ceri la import 
și să gîndești că așa e lumea, 
unii să-1 poată obține iar alții 
să-1 cumpere.

— Să pornim de la un exem
plu.

— în urmă cu doisprezece ani, 
construiam o stație pilot, însă 
nu se spera prea multe cu ea ; 
pe de o parte pentru că nu 
știam exact ce o să iasă, pe de 
alta pentru că existînd posibili
tatea de a importa, inițiativa 
noastră stătea cam în al doilea 
plan. Pe urmă, s-au schimbat 
treburile. S-au schimbat așa : 
cînd am dat în funcțiune stația 

■ pilot, trimiteam mereu adrese la 
Pitești, Ia Uzina de automobile, 
ca să-i întrebăm dacă n-au tre
buință de bisulfură de molibden, 
dar nu primeam nici un răs
puns. Astăzi, ne presează ei cu 
cereri și, ca ei, alții și livrăm 
cît avem.

—, Dc ce nu livrați cît e ne
voie, dacă tot vorbim de ne
voie?

— Nevoia, șl ea, se măsoară. 
Am pus la punct o mică uzină 
pentru o cantitate considerabilă 
de bisulfură însă cererea se pare 
că depășește prevederile. Pînă 
la urmă, ne întoarcem la vechiul 
proverb românesc: leneșul mai 
mult aleargă și scumpul mai 
mult păgubește. L-aș reformula 
astfel : de fapt, e mult mai co
mod să fii complex și rentabil 
decît simplu și în pierdere. Cam 
asta e problema. E simplu să 
cumperi de la alții, dar comod, 
dacă mergi la adîncul lucrurilor, 
nu este.

— Mai e o problemă : ce faci 
cînd minele nu-ți dau deloc, dar 
știți, nici măcar un gram de mi
nereu pentru prepararea aces
tei bisulfuri de molibden ?

— în minerit, în multe pri
vințe, e ca în grădinărit: să fie 
sămînță în brazdă, că dacă nu 
iese una, iese cealaltă. E impo
sibil să procedezi la o cercetare 
pasionată și sistematică și să nu 
obții, totuși, pimic. Există și un 
risc, desigur. Lupta eu vechiul e 

chiar o luptă. Noi de pildă, am 
fost primii care am aplicat sus
ținerile suspendate în mine pe 
scară industrială. Era vorba de 
betonarea casei mașinii la o 
mină. O investiție de aproape un 
milion și jumătate. în literatura 
da specialitate, exista soluția 
pentru o cheltuială mult mal 
mică, la jumătatea sumei. Ris
cul era că nu o făcuse încă ni
meni. Am făcut-o, s-au pornit 
niște anchete, toată munca și 
buna mea credință se juca pe o 
singură carte. Am fost crezut și 
susținut da unii, uitat ori con
damnat de alții. Toată povestea 
ca In cărți : într-o parte vechiul, 
In alta noul. Și eu singurul care 
plăteam. în disperare de cauză 
am cerut o verificare : să fie 
adusă o macara, care să tragă 
de grindă. De macaraua asta 
s-au mai atașat niște greutăți 
dar sistemul de susținere sus
pendată — care. în fond, era o 
problemă de Inginerie relativ 
cunoscută — a rezistat și rezis
tă, bine mersi, și acum. Și eu 
cu el. Pe mine mă doare inima 
la propriu, nu la figurat de fie
care milion care se cheltuiește 
în plus. în marile investiții e 
mai simplu să risipești un mi
lion decît o mie de lei. In între
prinderea noastră au fost și or 
să mai fie investiții de zeci și 
sute de milioane lei. Și, atunci, 
mă întreb ca om : sînt eu în 
stare să dau un beneficiu statu
lui de un milion de lei ? Nu 
cumva îl dau sigur dacă nu tl 
prăpădesc pe un sistem de sus
ținere în stare să suporte două 
galerii, nu una cît îmi trebuie ?

— Primarii satelor din zonă 

spun^că Ie luați toți oamenii la 
minerit. Care-i adevărul ? Nu 
cumva exagerează 2 In definitiv, 
omul merge unde îi e mai bine, 
unde cîștigă mai mult

— E un paradox aici care me
rită să fie discutat. Un paradox 
la ale cărui consecințe te lumi
nezi mai greu. în mină, se știe, 
se cîștigă, în medie, cam 3 500 
lei. Un miner bun se face în 
8 ani. Problema cadrelor e prima 
sarcină a conducerii și ea are a 
seamă de parametri. Așa cum 
ni se cere de către conducerea 
de partid și de stat, metal, nu 
minereuri șî stocuri tn hîrtii, la 
fel sîntem datori cu pregătire*  
reală a cadrelor. Eu socot că 
minerul autentic in 8 ani se 
face. Un alt parametru e media 
de vîrstă. Printr-o selecție 
atentă, am Izbutit s-o coborîm 
de la 40 de ani la 30. Avem, de 
asemenea, sarcină să creștem 
productivitatea. într-o vremea 
aveam norme de producție lo
cale. Oamenii le depășeau șS 
noi, fiindcă puteau să le depă
șească, le măream. Oamenii își 
pierdeau încrederea în temeini
cia normelor și nu se mai în
demnau să muncească mal 
mult. O treaptă superioară tn 
minerit, un salt calitativ, cum 
obișnuim să spunem, a fost 
adoptarea unor norme unice, 
republicane. Oamenii au un ele
ment de raportare clar, îl pipăie 
pe toate părțile, au motive să 
depășească norma. Muncesc mai 
mult, primesc mai mult. E un 
proces. Și, iată paradoxul: dacă 
ar lipsi forța de muncă, dacă 
oferta, mai bine-zis, ar fi mai 
mică, alta ar ti relația in tata-

• Iii afara „emancipării" ță
ranului, un motiv al depopu- 
lării satelor e preocuparea in
suficientă pentru modernizarea 
drumurilor de acces către 
satele de munte. în satul 
Dumbrava de Sus, de exemplu, 
după deschiderea drumului fo
restier și introducerea curentu
lui electric au mai plecat doar 
vreo 2 familii care deja se 
aflau în curs de plecare cînd 
s-au produs aceste modernizări.
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■ Bălulescu M. Constantin din 
Drobeta Tr. Severin om al muncii 
cu o vechime de 28 de ani neîntre- 
rupți la Secția Navigației fluviale 
din localitate are o durere. „Din 
1978 și pînă în prezent nu am reușit 
să=mi obțin dreptul prevăzut de le
ge, și anume gradația a Vl-a“. Ru
găm conducerea forului tutelar cu 
sediul la Giurgiu să analizeze cu 
simț de răspundere și înțelegere ce- 
yerea omului.

■ Cetățeanul Lazăr Constantin din 
Suceava, str. C. Porumbescu nr. 2 e 
de părere că „Hanul Conachi“ din 
judo Galați ar trebui mai mult su
pravegheat. Trecînd pe acolo în 
drum spre casă, venind de la Tul- 
cea, a constatat eă personalul re
staurantului vinde bere alterată cu 
suprapreț (11 lei sticla de un litru și

lei ambalajul). Dacă a sesizat era 
s-o pățească. Să vedem ce ne vor 
răspunde Direcția comercială jude
țeană și Uniunea județeană a co
operației de consum Galați.

gg Și inginerii Octavian Simio- 
nescu și Mircea Voinea de la între
prinderea mecanică Plopeni ne se
sizează anumite nereguli și abateri 
de Ia legile de comerț în alimenta
ția publică. De data aceasta în Ca
pitală, la restaurantul „Astoria“. Li 
s-a condiționat servirea unei cafele 
de servirea mîncării gătite. Avizîn- 
du-1, șeful Complexului i-a răspuns: 
„Aici e casa mea, eu comand aici“. 
Oare așa să fie ?

H Scrisoarea tov. Hrițcu Gh. Petru, 
sie răspunde Consiliu! județean ai 
indicatelor Brașov, căruia l-am 

trimis-o spre rezolvare, n-a fost 
scrisă de acesta, ci de către altci
neva din familie, fără știrea sa. Nu 
era adevărată ! Ar trebui s-o pățeas
că cel ce a scris-o 1

g în numele locatarilor din Șos. 
Ștefan cel Mare 33, Scara I, ne-serie 
J. Dumitrescu, aducîndu-ne la cu
noștință că „este scara afectată de 
cutremurul din 1977. A fost refăcută, 
dată de a in folosință, dar nu și 
racordul . rețeaua telefonică, așa 
cum a fost înainte". Apelăm și noi, 
să vadă despre ce e' vorba, Ia Direc
ția de resort a municipiului Bucu
rești.

■ Tereza Novac din Săcele, Bra
șov insistă să transmitem mulțumi
rile și recunoștința sa medicilor : 
Șerban Andronescu de la Centrul de 
hematologie, prof. dr. o. Medrea, 
D. Antonescu, Atena Lupescu. și K. 
Florescu de la Clinica de ortopedie 
a Spitalului Brîncovenesc din Capi
tală pentru salvarea fiului său. ‘ O 
facem, deși aceștia și-au onorat 
cu competență, așa cum se cuvine, 
datoria, numai pentru că, într-ade- 
văr, e vorba de o boală greu trata
bilă cum este hemofilia.

3 întreprinderea - „Electromagne
tica*6 ne asigură că „Am analizat cu 
atenție problemele menționate în 
scrisoarea redactată de către între
prinderea mecanică Roman" și că 
a luat măsuri de a-i livra acesteia, 
conform contractului stabilit, cen
trala telefonică de 300/400 linii. Tot 
e ceva 1

S în legătură cu sesizarea cetă
țeanului. fică Nicolae, Consiliul 
popular al sectorului 6, București, 
a luat măsurile cuvenite. Nicolae 
Elena care, a cerut suprapreț pentru 
zahăr Zavera Radu care a sfidat, 
de -a mea, legile de comerț la 
desfacerea berii, au fost sancționați 
cu diminuarea retribuției cu 10 la 
sută pe o lună și li s-au interzis a 
mai desface mărfuri, urmînd a pres
ta numai munci necalificate: Șefului 
de unitate din Valea Argeșului nr. 
5 i s-a atras doar atenția pentru a-și 
supraveghea mai bine personalul. 
Cam puțin 1

9 Inspectoratul general al Miliției, 
a răspuns mai mult decît prompt la 
o scrisoare publicată sub rubrica 
noastră, în nr. 39. Fetița găsită în 
luna august și aflata sub îngrijirea 
familiei Fonfoneăță Filofteia din 
București a fost identificată a fi 
Prundeanu Otilia și a 'fost încre- 

i dințată părinților ei, Domnica și 
: Cornel din Drăgănești Olt. Altădată, 
: supravegheați-vă mai bine copiii I

H Andrei Gherghina, V. Siăncu- 
j lescu și alți 8 semnatari (din păcate 

indescifrabil, ceea ce de.notă neasu- 
• marea răspunderii!?) din blocul 
! C 2, str.. Ferentari .72, ne relatează 
cu îngrijorare despre tergiversările 

: ICRAL Cotroceni în realizarea unor 
; lucrări de încălzire, ca. și slaba ca- 
• Iitate a acestora. La proba instala- 
' ției, efectuată de către centrala ter
mică, a fost inundat subsolul, adu- 
cînd alte necazuri locatarilor și pre
judicii construcției. Așteptăm punc
tul de vedere al conducerii ICRAL 

' Cotroceni.

H Direcția circulației a IGM mul
țumește interesului pe care îl mani
festă cetățeanul Virgil Batea din 

. str. Latină 16, București față de 
problemele circulației. Ne informea
ză, totodată că „în ce privește regle- 

: mentarea ptin lege a amenzilor, este 
elaborat un proiect de perfecționare 
a legislației rutiere, ce cuprinde mo
dificări și în domenii preconizate 
de dv.“ (de peteționar, n.n.).

B Un tînăr muncitor din Oradea, 
Tqgor Aurel Dorel, str. Steluței 22, 
este implicat într-un act de crasă 
birocrație și lipsă de responsabili
tate față de actele oamenilor și si
tuația lor profesională, ce pare câ 
domină la Trustul de construcții 
montaj miniere, care îl poartă de 8 
ani (să reținem, de 6 ani, din iunie 
1975) pe drumuri pentru a intra în 
posesia diplomei de calificare în me
seria de mecanic auto, gradul I. 
Este cazul, • credem, să intervină 
Direcția personal-învățămînt a Mi
nisterului Minelor. Vă rugăm să ne 
comunicați și nouă măsurile luate 
față de & asemenea inadmisibilă 
situație.

a Consiliul de conducere al C.A.P. 
Osoi, jud. Iași a ținut seamă de 
greutățile familiale ale petentei Ur- 
cache Mărioara — ne răspunde 
Uniunea județeană a cooperativelor

^Audiențe
Nevoia de a fi generos

— Aveți un memoriu ?
— Nu, nu !... N-am nimic. Nu e vorba de o plîngere... Este 

altceva. Dacă aveți puțin timp... Nu știu cum să vă spun.
s= O problemă personală ?
— Da. Adică și da și nu. Totuși nu pretind nimic. Nu-i chiar 

o problemă...
— Sînteți în trecere ?
— Nu, nu. Am venit special. Sînt în concediu medical. Am 

luat trenul și am venit. Dar n-aș vrea să se știe c-am venit. Eu 
nu sînt moldoveancă. Trăiesc singură de mulți ani. între ei, mol
dovenii sînt prietenoși. Eu n-am prieteni. Sînt profesoară de 
desen. Și, în ultimul timp, puțin bolnavă. Boala și singurătatea 
nu-mi lasă timp pentru altceva. Astăzi am trecut pe la coafor... 
Dar vă rețin. M-am titularizat greu. Am luptat. După ce-am 
cîștigat, am rămas singură. Copiii, să știți : simt. Sigur, nu toți 
mă iubesc. Fiica directoarei mele este eleva școlii. Odată di
rectoarea mi-a spus : Eu, de pildă, n-aș accepta ca fiica mea să 
fie eleva dumitale. Acasă, după ce-am terminat treaba, m-am 
așezat să citesc. Am citit de mai multe ori aceeași pagină. Nu 
puteam să rețin nimic. Am luat un somnifer. N-âm voie : din 
pricina stomacului. Au început usturimile. Vă rog să mă scu
zați, îmi venea să vomit. M-am uitat în oglindă : apăruseră 
cearcănele și m-am întristat. Există profesori buni și profesori 
mai puțin buni. Eu m-am dedicat acestei profesii. Am greșit ? 
Boala m-â făcut puțin comunicativă...

N-am reușit s-adorm. în toate școlile, plasele A, B, C sînt mai 
bune decît D, E, F etc. Eu nu primesc decît clasele din urmă. 
Și sînt titulară pe catedră. Profesorul de la A, B, și C, nu. El 
este suplinitor. A avut o funcție mare. E cunoscut în oraș. La 
petreceri e jovial și povestește frumos. E chemat la multe pe
treceri din această pricină. E prietenos și iubit. Știe să se facă 
plăcut și în fața copiilor. M-am zvîrcolit toată noaptea. A doua 
zi i-am spus directoarei. Nu pretind nimic. Sînt dornică numai 
de o vorbă bună. Vă e chiar atît de greu să nu mă jigniți ? A 
urmat un șir de represalii. Unde să plec ?, mi-am spus. Aici am 
cîștigat singura luptă din viața mea.

—" De aici, mai mergeți, și în altă parte T
— Nu,.nu. Cu primul tren mă întorc.

Atît de țâre v-au supărat cuvintele directoarei î 
Numai la asta mă gîndesc.

— Nu văd cum v-am putea ajuta.
— V-am spus că nu pretind nimic.
— Și atunci ?
— Am simțit nevoia să mă destăinuiesc undeva. Aici nu mă 

cunoaște nimeni...
—* Doriți să predați Ia Clasele A, B, C ?
— Este dreptul meu. Ca titulară de catedră am dreptul să aleg 

clasele la care predau... Dar aș refuză !
— Nu doriți, într-adevăr, nimic ?
— O, ba da. Aș dori, să mi se spună : „Tovarășă profesoară, 

titlul și pregătirea dumitale îți dau dreptul să alegi clasele la 
care să predai. Dumneata ai clasele D, E, F. Colegul dumitale 
suplinitor are clasele A, B, C. Alege !“ Iar eu să spun : „Mul
țumesc frumos, tovarășă directoare, rămîn la clasele pe care

NICOLAE XRISTACHE

de producție lași. De faptul că so
țul acesteia nu contribuie la econo
mia casnică, lăsîndu-i în folosință 
lotul avut în arii! trecuți, în total 37 
ari". Ca măsură imediată, s-a dis
pus ca lui Roman M. Mihai, vecinul 
care a bătut-o pentru pricini de pă- 
mînt, și care este muncitor la între
prinderea „Metalurgica", să i se facă 
plan de produce pen'.ru suorafața 
dq teren deținută ilegal. Aflăm că 
nici petiționara noastră nu are o 
comportare civică tocmai, corespun
zătoare, ceea ce ne-a ascuns și ne-a 
mîhnit.

E Roza Burtea, de 68 ani, lo
cuiește împreună cu mama sa, în 
vîrstă de 89 ani, în casa de pe-str. 
Petru Maior 50, sector 1, București, 
casă care a ajuns într-o avansată 
degradare, „un focar de infecție*, 
cum ne-o descrie. A sesizat ÎCRAL- 
ul, a sesizat Sanepidul, dar în za
dar ’ Ea cere, modest, doar repara
rea și salubrizarea locuinței, nu alt
ceva. Poate aude astfel și Consiliul 
popular al sectorului I, precum și 
tovarășii de la asistența socială. Nu 
pot rămîne aceste două bătrîne sin
gure și părăsite !

E Sînt invalid de ambele picioare 
și mîini de la șase ani. Au umblat 
părinții pe la Direcția pentru pro
bleme de muncă și ocrotiri sociale . 
pentru un mic ajutor, dar li s-a 
spus că nu am dreptul, pentru eă 
putem trăi, patru persoane dintr-o 
retribuție (a tatălui — ri.n.) de 1 900 
iei pe lună". (Pătrașcu M. Ion, corn. 
Tuluceșt-', jud. Galați). Dacă e le
gal, căci omenește este, -încercați, 
tovarăși de la DPMOS Galați, să-l 
ajutați !

□ Nicolae Bercaru, str. Piscului 
11, București a observat că un . hotel 
cu o înfățișare nu dintre cele 
mai strălucitoare și situat într-un 
loc la fel da puțin strălucitor, din 
Eforie Nord, poartă numele mare
lui poet Eminescu. Propune „să 
dispară grabnic această impietate". 
Propunem și noi să reflecteze la 
aceasta Consiliul popular județean 
Constanța, cît și ONT Litoral.

,ES Profesorul Mihai Dumitrescu, 
titular al unei catedre de limba 
română, din 1967, la Școala gene
rală Gălbinași — Vasiiați a fost 
repus, în drepturi. în urma cerce
tărilor atente efectuate de către 
Inspectoratul școlar județean Călă
rași. Directoarea Speranța Eftimie, 
care îl înlăturase abuziv, a fost 
sancționată prin îndepărtarea din 
funcție. Și o altă dreaptă măsură : 
s-au reconstituit catedrele, conform 
instrucțiunilor MEI, și s-au revi
zuit deciziile cadrelor didactice din 
școala respectivă la limba română 
și limbi moderne. Unde-i lege nu-i 
tocmeală, iar cine o încalcă să su
porte consecințele ț

Dorin Florentin Mihai, din 
București, nu se poate muta în 
apartamentul proprietate personală 
pe care l-a contractat la adresa 
str. Malcoci nr. 1, bloc 45, ap. 41, sec
tor 5, deoarece constructorul i-a 
lăsat într-o stare de nelocuit („apa 
curge prin tavane și pereți"). De ce 
Asociația de locatari a preluat blo
cul ? ! Ce are de spus Centrala de 
construcții montaj a municipiului 
București ?

S Elena Ștefan dîn In eu, jud. 
Arad ne scrie în numele locatarilor 
din str. Mureșului nr. 10, că în 7 
ani de cînd blocul e dat In folosin
ță, au făcut numeroase întâmpinări 
pentru racordarea acestuia la re
țeaua de telefonie. S-au ales doar 
cu promisiuni ! Oare de ce Direc
ția PTTR Arad nu explică limpede 
oamenilor dacă se poate ori nu î

HI întreprinderea de magazine 
GOSTAT București răspunde la ar

ticolul publicat în nr. 40 al revistei 
„Prea puțin o amendă", că lucrăto
rul gestionar vinovat, Vlăsceanu 
Ștefan, a fost retrogradat pe termen 
de 3 luni. !

în urma sesizării cetățenei 
Veturia Cristureanu din Timișoara, 
cercetată de către Procuratura ju
dețeană Timiș, conducătorul auto 
Ioan Hirța are ce merită. Pentru 
faptele semnalate a fost trimis în 
judecată penală pentru înșelăciune 
în paguba avutului obștesc, fals ’și 
uz de fals. Ulciorul spart nu merge 
de multe ori ia apă !

H încă un cetățean, lulius Kiraly, 
din Sinaia, se raliază propunerii lui 
Alexandru Cristea (publicată ante
rior) de a fi tipărit noul Ghid al 
Capitalei. „Vă rugăm să interveniți 
unde trebuie". Socotim că am și in-„ 
tervenit la , Consiliul popular ar 
municipiului București.

H Despre un gest de înaltă no
blețe' umană ne scrie Dumitru Pă- 
pușoiu din Tg. Frumos, jud. Iași : 
acțiunea unei echipe de 12 medici • 
și cadre medii sanitare pentru do
narea de sînge. Au recoltat 270 li
tri ceea ce ar însemna aproape 300 
de vieți salvate. Așa cum au sal- 
vat-o pe a Măriei Sofronie, mamă a 
10 copii, pe a bătrînului Ion Corciu 
și a multor altora. Iată și cîțiva do
natori onorifici : Olga Miron, Maria 
Priseearu, Cpstică Huminiuc, An
gela Toma, Angela Ciobanu, Mariana 
Crîșmăriuc și mulți alții. Superb 
gestul dumneavoastră, oameni de 
omenie 1 *-

H Alexandru Varga din Hunedoa
ra și Nicolae Dlhoiu din Sînpetru 
— Brașov ne scriu că de luni de- 
zile caută și nu găsesc piese pen
tru motorete „Mobra". Se întreabă : 
„oare uzina producătoare nu are 
plan pentru piese de schimb ?“ O 
întrebăm și noi, solicitându-i neapă
rat răspuns.

în urma unei grave crize de co
lică renală, Levițchi Boris din Bucu
rești, Drumul Taberei nr. 105, s-a 
internat la Spitalul din Aleșd, ape- 
lînd la medicamentul dr. G-h. Fe*^ 
nyeș, care a avut asupra bolii sale 
o eficiență deosebită. Ne roagă să 
transmitem Ministerului Sănătății 
știrea despre condițiile grele și lipsa 
de. dotare în care lucrează -valoro
sul medic. Noi am scris și cîteva 
articole despre as?ta.

„Mă numesc Poîtafca Ștefan 
din str. Verigei nr. 4—6, sector 6 
București, și vă solicit sprijinul 
pentru obținerea unei adeverințe de 
vechime de la I.A.S. Cernica, unde 
am lucrat între 1960 și 1961, pe care 
am cerut-o în scris de numeroase 
ori, fără șă o primesc". Mai mer
geți o dată, acum, la intervenția 
noastră — credem — o să vi se eli
bereze î

O O problemă similară ne înfăți
șează și Velcea C. Alexandru din 
Vrănești, corn. Călinești, jud. Argeș. 
Un funcționar distrat de la între
prinderea „23 August" din Capitală 
i-a trecut în Carnetul de muncă se
ria M.I. 208454, ca an de încadrare 
1944 în loc de 1949. S-a adresat de 
numeroase ori actualilor funcționari 
de la serviciul personal, ca și con
ducerii și nimeni nu vrea să-i facă 
cuvenita rectificare. Rugăm pe 
această cale conducerea prestigioa
sei întreprinderi să rezolve cererea 
omului. Iar pe dv., Velcea A., să 
veniți să vă luați de la noi carnetul 
de muncă.

H Procuratura județeană Vrancea 
a făcut dreptate (pentru că o avea) 
Elenei Putanu din corn. Tănăsoaia, 
sat Feldioara. A fost reintegrată In 
funcția de gestionară la bufetul din 
localitate.

■ Pe 11 septembrie a.c., Steliana 
Surcel din București, str.- Elev Ște- 
fănescu Ștefan 47, a cumpărat un 
aragaz cu 4 ochiuri, cu termostat. 
Cuptorul nu funcționează. De-atunci, 
se adresează aproape zilnic, ne adu
ce la cunoștință, atît reprezentanței 
de la București a fabricii producă
toare din Satu Mare, cît și direct 
acesteia, prin telefon. I se vorbește 
pe ton ridicat și nu i se rezolvă pro
blema. Pînă cînd ? Nu e obligația 
dumneavoastră, tovarăși de la re
prezentanță î

H Consiliul popular al munici
piului Timișoara ne aduce la cu
noștință că problemele de ordin 
gospodăresc ridicate în scrisoarea 
pe care ne-a adresat-o Ovidiu 
Mîrza se rezolvă. Cele mai multe 
chiar pînă la sfîrșitul acestui an. 
Deci, aveți răbdare î

■ Rusu Ioan, Cîrpan Marian, Ciu
lei Georgeta, Dobrin Lucia, Mera 
Dorica, Costache Felicia, Acterian 
Sorin și mulți alți elevi de z la 
Cursul de perfecționare a cadrelor 
economice din cadrul MAIA din sa
tul Dobroteasa, Merișani, jud. Ar
geș, ne semnalează că gestionara de 
la magazinul alimentar din locali
tate (unde merg și ei după cumpă
rături) are o „comportare necores
punzătoare. Vorbește vulgar, refuză 
să servească clienții cu mărfuri exis
tente în raft...". Intervenim — pre
cum ne roagă —, aducînd faptul la 
cunoștința Consiliului popular al 
com. Merișani, precum și conducerii 
ICSMA' Alimentara de care (spun) 
că aparține numitul magazin.

H Mircea Popazolu din str. Com
pozitorilor 33, București ne propu
ne ca, în continuarea „Topului res
taurantelor", „să se analizeze și 
muzica". îi dăm dreptate nu pentru 
că locuiește pe str. Compozitorilor, 
ci pentru că a observat bine dispa
riția din mai toate marile restauran
te a suavelor orchestre cu muzică 
bună și de ambianță, în favoarea 
„instalațiilor de amplificare care te 
asurzesc". Cît privește „analiza", 
dacă urmăreați revista, ați fi știut 
că am făcut-o, și nu o dată I

B „Se confirmă faptul că Asocia
ția de locatari nr. 51 a avut în
chiriat un număr de 18 spălătorii la 
diverși oameni ai muncii din muni
cipiul Pitești, de la care a încasat 
drept chirii și cheltuieli de între
ținere 53 470 lei — ne comunică Con
siliul popular al municipiului Pi
tești, la sesizarea cetățeanului Călin 
Gheorghe. Organele de control fi
nanciar intern din cadrul C.P.J. Ar
geș au dispus ca 18 810 lei să fie văr- 
sați la bugetul statului, reprezentând 
chiria legală a spălătoriilor, iar cei 
„găzduiți" au fost evacuați. Abuziva 
asociație va suporta cheltuielile de 
remediere a degradărilor făcute' de 
chiriași.

B Scrisoarea lui Beleca Gheorghe 
din Gura Humorului a fost anali
zată și soluționată de Consiliul 
popular al județului Suceava. Peti
ționarul nostru a fost încadrat în 
muncă, precum și soția sa. Mai 
aflăm și ceea ce ne-a ascuns acesta. 
La 18 ani ai săi și 8 clase generale, 
este necalificat și i s-au eliberat 
pînă la sesizarea adresată revistei 8 
dispoziții de repartizare în produc
ție, unde a stat între o săptămînă și 
o lună. De ce nu respectați ade
vărul

■ învățătoarea Elisabeta Diaconu 
din corn. Aninoasa, satul Iscroni, 
jud. Hunedoara, un om de aleasă 
conștiință, ne roagă să publicăm 
situația fetiței Ursan lolana din 
clasa a V-a și să facem apel la 
omenie. Ori pent»» a-i găsi părinții,

care au părăsit-o cînd avea 2 ani, 
ori pentru a o înfia cineva. Bătrîna 
care a găsit-o, în toamna lui 1973, 
pe stradă cu certificatul de naștere 
în buzunar, nu mai poate s-o în
trețină. Părinții se numesc : Ursan 
Andrei și Otilia Boldyar. Este o ele- 
,vă bună’, sensibilă și tristă, conchide 
învățătoarea.

■ Locuitorii de pe str. Anlnului 
(de la numărul 3 la 19), sectorul 1, 
București, ni se plîng de actele gra
ve de indisciplină pe care le comit 
zilnic, tulburînd liniștea publică, 
elevii căminiști (din str. Butuceni) 
ai Liceului C.F.R. Directorul școlii 
declară că n-are ce să le facă. Mi
nunat educator I Poate vor găsi cu

• „FLACARA" nu ia in considerare scrisorile ano
nime și nu primește acte originale. Scrieți-ne cit mai 
concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați eventual 
telefonul unde vă putem găsi.

venitele metode educative Direcția 
personal-învățămînt din M.T.Tc. șl 
Inspectoratul școlar al sectorului L 
Așteptăm rezultatul.

■ Mă numesc Tudorache Ion, om al 
muncii la I.F.A. Măgurele, și domi- 
ciliez în Platformă, str. Fizicienilor 
nr. 20, bloc 05, ap. 16. Chiria și 
întreținerea le achit I.C.R.A.L. Co
troceni, sector 5 — București. La 
retribuția pe care am încasat-o pe 
data de 10 octombrie a.c. am con
statat că pe statul de plată mi s-a 
oprit fără știrea șl consimțămîntul 
meu suma, de 225 lei care, după 
cum am fost , lămurit, reprezenta 
obligația de pază contractuală și 
contribuția, obligații inițiate de că
tre Consiliul popular al comunei 
Măgurele, care pînă acum nu și-a 
adus aminte să mă încaseze. Mă 
consider un caz de excepție de vre
me ce numai mie mi s-a creai 
această obligație. Menționez că, ne- 
fiind locuitor al comunei Măgurele 
(noi aparținînd de sectorul 5 al Ca
pitalei) nu am lot agricol sau alte 
surse de trai decît retribuția. La 
plîngerea făcută către respectiva 
primărie ml s-a răspuns cu cuvinte 
tari și amenințătoare.
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Poșta redacției
Marin Brebenel — Petroșani s 

Organul de conducere colectivă este 
în măsură să hotărască dacă vă va 
da sau nu recomandare pentru fa
cultate. Nu avem dreptul să-1 in
fluențăm g Vaier Luca — Turda ? 
Mai încercați să discutați, poate 
că totuși veți ajunge la o înțelege
re, dacă nu, acționați-J în judecată 
■ Gheorghe Bodea — Buftea, Du
mitru Colodiuc și Anton Amănoaie 
— Botoșani : Pentru construcțiile 
care se preiau îh proprietatea sta
tului prin expropriere de fa persoa
nele fizice, în vederea asigurării te
renurilor necesare construcțiilor sau 
pentru efectuarea altor lucrări sau 
acțiuni de interes de stat, despăgu
birile se stabilesc pe baza norme
lor de evaluare și a condițiilor pre
văzute prin Decretul nr. 467 / 1979 
(valoarea înscrisă în contractul de 
cumpărare, diminuată cu uzura a- 
ferentă) E Anica Boiciu — Focșani s 
Unde-i lege nu-i tocmeală, așteptați 
să se ivească posibilitatea legală 
S Tudor Stoian — București : A- 
nularea concediului medical a fost 
legală, putea fi și mai rău ■ Mihai 
Zăharia — București și Maria Silea 
— întorsura Buzăului : Nu există o 
altă cale ; solicitați recurs extraor
dinar ■ Rodica Gheorghe, Daniela 
Mogoș, Dan Georgescu ș.a. — Bucu
rești : întreprinderea de mecanică 
fină (str. Popa Lazăr nr. 9—12, sect. 
2) vă stă la dispoziție, pentru că 
și-a asumat obligația depanării 
ceasurilor electronice (Optimef) atât 
în perioada de garanție cît și post 
garanție ■ Lili Șandric — Boto
șani : Ca subinginer, după efec
tuarea stagiului legal în producție, 
puteți urma o altă facultate la în- 
vățămîntul de ingineri — seral, cu 
concurs de admitere, din anul 2 
H Ion Aribășoiu — Tg. Jiu și G. St. 
Cucu = corn. Aricești : Reveniți 
cu scrisori lizibile și clare ■ lorda- 
che Niță — Brașov : încercați și la 
Spitalul clinic central de copii „Gri
gore Alexandrescu" la dr. Pesamos- 
ca S Asociație locatari Cluj-Napo=> 
ca : Modul de utilizare a curții îl 
stabiliți în adunare generală cu toți 
locatarii, ținînd seama de preve
derile legale și caracteristicile imo
bilului respectiv Nicolae Mari= 
nescu — com. Corbeni (Argeș) : în 
principiu, aveți dreptate ; nu puteați 
fi prezent în același timp în două 
locuri diferite. Vina dv. este că nu 
ați atenționat în timp util conduce
rile celor două instituții @ Elena 
Oancea — București : Are drep
tul, este prevăzut și în Codul fa
miliei ca părintele divorțat, căruia 
nu i s-a încredințat copilul, să poa
tă avea legături personale cu aces
ta g Ioan ChiSabdc corn. Rădu-. 
căneni (Iași) : Da, vă puteți folosi 
caloriferul, cu corfdiția să întru
nească condițiile unei bune funcțio
nări 0 Ioana Zeghici — București s 
Treceți pe la redacție g Ținea Ma
zilii —. Bacău : Trebuie să optați ? 
pensie de urmaș sau bursă ® F. 
Măgureanu — București : Pentru 
amănunte, vă adresați la I.’M.F. — 
catedra de botanică farmaceutică —° 
Cluj-Napoca s Mihail Binder — 
Mediaș : Acordarea concediului fă
ră plată, precum și durata acestu
ia, este la latitudinea exclusivă a 
conducerii unității, care în raport 
cu interesele bunei desfășurări ® 
activității - poate sau nu să aprob® 
cele solicitate @ Maria Bogdan — 
Cîmpulung (Argeș) : La Inspectora
tul școlar județean aflați ceea ce 
vă interesează B Silvia Nicolae <=» 
Piatra Neamț . Reveniți cu date 
concrete : numele medicului și unde 
ați citit 9 Floarea Boldea — com. 
Măiriște (Sălaj) : Ați realizat vo
lumul de muncă stabilit de adu
narea generală a CAP numai în 
patru ani față de cel puțin 5 ani 
necesari pînă la 31 decembrie 1977 
șl 10 ani, începînd cu 1 ianuarie 
1978, motiv legal pentru care hu 

„puteți nici în prezent să fiți înscri
să ia pensie CAP 9 Aurel Roxin 
— Brașov : Vă credem, dar ca 10 
foruri, cărora v-ați adresat, să se 
ocupe concomitent de aceeași pro
blemă nu este drept. Așteptați re

zolvarea de la cei care au datoria 
să analizeze și să hotărască în con
secință.

MARGA NEDELEA g
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Cine va promova din seria I?
Vă propunem, stimati cititori, un scurt „serial" de divizia B. Chiar dacă în

trebarea de mai sus poate părea timpurie, s-au jucat, nu-i așa, abia 10 etape, 
apele au început totuși să se limpezească și, in linii mari, se cam știe cine poate 
avea un cuvînt de spus în lupta pentru promovare. Seria I, de care ne ocupăm 
azi. e mai echilibrată ca oricînd și nu mai puțin de 6 echipe țdacă nu mai multe) 
au plecat „ca din pușcă'*, depunîndu-și candidaturile la șefia seriei. Dintre ele, 3 
sînt foste divizionare A, Politehnica Iași (+4 în clasamentul „adevărului"), F.C.M. 
Siderurgistul Galati (+4), Gloria Buzău (+2) ; Gloria Bistrița (+5) e un outsider 
de meserie, in vreme ce C.S.M. Suceava și, mai ales, Dinamo Unirea Focșani, +3 
și, respectiv, +4, se înscriu drept marile revelații ale începutului de sezon. Ștn- 
tem tentați să credem că una din cele 6 va evolua, din toamna viitoare. în divi
zia A. Să vedem însă ce cred reprezentanții lor despre șansele fiecăreia dintre 
protagoniste.

Iată, intr-o ordine ce n-are nimic cu ierarhia la zi, punctele de vedere ale 
celor 6 cluburi.

Leonida Antohi: . mmmhbhmbbm

„Mă tem de 
Politehnica, tocmai 
pentru că o cunosc“

== Cum e la Galați, tovarășe Antohi 1
— E bine. n-am de ce mă ptînge. 

Atmosfera pentru fotbal e excelentă, doar 
că echipa e în formare. Din această cauză, 
am si pierdut puncte prețioase acasă. 0—0 
cu Iași și 1—1 cu Suceava. Numai că 
timpul acționează, sper, ta favoarea 
aoastră.

—■ Ciți jucători au plecat In vară ?
— O întreagă echipă, 11 ! Toată .linia 

de fiind, Vlad la Dinamo, Constantinescu 
la Constanta. Olteana Ia C.S.U.. plus Țo- 
lea, care a. abandonat performanta. Flo
rea și Burcea de la mijloc, primul Ia 
Steaua, celălalt la Botoșani. Cei 4 din 
atac. Majaru la Steaua. Orar Ia Dinamo. 
Zamfir la Progresul și, firește, Kramer. 
Cu alte cuvinte, am luat-o de la început.,

— Cu cine ați luat-o, cuta ziceți, de la 
început ?

— Cu cîțiva tineri crescuți la Galati, 
cărora li s-an adăugat Mânu și Ghiță; 
foști la Dinamo. Korfessi de la A.S.A., 
Bozi de la Botoșani și Giont, venit de 
la Progresul. Am încropit, din mers, 
ce-am putut, eu și secundul Adrian Nea- 
gu. Pe lingă greutățile amintite, am avat 
și altele. Hanghiuc a jucat mai mult in 
naționala de juniori, iar Comșa. State și 
Boghean. despre care se va mai auzi, au 
fost chemati, să-și satisfacă stagiul mi
litar,

— Să înțelegem că Siderurgistul a re
nunțat la promovare 7

— N-a renunțat Prima șansă însă pare 
g-o aibă Politehnica lași, de care mă tem 
cei mai mult. Tocmai pentru c-o cunosc, 
doar am antrenat-o pînă acum cîteva 
luni. Siderurgistul e, cum se spune, la 
bătaie, gata^să-și valorifice orice șansă, 
Formația de bază :

OnnnA — Mânu, Kbrtessi, Bozi, Po
pescu, Hanghiuc (Moțoc), Comșa, Bala
ban, Radu Dan, Cr. Rusu, Ancuța 
(Qprea).

Ion Nunweîller : i msHCMHăeaMHSBMniBâM 

„Cmd atîția se bat. 
Bistrița va cîștiga“

— Chiar așa. Ion Nunweîller 7
— De ce vă mirați'?! Avem o echipă 

solidă, bine așezată în teren, ea poate 
juca oricînd cu o formație de A de la 
egal la egal. A și demonstrat-o, adesea, 
In Cupă.

— Cînd ziceți avem, la eîne vă refe
riți 7

— La oraș, Ia iubitorii fotbalului din 
Bistrița. Firește, la cei 2 antrenori, eu și 
Spiridon Niculescu, fostul portar al Ar
geșului și al lui Dinamo.
~ Cu ce noutăți a abordai Gloria ac

tualul campionat ?
— Nu-s prea multe. Roman șî Beldie, 

ambii veniți de la Voința București. Pri
mul a . jucat o vreme, fundaș dreapta, în 
naționala de juniori.

—- De unde pînă unde de la Voința 7
— I-a adus Niculescu, el a fost antre

nor la Voința.
— Sînteți mulțumit de prestațiile de 

pînă acum 7
— In parte, da. Linia de mijloc, com

partimentul tradițional forte al Gloriei, 
a scăzut însă, jucătorii parcă au mai îm- 
bătrinit. Azi. cel mai bine stăm în apă
rare, dar atacul mai trebuie lucrat.

— Indicîndu-ne formația de bază, I-ațl 
omis pe Butuza. Ce-i cu el 7

— A avut unele probleme, a fost si acci
dentat. Și-a reluat antrenamentele și va 
reintra, probabil, curînd.

— Ați pierdut, 2—3, la Suceava. Cum 
a fost ?

— Sucevenii au abuzat de jocul dur. 
Ne-au călcat in picioare. Dealtfel. Hur
iei a ajuns, cu salvarea, la spital.

— O să auzim și punctul lor de ve
dere.

— „Sportul" a scris cum v-am spus eu.

—Se poate. Cine credeți că va pro
mova 7

— Bistrița. Cînd atîția se bat, Bistrița 
va cîștiga.

— Ca în proverb, nis 1
— Poate. Politehnica șî Siderurgistul . 

sînt echipe puternice. Dinamo Focșani 
parc-a înnebunit, bate pe toată lumea ? ! 
N-am văzut-o jucînd. dar cred că si ea 
are o șansă. E greu, credeți-mă, să te 
lansezi în calcule. Eu însă sper si cred 
că speranțele mele au o bază, mai ales 
că duminică atacul nostru a început „să-și 
Intre în mină" marcînd în deplasare 5 
goluri, ispravă rar întîlnită în fotbalul 
nostru.

Bologan — Roman, Hurloi, Cervenschb 
Ferenczi, Beldie, Moga, Georgescu, Du
mitru Florian, Coman, Berceanu.

Aristică Ghiță : > i imn n iiimuniTie mem

„Nu sîntem noi 
atît de pretențioși48

— Să spunem, mal Iutii, că antrenorul 
grupării Dinamo Unirea Focșani și fostul 
portar al naționalei sînt una și aceeași 
persoană, da 7

— Asta se cam știe. După ce am ter
minat-o cu fotbalul la Bacău, m-am tras 
la Focșani, unde mă simt foarte bine. 
Fotbalul e iubit și apreciat aici, dovadă 
că, la meciul cu Politehnica Iași, de pildă, 
am avut 10 000 de spectatori. In plus, el 
e sprijinit la toate nivelele.

— Tovarășe Ghiță, de unde pînă unde 
echipa asta care a băgat spaima în toate 
adversarele ?! Anul trecut. Unirea, că 
așa-i zicea, a făcut o figură oarecare. 
Cum se poate explica, in două cuvinte, 
această transformare ?

— Explicația ? Mai multe. Muncă, dis
ciplină, seriozitate. Fuziunea ne care am 
realizat-o, între Unirea și Dinamo, de 
unde și numele de azi, ne-a întărit. O 
serie de fotbaliști tineri și dornici de 
afirmare, parte din ei crescuți chiar de 
mine, pe cind funcționam la Dinamo, au 
adus un suflu nou și, mai mult decît atît, 
au dat un plus de încredere. La cine mă 
refer ? Bunăoară la Naca. la Mălăescu, Ia 
Burleanu. Pe lingă ei, foștii „senatori de 
drept", să le spun așa. au rămas rezerve 
Ivana, Pastia, Sima, ceilalți.

— O clipă. Ce-I cu Ivana 7 Fostul fun
daș al Gloriei Buzău, cîndva component 
al naționalei de juniori, promitea mult. 
S-a pierdut și el 7

— Nu, dar e în Focșani pentru stagiul 
militar. Cum mai are numai 3 luni, nu-I 
mai folosesc. Atît eu, cît și colegul Octa- 
vian Anghel, gîndim în perspectivă.

— Nu-i rău, firește, numai că mai 
blne-ar fi, e o părere, să bateți fierul cît 
e cald. Aveți + 4, e ceva, acum sau nici
odată, cum se zice !

— Știu eu ? Nu sîntem noi atît de pre
tențioși încît să vizăm promovarea. Mai 
bine să adunăm puncte acum și șă mai 
așteptăm. Mai e pînă departe. Ce urmă
rim ? Să stăm agățați în partea de sus a 
clasamentului ca să nu mai avem, în re
tur, emoții. Și, implicit, să ne vedem de 
treabă pentru la anul.

— Promovarea, dacă am înțeles bine, o 
lăsați pe seama altora, da ?

— Cam așa. Dac-o ieși, bine. Dacă nu, 
nici o supărare. Dacă vom ajunge în re
tur cu fata curată, atunci lucrurile se vor 
încurca. Avem, în primăvară, 9 meciuri. 
acasă, cine știe ce idee ne-o mai veni ?!

— Cine va intra în A, tovarășe Ghiță 7
— Dacă as juca la pronosport, as miza 

pe „Poli", dar nu joc. Eu sînt antrenor, 
nu-mi plac pronosticurile.

— Deci Politehnica Iași 7
— N-am zis nimic. Oricum, dacă alții 

se tem de noi, înseamnă că au de ce. Am 
făcut un pas. Vom putea să-i facem, și 
pe ceilalți ?, aceasta-i întrebarea.

Paraschiv — Zaiț, Antipa, Galan, Chio- 
peanu, Naca, Mălăescu, Burleanu, Ma- 
nolache, Stăncoiu, Rusu.

Vasile lanul: aneBWHraaMMaB*

„Vă spun eu, 
intră Politehnica88

— O primă întrebare obligatorie, de ce 
v-ați lăsat de arbitraj 7 A fost visul dum

neavoastră să devenîți președinte . ia Po
litehnica Iași 7

— Am renunțat din motive de sănătate. 
Unii mă luau peste picior că „n-am fi
zic" și-atunci am vrut să slăbesc. Din 
cauza regimului, am dat ta tahicardie și 
nu m-am mai prezentat la testele fizice. 
Cînd a venit propunerea să lucrez Ia 
club, m-am bucurat. Cea mai frumoasă 
parte a vieții mele se leagă de culorile 
Politehnicii. Puteam să refuz ?

—- Mă rog, s-au mai văzut cazuri, dar 
nu despre asta e și va fi vorba. Cine va 
cîștiga seria 7

— Vă spun eu, în A intră Politehnica.
— Oi fi dumneata avocat de meserie, 

dar mai trebuie și argumente. Poftiți, ple
dați.

— Unu, valoarea lotului, fără discuție 
superioară. Nici Galații, nici Bistrița, nici 
mai știu eu cine, n-au fotbaliștii lașlului, 
talentați și, în plus, experimentați, cu 
multe jocuri în A. Doi, calitatea antreno
rilor, Gheorghe Constantin și Kurt Gross, 
primul mai ales, fiind tehnicieni de elită. 
Trei, deși ordinea e întîmplătoare, atmo
sfera. Se muncește cu tragere de inimă, 
cu ambiție. Patru...

— Ajunge, ne-ans lămurit. E adevărat 
că s-a întors Naște 7

— Da, soarta fiului risipitor. A fost pe 
la Tîrgu Mureș, acum speră să prindă 
echipa, dar Bucu e mai bun.

— Dar Romilă 7
—- Rezervă. N-are în locul cui intra. 

Jucăm cu 2 juniori. Paveliuc la mijloc și 
Burdujan în atac, cînd zic 'asta în
seamnă că ei chiar joacă, din primul 
pînă în ultimul minut. Asa au ajuns Ro
milă, Oprea și Constantin Ionescu pe 
bancă.

— Dar Costea 1 Dar Dănilă 7 Dar Doru 
Ionescu 7

— I-am găsit plecați. Ultimii 2 Ia Vas
lui, Costea la Călărași, unde e golgeterul 
seriei. Eu, ca să fiu sincer, nu l-aș fi lăsat.

— Care sînt raporturile dintre președin
tele lanul și antrenorul Constantin 7

— De ce mă întrebați tocmai asta ?
— Avem un plan, întrebarea cu pricina 

nu putea lipsi I
— Raporturi excelente. Cred că ne sti» 

măm și ne prețuim reciproc.
— Simionaș mai joacă 7

-■— Foarte bine. A împlinit 31 de ani, dar 
nu se simte. .

— Ultima chestiune, cine-i Paveltuc 7 
Am auzit numai vorbe de laudă despre el.

— S-ș format la Liceul 2 Iași, și e, fără 
exagerare, unul din cele mai reușite pro
duse ale fotbalului moldovean din ulti
mul timp. Dacă nu s-o îngîmfa, ajunge 
departe. Constantin merge, cum se zice, 
pe mîna lui, iar eu îs dau dreptate.

Bucu — Munteanu, Vrsu, Anton, Cio- 
cirlan, Simionaș, Paveliuc, Florean, Nem- 
țeanu. Cioacă, Burdujan.

Constantin Ștefan :

„Mă omoară atacul!
Dacă-1 rezolvăm, 
tragem la șefie"

— Cum vi se pare, tovarășe Ștefan, tre
cerea de la Pandurii Tîrgu Jiu la Gloria 
Buzău 7

— Nu încape nîc! o îndoială, e un cîș- 
tlg. Pentru un antrenor tînăr, Buzăul în
seamnă o șansă. Sper s-o fructific, în 
aceeași situație aflîndu-se și secundul 
luliu Uțu.

—• Fostul portar dinamoyist 7
— Exact.
— Dacă nu greșim. Gloria trece prin- 

tr-un moment maî greu, se schimbă ge
nerațiile, nu 7

— Se schimbă, dar din mers. N-am dat 
de o parte ideea promovării.

— Cine a venit, cine a plecat ?
— Din „vechea gardă", am renunțat 

la Stan, la Dobre. la Duloiu șL la 
Dumitrescu, toți împrumutați Ferodou- 
lui din Rîmnicu Sărat.

— O clipă, dar Radu Gheorghe 7
— E încă în lot, dar nu prea joacă. In 

B, numai cu tehnica nu faci față.
— Ce-ți mai trebuie î

Cam asta e, Ia ora de față, situația, starea de spirit a principalelor candidate 
la promovare din seria I a diviziei B. Mai mult sau mai puțin justificat, toată lu
mea speră, iar atitudinea respectivă e cu atît mai de înțeles cu cit drumul e abia 
Ia început. După calculul hîrtiei, Politehnica Iași, spre care se îndreaptă, de 
altfel, și sufragiile celor intervievați, pare să aibă ascendentul valorii, ajutată șl 
de faptul că Siderurgistul rămine totuși e echipă în formare. Firește, Bistrița 
constituie un adversar de temut, dar parcă ne-am obișnuit ca această grupare 
să piardă toate finișurile ! N-ar fi exclus ca Gloria Buzău să-și regăsească rit
mul de altădată, prima ei promovare producîndu-se, reamintim, în dauna riva
lei din Galați. Echipe solide, serioase, C.S.M. Suceava și Dinamo Unirea Focșani 
pot emite pretenții, dar nu le credens capabile, e numai o opinie, să răstoarne 
toate „carele mari" ale grupeL Dealtfel, realist, antrenorul Ghiță intuia pînă 
unde se întinde plapuma echipei pe care o antrenează, echipă care rămine, orice 
va urma, cea mai plăcută surpriză a acestei serii. Vom mai vedea.

—• Să pul osul la bătaie. Radu nu prea 
se omoară cu firea.

— Am notat. La capitolul noutăți 7
— Nume mai puțin cunoscute, dar fot

baliști utili. Firește, cu excepția lui Za- 
hiu, numai că Zahiu încă se mai caută. 
E încă dator echipei care așteaptă mai 
mult de la el. îl înțelegem însă, nu-î 
ușor să treci de îa Steaua în divizia B, 
cînd n-al decît 27 de ani. Sper să-i 
treacă, sper să-și revină. Au mai venit 
Năstase de la Mecanică fină. Balaur de 
la Sirena, Andriesei de la Pandurii și 
Banciu de la Automatica.

— Ce compartiment e maî tare 7
— Am rezolvat, cred, apărarea. E în 

curs de rezolvare linia de mijloc. Ata
cul însă mă omoară ! Dacă-1 rezolvăm, 
tragem la șefie,-luptăm pentru promo
vare !

— Aveați un vîrf puternic, Dnmitrache, 
parcă rudă cu celălalt, nu mai joacă 7

— Da, e nepotul „mopsului", el însuși 
foarte talentat. A avut unele necazuri, 
dar și-a reluat antrenamentele.

— Cine credeți că are cele mai multe ar
gumente să pretindă un loc în A 7

— După mine, în ordine, Politehnica, 
Suceava și Siderurgistul.

— Dar Dinamo Unirea 7
— Foc de paie.

Tanase — Năstase, Mircea, oanciu, 
Stanciu, Balaur, Andriesei, Zahiu, Ghiz- 
dearm, Negoescu, Marin.

Costică Râdulescu s i 

„Va fi greu, 
dar sperăm88

—- Cît de greu va fi, tovarășe Radu
lescu 7

— Foarte greu, dar sperăm. Anul acesta, 
parcă-î un făcut, toți visează să pro
moveze din seria asta 7! înainte de cam
pionat, aveam în vedere 2—3 echipe, Po
litehnica și Siderurgistul mai ales, acum 
trebuie să bag în cplcule încă atîtea, pînă 
și Fodșanii sînt în joc ? 1

— Care-i punctul forte al Sucevei 7
— Fundașii centrali. L-am transformat 

pe Avădanei în „libero" și cred că i-am 
găsit locul ideal. în plus, a marcat pînă 
acum■ și 3 goluri. Bătaie de c_3 dau 
încă, mie și lui Ion Buzoianu, cu care 
colaborez, portarii. Cristian, venit de la 
Gloria Buzău, a gafat la Focșani “= 8i- 
lancă, rezerva lui, l-a imitat la ■ ?i-
dia ! Ca să nu mai zic că, la Kjiaîtu 
Gheorghe, arbitrul Mihai Adam a „tras“ 
de gazde, ne-a anulat un gol și le-a 
acordat lor unul cu japca. în rest, am avut 
parte de arbitraje corecte.

— Se zice că la Suceava se joacă foarte 
tare, e adevărat 7

— Da de unde ?! Se joacă fotbaL
= Cum a fost eu Bistrița ? Hurloi a 

ajuns Ia spital, nu 7
— Nu vă luati după „Sportul". Nun

weîller, cînd g-a terminat meciul, m-« 
felicitat, recunosc!nd că am fost mat 
buni. Cît despre Hurloi, el s-a acciden
tat, e drept, dar comoția i-a fost provo
cată de o minge șutată violent de Avă
danei. Din cite știu, nu-i la prima co- 
moție.

—■ Jucători noi ?
— Doar Panaite, fost Ia Bacău. în rest, 

localnici, toți tineri, sub vîrsta lui Cris
tian care afe 27 de ani. Am promovat 3 
puști. Cristescu, Gafencu si Cașuba. veți 
mai auzi de ei. Dacă n-ați auzit, căci 
Gafencu a . făcut parte din echipa repre
zentativă de juniori.

— Tovarășe Rădulescu, ce să mai 
lungim vorba, cine intră în A 7

— Să n-o lungim. Nu știu. Aș vrea 
din tot sufletul, ca echipa aceea să fie 
C.S.M., dar nu mă pot hazarda în pro
nosticuri.

— Poate că șî ăsta e un pronostic S

Cristian — Cristescu, Radu, Avădanei, 
Butnaru (Papuc), Gafencu, Suba, Pa
naite, Dirman, Petrescu, Cașuba.

OVIDIU IOAN1TOAIA ■
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Omul care joacă

Un fotbal care are 
mereu speranțe

Așadar. In finalul -acestui campinat 
mondial al juniorilor am ocupat locul al 
treilea, după dispute în care jocul fotba
liștilor noștri a fost apreciat cu siguranță 
mult deasupra cotei cu care eram prezen
ta. i în acest sens pînă acum în lume. Am 
fost bineînțeles cuceritori, inventivi, totul 
emana har și deasupra impresiei plăcute 
pe care am lăsat-o într-o țară care începe 
să soarbă și ea fotbalul, puteam cu puți
nă șansă ajunge pînă în finală și chiar ne 
puteam așeza pe locul întîi.

La acest nivel al tinereții Încă mal pu
țin vinovate, valorile de exprimare sînt 
mult mai apropiate, ambițiile nu sînt atît 
de apărate și incitate de firme și interese, 
chiar și redutabila „Coca cola" care a pa
tronat de data aceasta competiția dove- 
dindu-se mai puțin discriminatorie și 
aducînd toți „cangurii" cu același avion 
pe continentul disputei.

Nu știm încă dacă în Australia au fost 
prezenti cei mai reprezentativi exponenți 
ai celor 20 de ani, dar ținînd cont că la 
ediția precedentă găzduită de Japonia, 
Argentina a triumfat lăsîndu-1 pe Mara
dona, nu putem interpreta competiția de- 
cît ca.foarte serioasă și. ceea ce este foar
te important, expresivă.

p/ Romulus Gabor
Ne vom referi în următoarele rînduri la 

jucătorul care, acum cîteva zile, in A- 
ustralia a fost încununat cu titlul de cel 
mai bun jucător al turneului. Este vorba 
de Gabor, desigur, Romulus Gabor care, 
cu cele 7 e puncte s-a distanțat net 
față de locui doi, M. Zorc (R.F.G.), care 
3 obținut doar 27 de puncte. Vorbind 
deci despre Gabor și despre antrenorii 
săi (Dumitru Pătrașcu, la juniori, și Mir
cea Lucescu și Remus Vlad la echipa sa 
de club), s-ar cuveni să aducem în dis
cuție doar cîteva momente : acum doi 
ani, cînd Corvinul Hunedoara ’ revenea în 
divizia A, s-au disputat pe Stadionul 23 
August două meciuri, finala Cupei Româ
niei (Politehnica Timișoara — Steaua_, 
scor 2—1) și, ca uvertură, finala pe țară 
a juniorilor republicani, combatantele 
de-ațunci fiind Dinamo București și 
Corvinul Hunedoara. Au învins tinerii di- 
namoviști, dar trebuie spus că meciul a 
fost la discreția juniorilor hunedoreni 
ci 3, cu 15 minute înainte de final, con
duceau cu 2—0 prin golurile marcate de 
Tîrnoveanu. dacă bine ne-aducem aminte. 
Si. în mod sigur, de Gabor, acesta executînd 
o lovitură liberă de la 20 de metri. Din

Jun: 2 noștri s-au întors acasă cu bronz
(Urmare din pagina 1)

t ioilea avea să înscrie D. Zamfir. Dar 
țgreul cel mare abia acum începea, după 
această victorie. Urma să întîlnim Italia 
și trebuia să obținem victoria sau cel pu
țin un meci egal pentru a intra în faza 
următoare a întrecerii. Deși prinși de 
febra meciului cu Elveția, gînduril'e și 
speranțele noastre se îndreptau și spre 
Australia. Și iată-ne învingători și în fața 
Italiei, cu I—0, prin golul înscris de Ga
bor, din lovitură de la 11 metri. Numai că, 
din relatările presei, o mare favorită se 
anunța la orizont, echipa Uruguayului, 
exact cea cu care urma să ne confruntăm 
în sferturile de finală, în timp ce Brazilia, 
mai norocoasă, avea să întîlnească necu
noscuta, dar surprinzătoarea, echipă a 
Qatarului. Dar să ne aducem aminte că, 
deși echipa juniorilor noștri se impunea 
atenției specialiștilor prezenți la- acest 
campionat mondial, jocul echipei și va
loarea individuală a cîtorva din membrii 
ei stîrnind admirația publicului și-a di
verșilor antrenori de mare faimă în fot
balul mondial, totuși. întreaga noastră 
atenție era captată de meciul de la Bucu
rești. întîmplîndu-se ceea ce s-a întîm- 
plat, adică pierzînd cu 1—2 în fața Elve
ției, aproape că ne vine să ne cerem scu
ze că n-am fost, sufletește, sută la sutâ_, 
alături de juniorii noștri care, la același 
Scor, 2—1, eliminau din cursă favorita 
numărul 1 a acestui campionat mondial 
pentru echipele de juniori din Australia, 
puternica echipă a Uruguayului. Mai mult 
decît atît, amărăciunea din acea zi a fost

Sigur că prezența Qatarului pînă în fi
nală pune unele semne de întrebare, dar 
trebuie să nu uităm că fotbalul aduce me
reu în competițiile sale supreme surprize 
și neprevăzut, îndeosebi la acest eșalon ; 
mai mică fiind nedumerirea în legătură 
cu apariția acestui' neașteptat petic de 
pămînt atît de sus acum în fotbal, decît 
înfrîngerea Italiei in campionatul mondial 
din 1966, în fața Coreei, la Sunderland. Se 
spune că această echipă s-a antrenat șase 
luni în Brazilia, fiind condusă de un ma
estru al improvizației, Didi. Nu este greu 
la această vîrstă, avîndu-i pe tineri mai 
mult timp în mînă și fiind convins prin 
selecție — dacă ai ochi — de talentul lor, 
să poți educa la ei corectitudinea execu
țiilor în scop tactic precis și deci eficient, 
sădind apoi numai și prin singurul entu
ziasm de care beneficiezi gustul luptei 
pentru realizarea victoriei.

Și prin prisma acestui raționament in
dependent generației lui Lovaș, Rednic. 
Gabor, Balint, Sertov și Dorel Zamfir a 
dovedit, și era nevoie, bogăția de posibi
lități umane incipiente de care nu duce 
lipsă nici în fotbal poporul nostru. însă 
și aparent simplele, pentru că sînt statice, 
lovituri concretizate de Gabpc au certifi
cat meșteșugul nostru de a lovi mingea, 
avînd deci înclinație incontestabilă de a 
ne înțelege cu ea, dominînd-o mult mai 
bine decât și-ar dori alții.

Și atunci de unde această teamă pe care 
o încercăm aproape firesc foarte multi că 
și această pîlpîire de performantă se va 
stinge fie și numai prin uitare foarte cu- 
rind, ca să nu mai spun că ea nu 

echipa de-atunci a Corvinului mai făceau 
parte Rednic, Andone, Lăcătuș, Coles- 
niuc, Ormenișan. Au învins, cum spu
neam, dinamoviștii, dar aplauzele specta
torilor s-au adresat și tinerilor hunedo- 
reni care, la festivitatea de premiere, 
plîngeau pur și simplu? Precizînd că ma
joritatea juniorilor de-atunci, aflați cu 
toții cam în jurul vîrștei de 17 ani, au 
urcat în prima echipă a Corvinului, că 
treî dintre ei, Gabor, Rednic și Andone, 
sînt piese de bază în ideea de joc a 
acestei echipe, și mai precizînd că Mircea 
Lucescu și Remus Vlad au făcut publică 
părerea lor, încă de-acum doi ani, pri
vind posibilitatea creșterii în valoare și 
tehnicitate a tuturor jucătorilor pro
movați, cu deosebire Gabor, părere care 
s-a concretizat atît în campionatul trecut, 
cit și-n cel actual (dar acest lucru nu s-a 
întâmplat de la sine, ci printr-o muncă 
asiduă a antrenorului și a fotbalistului 1), 
să amintim iubitorilor de fotbal că, în 
urmă cu aproximativ o lună, la Timi
șoara, în meciul de tineret România — 
Ungaria, Gabor a executat în primele 
minute ale meciului o lovitură liberă de 
la 20-22 de metri, cînd balonul a trecut 

atît de mare, încît mulți dintre noi nici 
n-am putut savura victoria, cu atît mai 
puțin fulminanta apariție a lui Gabor 
(autorul ambelor goluri, două goluri su
perbe din două lovituri libere dificile) în 
plutonul celor mal buni jucători ai acestui 
turneu. Dar, ce să-i faci, acestă-i fotbalul, 
una caldă, una rece, prima pagină a zia
rului Sportul avea, dacă tot e să ne-adu
cem aminte, două titluri pe care, pentru 
ineditul lor, îl reproducem : „Comportare 
siabă a reprezentativei noastre de fotbal, 
rezultat pe măsură, 1—2 (0—0) eu Elveția 
în preliminariile C.M," și, imediat sub 
acest ti.Iu, cu litere ceva mai mari,'„Din 
nou evoluție remarcabilă și victorie de 
prestigiu a juniorilor noștri la C.M., 
România a învins Uruguay cu 2—1 (1—0) 
și s-a calificat în semifinale".

Urma, peste cîteva zile, semifinala cu 
echipa R.F.G., și toate gîndurile noastre 
se-ndreptau, de data asta sută la sută, 
spre bravii noștri juniori care se-ntîlneau, 
pentru a treia oară, cu juniorii unor țări 
laureate cu titlul suprem. Am pierdut, 
după cum se știe, în prelungiri, în fața 
unui adversar căruia l-a surîs șansa, după 
ce băieții noștri au ratat situații incredi
bile, o mai veche lacună a fotbalului nos
tru. Pierzînd finala mare, juniorii noștri 
aveau totuși posibilitatea să se reabiliteze 
în finală mică. în care au întîlnit puternica 
echipă a Angliei, o altă laureată a fot
balului mondial. Confirmînd excelentele 
evoluții de pînă atunci, demonstrînd o 
echipă omogenă, cu o idee clară de joc 
modern, total, și beneficiind de contribu
ția unor jucători talentați și-ncrezători în 

poate aprinde încă vîlvătaia de care are 
nevoie pentru a încălzi măcar ca distrac
ție fotbalul nostru ? Avem multe exem
ple de ratări de acest gen și altele nu me
rită amintite. Adevărul este că pînă la 
această vîrstă, în formare, tinerii noștri 
fotbaliști muncesc mai mult ca timp de
cît în multe locuri din lume. Atunci cînd 
acest lucru se petrece sub patronajul șco
lilor și al unor specialiști competenți (ca
zul Hunedoarei), reușitele sînt incontes
tabile. Avem greutăți mări în producerea 
de jucători, lucrul este știut și discutat 
destul, dar, iată, producem...

Adevărata dramă începe de la această 
vîrstă, cînd hrana sufletească, puțin sa
tisfăcută pînă la acest nivel, nu mai cu
noaște mijloace realiste de a întreține și 
cointeresa spirite ce vor bineînțeles mai 
mult pentru a se satisface mereu. Este, 
de fapt, prima găleată obiectivă care în
cepe să stingă încă micuțul foc.

Apoi, prin puține locuri marile talente 
confirmate sînt învățate lucruri, în plus 
în antrenament și în joc, cerîndu-li-se și 
fiind formati să se autodepășească con
tinuu pentru a-și putea întrece la rîndul 
lor foștii semeni care au trecut deja în 
universitățile incontestabile ale fotbalu
lui. Aceasta ar fi a doua aruncare de apă. 
iar ceea ce a mai rămas din foc se stinge 
ca urmare a imperfecțiunilor de organiza
re, de structură a fotbalului.

Cred că numai și din aceste puține trei 
idei poate fi dedus mecanismul distruge
rii din fotbalul nostru.

Un fotbal care are mereu speranțe.
CORNEL DINU 0

milimetric pe lîngă bară. Aflat lîngă 
Mircea Lucescu, la acel meci, aveam să 
notăm : „Din astfel de poziții, Gabor șu- 
tează foarte bine. S-ar putea să deschi
dem scoriil". în continuare Gabor a jucat 
ceva mai slab față de nota sa obișnuită 
a și ratat cîteva ocazii, dar, după pauză, 
preluînd o minge la mijlocul terenului, a 
executat două driblinguri scurte și l-a 
deschis în adîncime pe Turcu, acestuia 
nerămînîndu-i altceva de făcut. decît să-1 
execute pe portarul ungur. Și iată, plecat 
în Australia în ultima clipă (în legătură 
cu această afirmație n-ar fi lipsit de in
teres să spunem că prezența lui Gabor la 
lot s-a datorat în cea mai mare parte lui 
Mircea Lucescu care a trebuit să declare 
în scris că, trimițîndu-1 pe Gabor, alături 
de ceilalți doi hunedoreni, Rednic și An
done, Corvinul nu va solicita nici o amî- 
nare de meci în campionat, risc pe care 
Mircea Lucescu, încrezător în șansa lui 
Gabor, și l-a asumat, adică n-a pus inte
resele Corvinului înaintea intereselor na
ționalei de juniori și nici nu l-a lipsit de 
șansă, pe Gabor, drept pentru care noi 
zicem : Bravo Mircea Lucescu !) Gabor 
contribuie decisiv la succesul echipei 
noastre, mai ales în meciul cu puternica 
echipă a Uruguayului, precum și cu cea 
a Angliei.

VICTOR NlfA 3

forța lor de exprimare, echipa României 
învinge cu 1—0. prin golul marcat de ace
lași Gabor printr-o lovitură liberă directă 
de la 18—20 de metri, în timp ce în fi
nala mare, pe un teren desfundat, Qata
rul pierdea în fața norocoșilor noștri în
vingători, echipa R.F. a Germaniei.

Cuceream totuși medalia de bronz a 
unui campionat mondial, inclusiv elogioa
sele aprecieri ale specialiștilor care aveau 
să afirme că adevărata finală s-a jucat.., 
în semifinale, succes care, fie-ne permis, 
îl considerăm ca pe cel mai de seamă din 
istoria fotbalului nostru.

Acestea fiind zise să adresăm juniorilor 
noștri cele mai sincere și calde felicitări 
pentru succesul dobîndit și pentru bucuria 
pe care ne-au făcut-o în această toamnă 
atît de aspră și de crudă, totuși, pentru 
fotbalul nostru, dar, în același timp, e ca
zul să ne întrebăm ce anume s-ar putea 
întîmpla de-acum încolo cu Gabor, Și nu 
numai cu Gaoor, ci cu toată echipa asta 
minunată. Și nu numai cu acești magni
fici juniorii ci cu absolut toți tinerii noș
tri jucători care promit atît de mult acum, 
cînd sînt tineri, dar care, cu timpul, se 
sting într-un trist anonimat. Să-nceapă 
oare, și cu ei, acel ciudat carusel al talen
telor pierdute-n pustiu ? Ar fi mult prea 
trist să se-ntîmple așa ceva cu medaliații 
cu bronz ai unui campionat mondial.

Să acordăm acestor tineri nu numai în
crederea de care au atîta nevoie, ci și un 
cadru adecvat arzătoarei lor dorințe de 

■T afirmare, iar adevărații profesori ai aces
tui cadru adecvat să fie exact oamenii 
care iubesc tinerețea, care au dovedit, nu 
prin vorbe, ci prin fapte, această dragoste, 
oameni care să vegheze, părintește, la 
continua creștere și maturizare a tuturor 
tinerilor.

Cronica șoselei

„Dacă e să mor, 
măcar să mor beat"

Se știe cîte pasiuni dezlănțuie fotbalul, 
chiar și în campionatul județean. După 
meciul care avusese loc în comuna De- 
cebal, județul Satu Mare, părerile erau 
foarte controversate în legătură cu cali
tatea jocului și, mai ales, cu aportul ju
cătorilor la succesul unora și insuccesul 
altora. Discuțiile deosebit de încinse între 
conducătorii tehnici riscau să capete la 
un moment dat o turnură destul de ne
plăcută. Noroc că se făcuse tîrziu și pofta 
de mîncare, stimulată de aerul curat în 
care își petrecuseră toată ziua, îi îndem
na atît pe jucători cît și pe susținătorii 
echipelor să se îndrepte spre cămine pen
tru a-și potoli foamea.

Cei din Sanislau, care făcuseră depla
sarea in comuna Decebal, au ajuns acasă 
destul de tîrziu, pe la ora 21. Șoferul 
aptocamionului, care îi transportase pe 
jucătorii și susținătorii echipei, simțise 
încă pe drum că ambreiajul dă semne de 
boală. A reușit însă să ajungă în comună. 
Nu-i ardea lui să se apuce de reparatul 
mașinii. ♦

Pe planul unu erau comentariile me
ciului la care participa din plin. A lăsat 
mașina pe partea carosabilă, deși un loc 
de parcare se găsea la mai puțin de 50 
de metri.

Vicepreședintele C.'A.P.-uîui și-a amin
tit totuși într-un tîrziu de mașină. „Mă 
Ioane, tu ai uitat, mă, de mașină, cițiva 
metri mai mergea ea pînă în curtea 
C.A.P.-ului, că nu era chiar așa beteagâ". 
„Tovarășe vice, doar n-o să mă întorc 
acum un kilometru pînă la mașină, las’că 
n-o fură nimeni. Și mîine o repar".

Ce-i drept, mașina n-a fost furată, dar 
nici 10 minute n-au trecut de la abando
narea ei pe drum, că șoferul unui auto
turism, observînd tîrziu obstacolul de pe 
șosea și încercînd să-I evite, a intrat în 
plin într-o cisternă care circula din sens 
opus. Vinovat și șoferul care a lăsat pe 
drum o mașină nici măcar semnalizată 
în modul cel mai elșmentar, dar și pilo
tul autoturismului. Acesta, șofer profesio
nist la UNIO-Satu Mare, împrumutase 
mașina de la cumnatul său în dimineața 
zilei respective.

„Trebuie să fac azi o mulțime de tre
buri și fără scula, asta. — se destăinuise 
el soției — arătînd spre autoturism, sînt 
mort". Intr-adevăr, scula l-a ajutat să-și 
facă treburile rapid și eficient. în mai 
puțin de un sfert de oră a ajuns la Bo- 
tiz unde a lucrat în grădină pînă la cinci 
după-amiază. De aici a plecat val-vîrtej 
în comuna Cehal pentru a-i motiva fiu
lui său niște absențe la practică. A mîn- 
cat in mers. în timp ce conducea, unul 
din pasageri îi băga în gură bucățele de 
pită și de slană, tăiate îngrijit cu cu
țitul.

După ce a motivat absențele fiului, pi
lotul a orientat mașina pe drumul către 
Căpleni, de unde trebuia s-o îmbarce pe 
sora sa, învoită pentru zilele de sfîrșit 
de săptâmînă de la spitalul din Satu 
Mare unde era Internată.

Echipajul a ajuns la Foieni unde a fost 
îmbarcată ultima pasageră. Lucia, care 
trebuia și ea dusă la Satu Mare pentru 
a reîncepe o nouă săptâmînă de învăță
tură. „în loc să mă odihnesc, cum se cu
venea într-o zi de duminică, mi-am rupt 
oasele la muncă în grădină și apoi am 
făcut-o pe șoferul de taxi, cărîndu-mi 
toate rudele cu mașina". „Lasă, mă, Paule, 
că doar îți dăm și noi, nu ne duci tu 
chiar pe gratis", î-a răspuns sora. „Dacă 
așa pui problema tu soră, află că pe vi
itor mergi cu autobuzul". Toți ocupanții 
au amuțit, simțind cum cu fiecare kilo
metru crește enervarea șoferului. Au ră
mas mâi mult decît mirați, totuși, cînd 
Paul, în ciuda grabei, a oprit mașina pentru 
* lua un bețiv care, clătinîn- 
du-se, era să intre cu capul în caroseria 
mașinii. Sora nu s-a putut abține și l-a 
apostrofat pe frate-său : „După ce că 
stăm inghesuiți, l-ai mai urcat și pe be
țivanul ăsta să ne împută mașina cu du
hoarea lui de țuică". „Lasă, femeie, nu te 
supăra, mai bine beat decît bolnav, dacă 
e să mor în accident, măcar să mor beat". 
Nevrînd să-și pună mintea cu adeptul lui 
Bachus, femeia a întors ca.pul spre a se 
feri cit de cît de mirosul greoi de al
cool ce-1 exhala pasagerul.

Nici nu și-a terminat bine bețivul vor
ba, că mașina a ajuns la mică distanță 
de camionul abandonat. Iritat, nervos, 
șoferul care rula cu peste 100 km pe oră, 
8 sesizat tîrziu periculosul obstacol.

Și-au pierdut viața șoferul, sora sa șl 
„cetățeanul turmentat". Cei doi copii au 
fost răniți grav.

VICTOR BEDA ■

Sovata și...retur
Beneficiaseră toți opt, ca șl alții dealt

fel, de mult apreciatul umanism al po
porului nostru, exprimat si prin Decretul 
prezidențial nr. 189 din august 1981. Fuse
seră, deci, grațiați, iertați, cu alte cuvinte, 
pentru pedepsele pe care le mai aveau de 
executat și eliberați din penitenciar.

Ar fi trebuit să urmeze, firesc, în primul 
rînd prezentarea imediată la domiciliile 
fiecăruia, legale și declarate la plecare 
din locurile de detenție. Apoi, era tot atît 
de firesc să se încadreze într-o activi
tate utilă, să se reintegreze în viața nor
mală, așa cum au făcut mulți din aceeași 
categorie.

Dar, stupoare. Cei opt, ale căror nume. 

vîrste șl adrese le vom preciza în rîndu- 
rile de mai jos, au „dispărut"- fără urmă, 
de îndată ee-au primit documentele de 
eliberare.

Familiile, vecinii, cunoscuții au așteptat 
o zi, două, o săptămînă...

în obișnuitele acțiuni pentru asanarea 
localităților de elemente parazitare, in
fractoare, Miliția județului Mureș a avut 
surpriza să găsească, în stațiunea bal
neară Sovata, nu mai puțin de opt bene
ficiari ai Decretului nr. 189/1981, absolut 
toți cazați la același hotel, „Aluniș". Li se 
recomandase, cumva, un tratament bal
near ? Da’ de unde ! Erau sănătoși „tun" I 
Să fi fost o simplă coincidență că luaseră 
fiecare hotărîrea să se „recreeze" un timp 
la Sovata?! Și chiar la același hotel?!

Greu de crezut. Cum și lor le-a fost greu 
să răspundă la întrebarea : de unde atîția 
bani pentru cazare, masă, băutură, țigări 
etc., pentru că hotelul nu era gratuit și 
nici unul dintre ei nu ținuse „post 
negru" 1

Negăsind nici o explicație cît de cît 
plauzibilă pentru „rătăcirea" lor in dru
mul de la locul de detenție spre casă, cei 
opt pasageri eludați ai hotelului „Alu
niș" din Sovata, toți bucureșteni — Titi- 
șor Ion, de 22 ani, str. Silvestru nr. 49, 
Nicolae Stan, de 25 ani, str. Sub Tei nr. 
6, Dumitru Berindei, de 25 ani, str. Sîn- 
zîieni nr. 34. Alexandru Lucian, de 38 
ani, Mihai Măzărean, de 26 ani, str. In
trarea Făurari nr. 5, Constantin Vlădescu, 
de 28 ani; str. Anton Pann nr. 27, Ale

xandru Lică, de 28 ani, str. Mașina de 
Pîine nr. 25, și Nicolae Mihalache, de 38 
ani, str, Oteșani nr. 12 — fiecare avînd 
antecedente penale, pentru fapte comise 
cu violență (tîlhării, violuri, vătămări 
corporale etc.), au fost judecați și con
damnați de către Judecătoria municipiu
lui Sighișoara, conform Decretului nr. 
153/1970, art. 1, litera „d“. la pedepse 
între 4 și 6 luni închisoare, pentru con
stituire în grup parazitar.

Și astfel, cei 8 „vilegiaturiști" au făcut 
cale întoarsă acolo de unde .plecaseră cu 
mai bine de o lună în urmă, fără să-și 
vadă familiile, vecinii, cunoscuții — even
tualele locuri de muncă nici nu intra
seră în preocupările lor.

MIHAI GROZAVU B
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'........   Lumea in care trăim

Murdiria „armelor curate**
Arme au fost șl sînt de toate felurile. Arme ușoare și 

arme grele, arme de vînătoare și arme de pescuit, arme mici, 
miniaturale și arme mari, uriașe, arme chimice și arme bac
teriologice, arme albe sau negre, arme, nucleare sau conven
ționale. Indiferent de ce tip ar C. ele, toate au însă aceeași 
utilizare — de a ucide.

Armele aduc moartea și nimeni n-a îndrăznit să nege acest 
lucru. Dar, iată, acum se încearcă revizuirea catalogului de 
arme. Se pretinde că ar £ viabilă o nouă împărțire, Că, de 
fapt, există doar arme murdare și arme curate. Că arme 
murdare sînt cele ce omoară în stil obișnuit Iar „curate“ sînt 
cele ce economisesc distrugerile de bunuri, dar nu fac eco
nomie de vieți omenești. Arma care omoară doar oameni ne 
este recomandată drept... umană.

Armele de orice fel ar fi ele rămîn, însă, tot arme. Chiar 
dacă diferiți fabricanți încearcă să le înfrumusețeze în fel și 
chip, chiar dacă le declară arme „curate", armele rămîn 
murdare prin înseși scopurile producerii lor. Cît de „curate" 
pot fi oare armele, care, deși nu păstrează urmele petelor de 
sînge, au teribila capacitate de a volatiliza, pur și simplu, fi
ințele umane ?

în privința aceasta nu avem dubii. Murdare sînt armele și 
murdare sînt și afacerile făcute cu aceste arme însumind, pe 
plan mondial, o factură de peste 550 miliarde dolari, doar 
într-un singur an, 1980. Dar se încearcă în prezent negarea 
evidențelor. Avocații „bombei N“ contează pe naivitate și 
inconștiență. Ceea ce nu este cazul. Opinia publică mondială 
înțelege într-o măsură tot mai mare faptul că armele pre
tins „curate" sînt chiar mai periculoase decît cele' aflate deja 
in arsenalele statelor. S-au dezvăluit efectele bombei cu 
neutroni și orice pledoarie în favoarea ei nu are darul să 
schimbe starea de spirit. „Bomba N“ nu este o simplă bombă 
antitanc, cum se încearcă acreditarea ideii, ci o armă pentru, 
masacrarea oamenilor în uniforme militare sau fără aceste 
uniforme. Căci armele dacă nu sînt „curate", sînt, în schimb 
oarbe, nu fac deosebire între civili și militari, copii sau vîrst- 
nici, bărbați sau femei.

De fapt, rădăcinile apariției noilor tipuri de arme se află 
în însăși aberanta și nestăvilita cursă a înarmărilor. Caracte
rul absurd al noilor arme, ca și cel al competiției militare re
zultă din însuși faptul că omenirea trăiește azi, mai mult 
ca oricînd, sub spectrul unei cumplite amenințări. Chiar la 
nivelul actual al armamentelor acumulate există capacitatea 
de a se distruge de mai multe ori toți locuitorii planetei și 
toate valorile civilizației create de milenii. Pe lîngă teribila 
amenințare la adresa păcii, sporirea continuă a arsenalelor 
— înghițind 550 miliarde dolari anual, irosind „partea leului" 
din resursele planetei, din roadele capacității creatoare a oa
menilor — aruncă poveri mereu mai istovitoare pe umerii 
popoarelor, le mutilează posibilitățile de dezvoltare econo

mică, agravează și mai mult efectele crizei economice.
In plus, chiar în condiții de „stocare" a armelor, această 

competiție irațională are efecte profund negative asupra re
lațiilor internaționale. Ca reazem material al politicii de forță 
și dictat, înarmările sînt nemijlocit legate de tendințele și 
practicile de dominație, constituie un obstacol major în calea 
stingerii focarelor de război și reglementării problemelor li
tigioase pe căi politice, reprezintă o piedică în eforturile de 
instaurare a unor raporturi internaționale bazate pe egalitate 
și respect reciproc, relații care nu se pot dezvolta în umbra 
competiției frenetice a armamentelor, generatoare de încor-» 
dare, suspiciune și instabilitate.

Din nefericire, acumularea de mijloace ale morții își ur
mează cursul, accentuînd neliniștea popoarelor. Dar opinia 
publică nu asistă insensibilă la amenințarea ce planează asu
pra globului. O arată elocvent valul de acțiuni în sprijinul 
dezarmării, desfășurate pe o scară tot mai largă în întreaga 
Europă occidentală, din Scandinavia pînă în Peninsula Ita
lică. manifestare a voinței unor forțe sociale din cele mai 
largi de a se opri proliferarea armamentelor, de a imnune 
dezarmarea. Respingerea „eurorachetelor", puternicele acțiuni 
desfășurate în acest sens în diferite țări, „Săptămîna mondi
ală a dezarmării", care va începe peste două zile, sînt eloc
vente.

Abile proiecte de intensificare a cursei înarmărilor, de lăr
gire și diversificare a spectrului mijloacelor de distrugere, cu 
deosebire a celor nucleare, sînt însoțite de încercarea asiduă 
de a le face mai „prezentabile". în realitate nu e la mijloc 
decît o tentativă de a semăna confuzii, de a deruta și demo
biliza mișcările în favoarea dezarmării. Armele „curate" n-au 
nici o justificare — nici politică, nici umană. Ele se plasează 
în tentativa de a intensifica înarmările, de a promova linia 
confruntării, de a submina destinderea.

Așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu. nu numai că 
armele în cauză nu sînt „curate", dar nu există și nu pot 
exista, în general, „arme curate". Faptele demonstrează că 
orice armă, indiferent de caracteristicile ei, și în special ar
mele de exterminare în masă, sînt și vor fi întotdeauna mur
dare, prin însăși menirea pe care o au, aceea de a curma 
vieți omenești. Tot ceea ce dăunează omului, ce servește pri
gonirii și exterminării lui nu poate fi — sub orice amba
laj s-ar prezenta — decît un mijloc murdar.

Planeta n-are nevoie nici de arme „curate" șl nici de arme 
murdare. Planeta n-are nevoie de nici o armă. Am fi dispuși, 
totuși, la o excepție : cea pe care un ziarist parizian o sugera 
— crearea unei arme care să nimicească, toate celelalte arme, 
O armă anti-armă ar fi o treabă bună. Chiar curată...

AL. PINTEA B

Itinerar între două oceane

Viața în pantă
Mă plimbam, odată, pe avenideîe 

Buenos-Airesulul. artere late și drepte, 
flancate burghez de fațade încropite opu
lent și, brusc, după un colț, izbucnește 
drept în mine un bulevard uriaș, fără 
frontiere ca o agresiune de asfalt. Mai 
întîi nu înțelegi dacă se circulă de-a lungul 
sau de-a latul pentru că nu e, predomi
nant, nici lung, nici lat. pare un cîmp 
betonat extins în neștire pentru a micșo
ra oamenii care îndrăznesc să pășească 
pe el și a-i reduce Ia scară microscopică 
spre lauda uriașilor în stare să-l înțe
leagă din elicopter.

La antipozi, tn New Delhi, am trăit 
aceeași senzație pe o cale rutieră, călcată 
sporadic de automobile, pe bulevardul 
acela de„neuitat dintre Rastrapathi Bha- 
van și Poarta Indiei.

Stranie poftă de spațiu clădit, fie și în 
limite orizontale, aceste matei urbane lă

Nu-i lumină nicări...
Mă obsedează de cînd l-am auzit, in

tonat, cu o voce parcă gîlgîind în lacrimi, 
de către poetul Horia Bădescu, un eîntec 
maramureșean cu o viziune înfricoșătoare, 
desnădăjduită. pe lîngă care orice spectru 
apocaliptic e de-a dreptul trandafiriu. Se 
înspăimîntă rapsodul popular pus în fața 
unei asemenea situații în care întreg uni
versul e dezumanizat, aneantizat, îneît în
săși lumina, ca semn al vieții, a dispărut 
cu totul : Nu-i lumină nicări... / Or 
murit toți oaminii / Și-așa umblu toată 
noaptea / Pînă m-oi tîlni cu moartea.

Tragedia supraviețuirii într-un aseme
nea univers monstruos, lipsit de viață, 
de rațiune și de orizont. în aceeași vi
ziune cumplită, poate fi curmată numai 
prin punerea. într-un copîrșeu, însă nu 
oricum, ci într-unul „de seînduri ude. / 
Unde jalea nu pătrunde / Nici dragostea 
nu răspunde".

Dintr-o dată, sub acest impuls . cutremu
rător, mi-au reapărut în memorie, cotro- 
pindu-mi întreaga ființă, imaginile sfîșie- 
toare ale catastrofelor atomice de la Hiro- 
șima și Nagasaki. Incredibilele aspecte ale

Mondo umano ?

Dacă aș fi
...Ia 25 octombrie în orașul așezat pe 

malurile Manzanares-ului. singurul rîu 
din lume „navigabil" (vara) pentru tră
suri — cum mi-a povestit cîndva dl. Si- 
mion, distinsul meu profesor de geogra
fie — m-as scula de cu ziuă si m-as duce 
direct la Prado. începînd de Ia 25 octom
brie va fi din nou accesibil publicului spa
niol Guernica — numit de mult „cel mai 
celebru tablou al secolului nostru" și care 
el însuși reprezintă o istorie cuprinzătoare, 
a unei mari epoci din acest secol. Sigur, 

sate pradă unei singure dimensiuni. Cîte- 
va piețe europene tot așa. de o supremă 
expansivitate a întinderilor, mi-au rămas 
în minte ca un memento al libertății de a 
clădi o cetate cu riscul epuizării propriei 
ei ființe.

Lisabona. Prața do Comercio. Vast pa
trulater de piatră, umezit de aburii flu
viului Tejo și flancat de palate guverna
mentale.- neoclasice, de Casa Vămilor și 
de Poștă. Caldarimul se desfășoară te
meinic și linear cu o poftă grozavă de a 
acapara orizontul, parcurgerea pieței pare 
nesfîrșită, un act temerar de a ajunge cu 
pasul fata morgana a clădirilor de la mar
gine. în sfîrșit ajung la capătul dulcelui 
calvar sub'bolțile unui „flanc" unde s-au 
masat, după pustietatea centrală din 
Piața do Comercio. sute și sute de tarabe, 
mii de negustori ambulanți într-un bazar 
formidabil ca toate bazarurile, dar, cul
mea, mai puțin vivace.

Lusitanii își reintră însă în piele cum 
încep pantele în acest oraș în pantă, mai 
delurit și mai întortochiat decît însăși 
Roma.

distrugerii aproape totale surprinse pe 
peliculă la scurt timp după explozia de-a 
dreptul cosmică, pirjolul care a cuprins 
cerul și pămîntul, vîntul fierbinte.

Și-mi reamintesc relatarea unei martore 
oculare a cataclismului, loshiă loshid, 
care, după ce a văzut cele trei avioane 
aducătoare ale bombei nimicitoare strălu
cind în soare, deodată s-a trezit că în 
jurul ei oamenii ardeau de parcă erau 
de lemn și toți cei apropiati ei — tațăl, 
bunicul, o mătușă deveniseră negri, se 
carbonizaseră. Salvarea ei fuseseră ca
davrele ce se prăbușiseră peste ea în ■gura 
adăpostului spre care se refugiase.

Avînd în față aceste realități ale unui 
neant înstăpînit în numai cîteva clipe 
peste tot ce fusese viață și civilizație, 
deci nu niște simple reprezentări ale unei 
imaginații traumatizate de pericolul ca
tastrofei nucleare care ne amenință, sînt 
cu atît mai obsedat de viziunea cîntecului 
maramureșean cu cît iată, chiar în aceste 
zile, citesc scurtul comentariu al unui con
frate comentator de politică externă 
despre un cadran al morții nucleare ce 
apare pe coperta „Buletinului savanților 
atomiști" editat în Statele Unite ale 
Americii. Potrivit specialiștilor pe acest 

s-au spus foarte multe îndeosebi cînd a 
luat sfîrșit odiseea exilului, său impus, 
unul mai apăsător parcă decît al unui 
om. Aceasta pentru că. din iunie 1937, 
Guernica a însemnat mult mai mult decît 
o pictură extraordinară pe o pînză uriașă 
—7,66 m pe 3,51 m — un simbol. Și nu 
unul oricare. Se cunosc bine vorbele ce
lui ce i-a dat viață: „pictura la care lu
crez și căreia i-am spus „Guernica" 
exprimă evident repulsia mea față de 
casta militară (a «generalisimului» Fran
co) care a aruncat Spania într-un ocean 
de suferință și moarte". Prezența pe bătrî- 
nul continent a tabloului Guernica, adică 
aici exact în locurile de unde a pornit 
seînteia care a dus la distrugerea orașu
lui Guernica, trebuie să ne aducă mereu 
aminte că, aș? cum zicea maestrul Pi
casso. pînza este „un strigăt de revoltă

în Cartiero Alto. în Montmartre-ul Li
sabonei, pe dealurile fisurate de ulițe 
strimte toată lumea își dă în petic, vesel 
și tenace, tenace din clipa de oboseală a 
amiezii și pînă în clipa de oboseală a 
nopții.

.Aici, în pante, din poalele dealului și 
pînă în creastă fado-ul e Ia el acasă, 
emană din cîrciumi și din grădinile lor.

Aici se mănîncă pescărie, pești de care 
ai auzit sau nu, crabi și homari, stridii și 
toate scoicile oceanului, aici se prepară 
sosurile cele mai picante din istoria tu
turor timpurilor, aici se consumă meniuri
le cele mai lungi și sticlele cele mai 
încăpătoare, aici vine Jumea pentru a 
mînca, a bea. a-și omorî cu iubire timpul 
și toate astea pentru a asculta fado-ul, 
a îngîna fado-ul, a uita viața pe orizon
tală și a visa viața în pantă, viața asta 
ca un drum care urcă, serpentinat, ne
maipomenit și avînd un sfîrșit mereu 
neîntrevăzut...

RADU BUDEANU

cadran imaginar minutarul s-ar afla, în 
funcție de fusele orare ale înarmărilor 
nucleare și escaladării declanșării lor, la 
numai 7 minute de ceea ce aceștia nu
mesc miezul nopții, adică producerea ca
taclismului atotnimicitor. Faptul e pe 
deplin posibil din moment ce, ca să ci
tăm numai cîteva date care iți interzic 
fie și cel mai timid gînd la o scăpare mi
raculoasă. cele 40 000 focoase nucleare 
existente în arsenalele militare in pre
zent sînt egale ca putere de distrugere cu 
peste 1 milion de bombe tip Hiroșima, 
fiind deci asigurate mai bine de 3 tone 
trinitrotoluen pentru fiecare locuitor al 
planetei, iar explozia unei bombe de o 
megatonă asupra unui oraș de 4 milioane 
de locuitori ucide imediat 500 000. rănește 
grav alte 600 000.

Stranie coincidență de viziune intre așa 
numitul „miez al nopții" al savanților 
atomiști cu tot mai insistentele lor sce
narii ale unui iminent război nuclear și 
cîntecul maramureșean care ne averti
zează parcă din ancestralitate :

„Nu-i lumină nicări
Or murit toți oaminii...*

NICULAlE STOIAN B

peste timp împotriva barbariei, a ororii, 
războiului si a masacrării nevinovaților". 
Și mai știu că revenită pe pămîntul Spa
niei natale și în miinile proprietarului 
său, cum l-a stabilit tot maestrul Picasso 
— poporul spaniol, Guernica a adus un 
omagiu meritat sutelor de mii de oameni 
— tineri sau bătrîni — care au sfidat te
ribilul franchism și prin sutele de mii de 
reproduceri afișate în camere sau pe 
străzi. Am auzit că Guernica e evaluată 
la 40 milioane dolari dar eu cred că nu 
există în lume cineva atît de îndreptă
țit să facă o asemenea apreciere cînd ea 
este imposibilă. De aceea; dacă la 25 
octombrie aș fi Ia Prado, aș omagia cu o 
privire neîncăpătoare acest cuadro gran
de, marele tablou și pe Picasso centenar.

DUMITRU CONSTANTIN B

Ochii și urechile lumii

Romanță

. Ia » sfert de veac . v
în octombrie ’56 nu știam șă 

beau și după trei, pahare — maxi
mum — de vin. mi se lega în gît 
un nod și nu mai intra nimic. Poate 
că era bine, poate că era râu, — 
în toate pluteam între bine si rău. 
hotărît și incapabil să le definesc. 
Dar puteam să mă amețesc din vor
be, dintr-o singură vorbă — ca. de 
pildă, venind de la Schiller, jucat 
la teatrul bătrinei doamne Bulan- 
dra, cu celebra replică : „Sire, dați 
libertate de gîndire !", lăsam gru
pul de amici să meargă pe trotuar, 
eu pășeam pe linia tramvaiului, era 
tîrziu, tramvaiele erau rare, pă
șeam în transă pe șina lucind 
obscur sub lună, peroram ca acto
rul acela înalt și frumos, cădeam ca 
și el din cînd în cînd în genunchi, 
strigînd, ca și el, în fata regelui : 
„Sire, dati libertate de gîndire !“, 
pînă cînd. la vreo bifurcație a dru
mului, dădeam de cîte o echipă de 
lucrători la linie, mă duceam la 
responsabil și îi clamam în față 
aceeași cerință schilleriană. .el, cum 
mi s-a întîmplat la Hala Traian, 
prin preajma locurilor unde copilă
risem, pe Tepeș-Vodă și Popa Nan, 
ceea ce mă înnebunea și mai și. ca 
pe un cîine atițat de urmele vieții 
sale, el, muncitorul, mă dăduse, le-o 
parte cu blîndețe, și atunci"'m Tz- 
venit pe trotuar, începîni ci
tesc afișele spectacolelor „atrale. 
spre spaima unei femei care mă 
iubea într-o taină de toti știută — 
dar puteam să emit și cronici li
terare, tot așa. pedestru, mergînd 
pe bulevarde, traversînd la răscruci 
cu statui ca ale lui Rosetti C.A. sau 
Protopopescu Pache. fost primar al 
Capitalei, și milițienii să nu mă ia 
de gît. convinși că sînt vesel și nu 
beat. Duhneam a poezie. Le arun
cam în fată damful unei strofe de 
Beniuc sau Coșbuc, sau — în si
tuații mai grele, ca odată, la „Izvo
rul rece", cînd am vri.it să mă sui 
chiar pe statuia lui Pache — „Sa
tira duhului meu", și-mi dădeau 
drumul. Miroseam liric. „Sergenții 
știu să deosebească un liric de un 
scandalagiu" — îmi încredințam a- 
micii, si continuam pctnuriul meu 
în care „în zadar se zbate și asudă 
fruntea voastră galbenă ca ceara" 
se lega perfect cu „o luptă-i viața, 
deci te luotă. cu dragoste de ea. 
cu dor", pentru a ajunge -brusc . la 
acuta labișiană : „Noi a
tă, noi nu".

Comedia mea optimistă — opti
mistă pînă la ridicol — o cori. ue 
aroganța cu care mâ șantajează 
propria fidelitate. în numele ei, 
cîtă armonie între vocale și con
soane ! După 25 de ani. încă mă pot 
îmbăta de „Inima ți-am dat-o într-o 
toană, si prostește te-am gătit cu 
vise", fără să-mi pese de-i roman
ță, romanț sau roman, mergînd pe 
toate trei aceste cărări, zîmbind in
teligent miliției.

RADU COSAȘU B
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Cronica (441, 442, 443, 444, 445)
/ț ÎNCEPUT CU STiNGUL

Sighișoara. Prima zi din lungul turneu pe 
sare Cenaclul Flacăra si-a propus să-l in- 
teeprindă în nouă județe ale tării a fost pli
nă de emoții, din păcate, în mare măsură 
Delegate de actul artistic propriu-zis. Deși 
plecarea fusese stabilită pentru vineri, 16 
octombrie, la ora 9, la ora 12 ne aflăm încă 
în fața Casei Seînteii. în așteptarea auto
carului plecat să încarce stația de ampli- 
ficare. Mofturile șoferului Ilie Țane au 
avut darul nu numai să diminueze entu
ziasmul. ba chiar să pună sub semnul în
trebării prezența în acea seară a „oena- 
cliștilor" pe scena Casei de cultură sighi- 
șorene. Cu. toate acestea, după o cursă 
curajoasă, condusă de un alt șofer, lorda- 

. ehe Trofer, îndrăgostit de meserie și de 
artă, exact , la ora 18 Cenaclul Flacăra al 
Tineretului Revoluționar, organizat de 
C.C. al U.T.C. și revista Flacăra, condus 
de poetul Adrian Păunescu, se afla Ia Si
ghișoara, în fața unui public deosebit de 
receptiv. * Mai puțin receptive s-au dove
dit a fi însă microfoanele stației contrac
tate de Nicolae Enache, conducătorul 
grupului Continental, care a fost în 
această situație mai puțin preocupat de 
obligațiile care-i reveneau și mai mult de 
valorificarea cu orice preț a stațiilor sale, 
probabil dintr-o obișnuință de a trata ast
fel cu responsabilii unor cîrciumi. Așa
dar, chiar dacă premisele desfășurării ce
naclului în condiții optime nu păreau a 
fi de Ta bun început chiar încurajatoare, 
se poate spune că acea seară a dobîndit 
valoarea de simbol al dăruirii, al entu
ziasmului tuturor acelora aflați pe scenă, 
care au reușit în chip remarcabil să de
monstreze credința lor pentru artă, pen
tru to' ce fac pentru oameni. Iată de 
ce nu am omite nici un nume : Mircea 

, Vitrina, victor Socaciu, Doru Stănculescu, 
; Maria Nagy, Gil Dobrică, Ileana Calino- 
vici, Adrian Ivanițehi, Sorin Minghiat, 
Vasile Șeicaru, Arpad Domokos, Con
stantin Dragomir, Mihail Stan, Ana Tete- 
lea Ionescu. Horia Stoicanu, Ducu Bertzi, 
Mircea Boian, grupurile ,.T“ din Tîrgo- 
viște, „21/2“ din Oțelu Roșu și „Continen
tal". A fost o seară emoționantă pe care 
gazdele noastre o meritau pe deplin. Dar 

. cîndva, la Sighișoara,. vom realiza noi și 
o noapte mare.

LUDUȘ, O METROPOLA 4 
A MUZICII

Luduș, 17 octombrie... O localitate des
tul de mică, pierdută undeva prin inima 
Transilvaniei. Dar dacă ar fi să judecăm 
după inimile fierbinți ale locuitorilor săi 
—- o adevărată „metropolă". Și acum ne 
stăruie în suflet regretul că. nu au putut 
participa la cenaclul nostru toți aceia 
care au dorit s-o facă. Din păcate, i-a 
împiedicat numărul redus de locuri de 
carp dr unea- sala Casei de cultură, dar 
oricum, atunci cînd cei prezenți se ridi
cau și cîntau, cînd aplaudau; aveam im
presia că se afla acolo întreaga suflare a 
orașului. Și-naintea derulării acestei în- 
tîmplări llterar-artistice s-au petrecut 
două fapte; ieșite din comun. într-o obiș
nuită '■ 'ițn de lucru, s-a hotărît renun
țarea la acei membri ai cenaclului care 
prin atitudinea lor nu au nimic comun cu 
colegialifatea, eu disciplina. Al doilea fapt 
— gestul superb al sunetistului Doru Țană 
care, îngrijorat și el de deficiențele de 
ordin tehnic existente cu o seară înainte, 
a renunțat la somn pentru a se deplasa la 
București să ia o altă stație care, dealtfel, 
a asigurat în continuare buna sonorizare a 
sălilor. O întîmplare care, de asemenea, 
pe-a bucurat a fost aceea că Văii Șerban, 

dacest talentat tînăr din Alba Iulia, afiînd 
' despre noul turneu al cenaclului, nu a ră
mas prea mult pe gînduri, s-a urcat în 
tren și a sosit la Luduș chiar în timpul 
spectacolului. Și nu a făcut drumul degea
ba pentru că melodiile sale „Tron îh 
Apuseni" și „Avram lancu" au ridicat în 
picioare întreaga asistență. Impresionante 
au fost clipele cînd, intr-o liniște tul
burătoare, glasul unui copil de 11 ani — 
Nino Popa din grupul „272“ — s-a făcut 
auzit cintînd pe versurile lui Șt. O. Iosif 
și ale Elenei Farago. Asemenea momente 
ce îndemnau la profundă meditație s-au 
creat și cînd cîntau Vintilă, Ivanițehi, Șei- 
caru, Socaciu. Dpmokos, cînd recita Adrian 
Păunescu. Nu dorim in’ rîndurile de față 
să facem concesii nimănui : tocmai pentru 
acest motiv sîntem convinși că nu am 
greșit cu nimic dacă vom cita din nou, și 
aici, numele tuturor membrilor cenaclu
lui, al căror succes a fost poate mai evi

dent față de seara precedentă. Oricum, nu 
întîmplător la Luduș, spectacolul a durat 
de la ora 18 pînă după miezul nopții...

CU CHITARELE NOASTRE 
# ÎN ORAȘUL FĂCĂTORILOR

DE CHITARE Ș

La Reghin am ajuns într-o dimineață 
însorită. Era duminică 18 octombrie, o zi 
plăcută de toamnă, care te îmbia mai de
grabă la o plimbare în aer libar. Și totuși 
ș). aici sala de spectacol era arhiplină ! In- 
tîlnirea cu iubitorii muzicii tinere și ai 
poeziei a debutat cu atît de popularul cîn- 
tec compus de Doru Stănculescu pe versu
rile lui Bacovia — „Ecou de romanță". Au 
urmat Sorin Minghiat, pe care am avut 
de atîtea ori prilejul să-l admirăm pen
tru talentul și verva care-1 caracterizea
ză, actorul Mihail Stan, mereu „în formă". 
Ileana Calinovici, al cărei timbru grav 
impresionează din primele clipe. Arpad 
Domokos, Horia Stoicanu, Nicolae Enache 
— un instrumentist talentat, Maria Nagy, 
Victor- Socaciu, Mircea Vintilă, fiecare 
dintre ei capabil să susțină un întreg spec
tacol. Elevul de 12 ani Andrei Păunescu, 
prezent două zile la cenaclu, a cîntat în 
limba maghiară cîntecul „Fiatolok" în 
duet cu Maria Nagy. Din păcate, Gil Do- 

• brică, atît de apreciat pretutindeni, nu a 
putut fi prezent din pricina unei stări de 
indispoziție survenite în timpul nopții 
precedente, cînd cîțiva tineri din fruntea 
organizației U.T.C. Mureș'îl atrăseseră la . 
un chef din cele de care Gil Dobrică s-a 
dezobișnuit.

De această dată, spectacolul, deși reușit, 
s-a încheiat mai devreme ; urma drumul 
de înapoiere spre Tg. Mureș, unde la Sala 
sporturilor își anunțaseră participarea 
peste 3 000 de susținători ai Cenaclului 
Flacăra.

• LA TG. MUREȘ, TRIUMFUL
'■. j ARTEI, AL TINEREȚII,

•. ' AL'ARMONIEI ȘI FRĂȚIEI ț-
Tg, Mureș, orele 13. Cînd am pășit în 

aceeași seară în imensa Sală a sporturilor 
din Tg. Mureș, am avut certa senzație că 
ne aflăm pur și simplu pe un stadion. 

; Oricum, aplauzele și uratele care ne-au 
întîmpinat din primele clipe sugerau cu 
prisosință această imagine. De la bun în
ceput am putut remarca și cu acest prilej 
dimensiunile pe care le pot dobîndi forța 
de seducție a artei, iubirea de frumos, 
încă o dovadă că un spectacol lipsit de 
convenții și canoane, care, oricît de in
credibil ar părea, se derulează nu după 
un program prestabilit cu strictețe, ci 
avind în vedere și starea de spirit a tutu
ror participanților, poate fi numit lapidar 
tm triumf al artei, ai sufletului curat, al 
dragostei pentru oameni. O asemenea ma
nifestare este în același timp și o pledoa
rie pentru o formă de educare a tinere
tului care poate dobîndi o rezonanță de- 

-osebită. La Tg. Mureș am asistat la un 
spectacol de aleasă ținută artistică, față 

. de care cei prezenți pînă tîrziu în noapte 
au exprimat un singur reproș : acela că 
Cenaclul Flacăra a durat numai... 8 ore și 
45 de minute ! Un record absolut! _

Români și maghiari, tineri și vîrstnici, 
au cîntat și au dansat la Tg. Mureș (chiar 
împotriva vederilor uniformizatoare ale 
unor oameni de ordine surprinși de valul 
dezlănțuit al tinereții), au chemat jos_.de 
pe scenă pe membrii cenaclului, s-au sim
țit cu toții excepțional, pe măsura asprei 
lor munci de fiecare zi, pe măsura mari
lor lor aspirații morale. Hora Unirii, un 
cîntec atît de drag nouă, tuturor, a ră
sunat în final ca un imn al armoniei și 
frăției. Impresionant a fost .și acest mo
ment cînd sute de tineri aflați în sală 
s-au prins braț Ia braț și din nou au 
dansat. Manifestarea de la Tg. Mureș a 
egalat-o pe cea de la Brăila în privința 
intensității si frumuseții ei. în privința 
receptivității nuanțate fată de artă.

Scurtul turneu în Mureș a dat roade, 
între timp au avut loc întîmplările lite- 
rar-artistice de la Cirei și Negrești-Oaș. 
La ora intrării revistei în tipar, membrii 
cenaclului se pregătesc să intre ei înșiși 
în această „presă" incomparabilă a aplau
zelor iubitorilor de artă din Satu Mare. 
Despre aceste manifestări, ca și despre 
cele pe care le anunțăm din nou alăturat, 
data viitoare. Drumul Cenaclului Flacăra 
prin Transilvania, Bucovina, Moldova și 
estul Munteniei continuă.

£ CONSTANTIN BALACCIU S

Ceaadul Flacăra îa
Continuindu-și dramul prin țară, Cenaclul Flacăra al Tineretului Revolu

ționar, organizat de C.C. al U.T.C. și revista Flacăra, condus de poetul Adrian, 
Păunescu, va fi prezent în zilele următoare intr-un turneu în mai multe județe 
ale țării. întîmplările noastre literar-artistice se vor desfășura astfel :

— în județul Maramiireș — joi 22 octombrie la Sighetu Marmațiet, vineri 
33 octombrie la Borșa și simbătă 24 octombrie, la Baia Mare.

Turneul va continua duminică 25 octombrie la Vatra Dornei, luni 26 octom
brie la Cîmpulung Moldovenesc, marți 27 octombrie la Suceava, miercuri 28 
octombrie la Bacău, joi 29 octombrie la Galați, pentru ca la cererea iubitorilor 
de poezie și muzică tînără, vineri 30 octombrie să revină la Tulcea, sîmbătă 31 
octombrie la Brăila, iar duminică 1 noiembrie, în drum spre București, să ne 
oprim la Rîmnieu Sărat și Buzău. Toate manifestările artistice sînt programate 
pentru orele 18, cu excepția aceleia de la Rîmnieu Sărat, care va începe la ora 11.

Este prevăzut ca luni 2 noiembrie 1981 Cenaclul Flacăra al Tineretului Re
voluționar să desfășoare o întîmplare literar-artistică la Circul de Stat din 
București, unde va fi oaspetele Teatrului Mic, în bugetul căruia va intra întregul 
beneficiu al spectacolului din Capitală. Așadar, luni 3 noiembrie, la Circul de 
Stat — Cenaclul Flacăra ! Biletele pentru acest cin urmă ruectaocl se vor pune 
în vînzare .la casa Teatrului Mic, din strada Constantin Miile nr. 16.

Vom reveni la Sighișoara pentru o noapte mare

La Reghin : Chitare întră chitare

jos_.de
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e împlinesc astăzi, chiar astăzi, 
S22 octombrie 1981, 70 de ani de 

la apariția primului număr al 
revistei Flacăra editată de 
C. Banu. Cu emoție și recunoș

tință deschidem colecția acestei , re
viste și elanurile noastre de azi se 
simt repuse in funcțiune de par
curgerea idealurilor marilor noștri înain
tași în ale scrisului. Lista colaboratorilor 
acestei reviste este o parte din panoplia 
de nume ale istoriei culturii naționale. O 
binecuvintată permeabilitate la opinii, un 
ne..sernu t bun-gust. liniștea de a înțe
lege fenomenele lumii, dragostea de țară 
și de neam, înțelegerea însemnătății cul
turii in vi ița poporului, simțul valorii au 
guvernat dintru început paginile revistei 
Flacăra, al cărei director a fost Constan
tin Banu. La 22 octombrie 1911, Flacăra se 
mîndrea, odată cu apariția primului nu
măr, să adune în paginile ei, cu dis
cretă paginație și luciu stins de hîrtie de 
calitate medie, nume încă neconfirmațe 
dar pe care vremea avea să le așeze în 
primele tranșele ale luptei- pentru o cul
tură naționa'ă autentică. Vrăjiți citim 
editorialul semnat de L G. Duca. Edito
rialul său e o pledoarie pentru cultură 
și artă, e 0 strădanie pentru echilibru 
și un demers pentru valoare. Citind acest 
editorial nu facem decît să ne însușim 
acele gînduri pe care și noi le nutrim. Și, 
deodată, pe pagina a treia a revistei,una 
din marile poezii ale literaturii române, 
„Poetul" de George Coșbuc. De cite ori, 
în cei 70 de ani care au trecut de ia apari
ția poeziei „Poetul" în revista Flacăra 
n-a fost citată măcar o parte a acestei 
poezii :
Sini suflet tn sufletul neamului meu

Și-t cint bucuria și-amarul — 
în ranele tale durutul sunt eu 
Și-otrava deodată cu tine o beu

-Cind Soarta-ți intinde paharul, 
Și-oricare ar [fi drumul pe care-o s-apuci, 
Răbda-vom pironul aceleeași cruci

Unindu-ne steagul și larul,
Și-altarul speranței oriunde-o să-l duci.

Flacâra literară, 
artistică, sociala

Apare la București săptămlnal, de la 22 
octombrie 1911 pînă ia 13 noiembrie 1918 
(reapare In anii 1981 șl 1922)-. Director : Con
stantin Banu. Redacția șl administrația : str. 
Parfumului uf. s. București. Tip. Atelierele 
Socec. București.

COLABORATORI LA PRIMUL NUMĂR S 
I.G. Duca (Uu vis — articol program). 
Radu Rosetti, șt. O. losit (Toamna), D. Ah- 
gbel, M. Sadoveanu (Umbre ale trecutului). 
Ion Scuatu. p. Locusteanu, C. Banu.

Acolo-mi voi duce altarul.
Sint inimă-n inima neamului meu

Și-i cint și iubirea și ura —
Tu focul, dar vlntul ce-aprinde sînt eu l 
Voința ni-e una, că-i una mereu

In toate-ale noastre măsura.
Ce-s unora lucruri a toate mal sus

Par altora lucruri deșarte.
Dar știe Acel ce compasul și-a pus

Pe marginea lumii-ntre viață și-apus, 
De-i alb ori e negru ce-mparte I

Iar tu mi-ești in suflet, și-n suflet
ți-s eu,

Și secotii-nchid’ ori deschidă cum vreu 
Eterna ursitelor carte,

Din suflet eu fi-ți-voi, tu neamule-al meu. 
De-a pururi nerupta sa parte !

Este cea mal completă definiție a poe
tului, este cea mai demnă definiție a poe
tului, cea mai acută și mai cutremură
toare. Dacă pe crucea fiecărui poet care 
se stinge nu s-ar putea scrie altceva și 
dacă pe leagănul fiecărui poet Care s-ar 
naște nu s-ar putea scrie altceva, aceasta 
ar trebui să fie legitimația de intrare și 
de ieșire din lume a poeților.

Dacă mîinile care scriu sînt insensibile 
la durerile omului, atunci să citească 
aceste .versuri.

De la acești înaintași învățăm șl va tre
bui să învățăm și mai mult credința față 
de acest popor și față de această patrie. 
De la această Flacăra va trebui să aprin
dem mereu Flacăra noastră, iar nu de la 
traducerile boante ale unor publicații care 
nu ne reprezintă, ci sînt doar reprezenta
tive pentru ele însele. E oare întimplător 
că în această Flacăra desenele sînt sem
nate de Iser și Ștefan Popescu T E oare 
întimplător că prima ieșire în lume a re
vistei Flacăra cuprinde un articol despre 
Mihai Eminescu care începe cu citatul :
Icoana stelei ce-a murit 
încet pe cer se suie, 
Era pe cînd nu s-a zărit, 
Azi o vedem și nu e.

COLABORATORI 1N PRIMUL AN DE 
APARIȚIE (în cuprinsul anului I) 1911—1912: 
G. Bacovia, Zaharia Birsan, D. Botez, I.L. 
Caragiale, George Coșbue, A. Cotruș, 
M. Crnceanu, N. Davidescu, V. Demetrius, 
V. Eftimiu, El. Farago, Octavian Goga, 
Al. Macedonski, Ion Minulescu, C. Moldo- 
vanu, G. Murnu, D. Nanu, Cincinat Pave- 
lescu, G. Tutoveanu, Ion Adhm, I. Agir- 
bieeanu, N.N. Beldiceanu, I. Botez, I. Al. 
Brătescu-Volnești, Emil Girleanu, Ion Go
run, Gala Galaction, Nicolae lorga, Eugen 
Lovinescu, Tltu Maiorescu, Al. Vlahuță.

ALȚT COLABORATORI : Al. T. Stama- 
tiad, Ion Trivale, George Tofan, C. Sp. Has- 
naș, C. A. Glulescu, L C. Vissarion, Al. Șer-

E oare întimplător că pe paginile 4 și 
5 se află un articol despre Cafâgiale, cu un 
formidabil desen al Iul Iser și niște „Pri
veliști" din .Deltă ale lui Mihail Sado
veanu, cu un desen. de Ștefan Popescu ? 
Profetice cuvinte spune directorul re
vistei, C. Banu : „O astfel de flacără rîv- 
nim să aprindem și nâzuim s-o putem 
ține vie, deasupra patimilor oarbe și a in
tereselor trecătoare, pentru ca ea, lumi- 
nînd de sus, să lumineze departe 1“

La 22 octombrie 1981 se împlinesc 70 de 
ani de la apariția revistei căreia revista 
noastră 1 se simte urmașă : fie chiar și 
prin faptul, la care nu ne-am gîndit în 
clipa cînd am imaginat profilul Flăcării de 
azi, ca și în cea veche avem de citit scrisori 
pro și contra, dar mai ales prin aceeași 
dorință care ne-animă de a strînge în 
paginile noastre cit mai mult din adevă
rul epocii și cît mai multe din valorile ei. 
Cit vom fi aici, la această revistă, Fla
căra noastră va purta o singură culoare, 
cea roșie, neeruțătoafea,» izbăvitoarea, dă- 
tătoarea de speranțe- culoare roșie, partea 
de roșu a unui tricolor care înfășoară în
tregul nostru efort.

Sîntem, vrem să fim — așa cum ne-a 
cerut-o direct nouă, ziariștilor de la a- 
ceastă revistă, președintele Nicolae 
Ceaușescu — Flacără ta flacăra po
porului român. Liniștit fie somnul 
înaintașilor noștri și neliniștită fie munca 
noastră, pentru câ numai din neliniște în
delung cultivată și îndelung dăruită co
lectivității, niște patrioți comuniști, cu vo
cație de gazetari, pot participa la făgă
duința și împlinirea climatului de liniște 
și bucurie al semenilor lor.

Flacăra de azi se înclină în fața Flă
cării . de ieri, pentru Flacăra ' dintot- 
deauna.

ADRIAN PAUNESCU H

ban, Ion Al. George, I. Chlru-Nanov, Marla 
Cunțan, I. Dragoslav, G. Rotică, Eugen 
Boureanul, G. Gregorian, N. Pora, Li- 
vlu Retyreanu, B. Nemțeanu, Ion PlIIat, Horla 
Furtună, Constantin Paul, G. Calr, Al. Caza- 
ban, Raul Teodoreseu, G. Diamandy, N.N. Ro- 
manescu, Dragoș Protopopeseu, P. Bujor, 
Adrian Maniu, Claudia Millian, D. Teleor. 
Natalia Negru, Duiliu Zamflrescu, Marga
reta Miller-Verghy, D. Caracostea, T. Vlanu, 
V. Voiculescu, Toma Florescu, Eugen Goga, 
C. 1'. Stoika. H. Frollo, T. Solacolu, G. Ta
laz, G. I. Stratulat, Alfred Mosoiu, Demostene 
Botez, Tralan Lalescu, M. Dașcovicî, 'V. San
du, c. Z. Buzdugan, Hortensia Papadat-Ben- 
gescu.

Un cuvînt...
care putea să lipsească

(fragmente)
(Flacăra, an. I, 1911, nr. 1 clin 22 octombrie)

■Superioară și aristocratică prin originea 
ei, arta e totdeodată, cum spune Taine, 
democratică prin faptul câ ea manifestea
ză ceea ce este mai înalt și o manifestea
ză tuturora. Dacă sîntem cu totul în afară 
de interesele politice și dacă, în același 
timp, înțelegem să răminem, prin activi
tatea noastră, în afară de orice bisericuță 
literară, avem totuși o credință profundă, 
pe care nu o putem trece sub tăcere. Ar
tistul nu poate, nu trebuie să râvnească a 
se închide în turnul de fildeș al prooroci
lor neînțeleși. Nu există formă de artă, 
oricît de superioară șî de subtilă ne-am 
închipui-p, pe care acel care a creat-o ca 
și cei care o înțeleg să nu aibă marea 
datorie de-a o face să pătrundă în con
știința cît mai multora din semenii lor. 
Numai prin această democratizare' arta 
devine ceva mai mult decît o nobilă dis- 
tracțiune sau o curiozitate interesantă, de
vine o forță morală și socială-care îm
pinge omenirea înspre culmi din ce în ce 
mai ridicate. %?-.

Cu această credință miram perHtî? . 
ridic glasul. Cu această credință mi-șm 
permis a ruga pe reprezentanții sufletu
lui românesc să aprindă o flacără pentru 
luminarea și încălzirea marii mulțimi. Am 
adoptat acest simbol, deși nu-i lipsesțe 
nuanța subversivă și incendiară, sau, ' 
drept, l-am adoptat tocmai pentru că nu- 
lipsește această nuanță. întîmplările du
reroase ale unui trecut atît de apropiat 
încă de noi ne-ar fi putut împiedica să 
luăm, ca titlu al revistei, cuvîntul de a 
cărui noțiune este legată amintirea tragică 
a mîinilor răzvrătite și a ruinelor îngrămă
dite. Am voit să spunem însă, prin simbo
lul pe care l-am primit, că, dm fericire, 
sînt pe această lume și alte flăcări decît 
cele distrugătoare.

în Cântecul clopotului, Schiller, după ce 
preamărește puterea binefăcătoare a focu
lui stăpînit, ne îngrozește, în cutremură
toare versuri, cîntînd furia dezlănțuită a 
acestei forțe cerești, a acestei „fiice libere 
a Naturii". Am avut durerea să o cunoaș
tem și noi ; am văzut stîlpii de flăcări cu- 
treierînd satele, învăpăind zările și tros
nind în mijlocul ruinelor. Fie însă ca a- 
ceasta înspăimîntătoare vedenie să rămînă 
de-a pururi ca un vis urît, pierit pentru 
totdeauna. Fie ca în loc de flacăra bles
temată, neamul nostru să nu cunoască în 
viitor decît flăcările binecuvîntate, care lu
minează și încălzesc, care purifică și fe
cundează, care nestinse de-a lungul vre
murilor, întrețin viața și-o îndumnezeiesc.

O astfel de flacără rîvnim să aprindem 
și năzuim ș-o putem ține vie, deasupra 
patimilor oarbe șl a intereselor trecătoare, 
pentru ca ea, îuminînd de sus, să lumineze 
departe 1

C. BANU ■
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